

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 208 ■ Barcelona — Martes, 4 de Septiembre de 1923 ■ 10 céntimos
Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis • Teléf. A-630. • Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCION: Barcelona, ptas. 3 al mes. - Fuera, ptas. 7'00 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'80 trimestre. - Demás países, ptas. 25 trimestre.

NOVENTA PERSONAS DE CADA CIEN

PADECEN ALGUNO O VARIOS DE ESTOS SINTOMAS:

Reumatismo, neuralgia, dolores constantes de cabeza y en distintas partes del cuerpo; flojedad de los músculos, pereza y abatimiento, falta de sueño y de memoria, vista y oído débiles, asma, eczema, úlceras, diviesos, fistulas, tumores, acidosis del estómago, caída del pelo y otros muchos que proceden de las IMPUREZAS DE LA SANGRE

TRATAMIENTOS

Zendejas

TIENEN PLENAMENTE COMPROBADA SU EFICACIA
El primer frasco hablará con más elocuencia

Mandamos nuestro folleto gratis por correo. Pídalo usted.

DE VENTA: EN FARMACIAS, CENTROS DE ESPECIFICOS Y
OFICINAS GENERALES: GRANVIA, 18 - MADRID
Despachos: Vilanova, 7-BARCELONA Pintor Sorolla, 13-VALENCIA

Banco de Cataluña

Domicilio social: Rambla de los Estudios, núm. 10 - BARCELONA
 Teléfonos 561 y 562 A Apartado de Correos 565
 Dirección telegráfica y telefónica: CATALONIABANK

Negociamos todos los cupones de la Deuda Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100

Vencimiento 1.º de Octubre próximo

Agencia n.º 1 - Calle Cruz Cubierta, 8 - Teléfono H. 667
 Agencia n.º 2 - Calle San Andrés, 146 - Teléfono S. M. 671
 Agencia n.º 3 - Calle Salmerón, 111 - Teléfono G. 184

SUCURSALES EN GERONA Y LERIDA

CONSULTA

de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.



EPILEPTICOS NERVIOSOS

Curaréis radicalmente con el **BOROSAL**

Nueva medicación sin Bromuro. Última palabra de la ciencia. No entorpece; no altera el Estómago. Exitos sorprendentes en la NEURASTENIA E INCONTINENCIA NOCTURNA DE ORINA

Centros de Específicos y FARMACIA GELART - Princesa, número 7

Dr. BALLESTER

Médico oculista. — Muntaner, 98; de 10 a 12
 Clínica, calle de Sans, 143; de 5 a 7; Sans.

EL DOCTOR DOLCET

OCULISTA de regreso del extranjero, ha reanudado su consulta Calle de PELAYO, n.º 3; de 10 a 12 y de 4 a 6.

DR. GALLEGOS

VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
 Cura radical de la Hemonorragia crónica :: :: Tratamiento exclusivo
 CONDE DEL ASALTO, 18 Consulta de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

DOLOR

DE CABEZA desaparece con la Membranina Gaidiro en 3 minutos. — Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias. — 3 ptas. cc 1

TEATROS

TEATRO BOSQUE

Continúan los llenos. Hoy, martes, noche, a las nueve y con función extraordinaria. — Segunda salida de ella del eminente tenor Antonio Sainza y debut de la celebrada soprano Vifias y de la novicia mezzo soprano Elisa Gaidin, con la primera representación de la grandiosa ópera en cuatro actos, de Meyerbeer, «L'Enfermeur», de Gounod. — «L'Enfermeur» de Gounod, con la señora Rosi, «Farramondo», señor Vais, «Arado del Río», señor Bataner. — «Bravantini», Rafael. — 50 coristas. — 10 profesores de orquesta. — Vestuario de teatro de París. — Decorado «La Muela». — Gran misa en escena. — Precios: Palcos, 13 pesetas; Butacas primera, 5; Butaca segunda, 4; Butaca tercera, 3; Asientos filas platea, 2; Butaca primera, 1 peseta. — Los impuestos del 25 por 100 a cargo de la Embros. — Miércoles segunda de LA AFRICANA, por el colosal tenor dramático Miguel Artell. — Jueves, importante debut de Elena Fous, con la primera de CARMEN. — Véase cartel.

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica
 Ronda San Pablo, 7, entresuelo,
 Consulta especial para obreros, UNA PESETA
 De doce a dos y de siete a nueve de la noche

Reparación de calzados

E. BALAGUÉ
 Calle Poniente, 4, kiosco. — Barcelona

Piperiol

Medicamento puro, curado ya millares de BLENNORRAGIAS (gonorreas), Parálisis, Farmacias y Centros Específicos.

12 DUROS

GANARÁ VISITANDO ESTA CASA

Le daré

un corte traje estambre superior, por 40 pesetas. Hechuras y forros a nuestro sastrero, 50 pesetas

Con 99 pesetas tiene un traje de 150

Pruébelo usted y suba al piso principal de la calle de Trafalgar, número 3 (junto a la plaza de Urquinaona)

Liquidación de gomas y retales para señora

ESQUELAS

Extra (doble página)	250 ptas.
Número 1	100 .
2	75 .
3	50 .
4	35 .
5	25 .
6	20 .
7	15 .

SE ADMITEN HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

TEATRO COMICO

Gran compañía lírica de zarzuela, operetas y revistas dirigida por el primer actor **ENRIQUE REUT**.—Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media.—Gran Matinée Popular con las aplaudidas obras en un acto

La Casa de Socorro, La canción del olvido, por el notable barítono señor Lladó, y La moza de mulas, creación de Antónita Fuentes. — Butacas primera clase, 2 pesetas. — De segunda, 1.50. — Regáldaslas a las demás localidades. — Noche, a las nueve y media.

Reaparición del eminente tenor Cayetano Peñalver

1.º El chiquillo. — 2.º La grandiosa zarzuela en tres actos

Triunfo del gran

JUGAR CON FUEGO tenor Peñalver

TEATRE BARCELONA

SESSIONS D'ART MERCÉ NICOLAU

Primer actor i director, ENRIC JIMENEZ. — DEBUT, divendres, 7 Septiembre, a las deu de la nit.

ESTRENS: **LA FLAMA**, drama en quatre actes de Charles Méry, traducció de J. Marquet. — **GELOSIA**, drama en quatre actes de Artzibrachov, del teatre modern rus, traducció de J. M. Jorda. — **CANTS D'ORIENT**, drama en tres actes del vigorós dramaturg Juli Vallmitjana. — **LA MULLER DE CLAUDI**, drama en tres actes de A. Dumas (fill), traducció de J. Bas. — **ELENA**, obra en tres actes i en vers del nostre poeta Josep M. de Sagarra.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO DE NOVEDADES

CIRCO ECUESTRE

Gran compañía Internacional acrobática, ecuestre, cómica y musical. — Director de escena, MR. VENTURA GANNAN

Hoy, martes, noche, a las diez. EXITO creciente de los

60 POLLOS COMEDIANTES, 60

Los más pequeñas artistas del mundo

FRED, SILVESTER Y C.º

Lo más difícil, lo extraordinario, lo ejecutan los infimitables

LES 4 UESSEMS

Éxito definitivo de **LOS JAPONSES** — **FONTANAS** — **LES 3 BERETTA** — **LES 4 MARYLAND**, — **CHASSINO** — **THE ARQUES**, **LES STRAKAY** — **RAPIDET** y sus reyes de la gracia

POMPOFF, THEDY Y EMIJ

NAVAS y **GEROME**, **SILVA** y **KODAK** — Mañana, miércoles, a las diez, extraordinaria función. — Jueves, tarde, a las cuatro y media, gran matiné

REGALANDO

a los niños una verdadera novedad, grandes y bonitos zeppelines y aviones. — Noche, a las diez, segunda MODA Y

DEBUT de LES MANDOS

original y peligroso turbillón de la muerte

E. P. LEE

con sus novedades de fuerza dental, único en su género. — Se despacha en contaduría.

ELDORADO :: COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — Penúltimas funciones.

Programas extraordinarios. — Gran cuadro de atracciones. — Proyección de notables películas.

EXITO INDISCUTIBLE de

JACK HANNA y sus JAZZ-GIRLS

cantos y bailes ingleses y americanos.

SUCCÉS del célebre malabarista

NAVARRO

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO de la gentilísima cancionista

CANDIDA SUAREZ

REPERTORIO SELECTO y BÍQUISIMA PRESENTACION

Mañana, miércoles, SERATA D'ONORE de

Cándida Suárez.

Despedida de la com-

pañía de variedades. — VIERNES, 7 de Septiembre, inauguración de la temporada de otoño, DEBUT de la

Colosal compañía de zarzuela

BARTROS

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

Hoy, martes, estupendos programas, siempre las mejores producciones: **La reina de los gitanos**, proyectándose el segundo y tercero episodios, de gran emoción. — **Las mujeres primero**, comedia en dos partes. — **A los hombres**, creación de la eminente artista Gloria Swanson, Programa Ajuria. — **El valiente**, interesante drama interpretado por el gran artista Hoot Gibson. — **Nicomedes guasivo**, cómica de gran éxito. — Jueves, todo estrenos, programa de gran éxito, entre ellos cuarto y quinto episodios, de **La reina de los gitanos**.

Gran Teatro Español

Hoy, martes, tarde, a las cinco, y noche, a las diez: Exhibición de las novísimas películas científicas de los doctores Thomas y Kaufmann.
Alcohol relacionado con sexualidad y criminalidad, venéreo — Sus consecuencias — Modo de curar — patrocina por el presidente de la República Anarista. — Mañana, miércoles, y cada día, tarde, a las cinco, y noche, a las diez, las interesantes películas **VENEREO Y EL ALCOHOL.**

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemio

Hoy, martes. — Tarde y noche — Grandiosos programas. — Las graciosas películas cómicas **Nicomedes camarero y El último reventón.** — Segunda y última jornada de la grandiosa película **La falta ajena.** — Cuarto y quinto episodios de la colosal película. Joya de la cinematografía, **La reina de los gitanos** y el interesante **El directo de París**

PALACE CINE GRAN SALON DE MODA

Hoy, martes. — Tarde y noche — Las películas cómicas **Nicomedes camarero y El último reventón.** — Como acontecimiento **El falsario,** grandiosa película de la acreditada marca **Firs National Circuit,** interpretada por el célebre artista **LIONEL BARRYMORE** y **EN LOS CONFINES DEL SILENCIOSO NORTE,** de la gran marca **Universal,** desempeñando el protagonista el as de la pantalla **FRANK MAYO.** — Mañana, miércoles, **ESTRENO** de la interesante película de magnífico argumento, la cual, por su mucha duración (6,000 metros) se dividirá en dos jornadas **EL REY DE LOS GOLFOS** proyectándose la primera.

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, martes. — Magnífico y colosal programa de preciosas producciones de las mejores marcas.
El Valiente, preciosa cinta cinematográfica — **Horas de angustia,** por la célebre estrella **LUCI DORAN** estupenda producción de 2,500 metros
Robinson Crusoe, tercero y cuarto episodios — **La reina de los gitanos,** segundo y tercer episodios
estupendas series, magníficas joyas de arte.

Salón Cataluña

Hoy, martes, el estreno del Programa Ajuria «Mi primo» por el malogrado tenor Enrico Caruso. — «El cristo del cortijo» por Charles Kay. — «Si o no», por Norma Talmadge. — «Saldo de calzado», cómica. — Mañana, estreno «La lata del terror», la más grande creación del malogrado Wallace Reid.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, martes, Día de moda, excepcional programa. **La reina de los gitanos,** cuarto y quinto episodios de la interesante serie en diez episodios. — **Directo de París** grandiosa película, creación de la genial artista Clara Kimball. — **Nicomedes camarero** — **La falta ajena** segunda y última jornada de la sensacional película de éxito verdad. — **El último Redentor** grandiosa comedia de risa continua. — Mañana, miércoles, extraordinario programa

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, martes, extraordinario y aplaudido programa. — Cuarto y quinto episodios de la emocionante serie **LA REINA DE LOS GITANOS** notabilísima producción dividida en diez episodios. — Segunda y última jornada de **La falta ajena,** 1,900 metros.
La colosal película de gran éxito **Director de París,** 2,100 metros. | La notable producción en dos partes **El último reventón** | La cinta cómica de gran risa **Nicomedes camarero**
Jueves grandioso programa de estrenos: Sexto y séptimo episodios de **LA REINA DE LOS GITANOS** — **Vacaciones de Maciste,** 2,200 metros. — **El número 213,** 2,000 metros. — **Paseo aéreo y Nicomedes jardinero.**

MONUMENTAL : PADRÓ : WALKYRIA

Hoy, MARTES. Grandiosos estiazos! — SIEMPRE SELECCIONADOS PROGRAMAS.
LAS AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE, quinto y sexto episodios, éxito sorprendente.
Corazón de acero por los tan deseados artistas Edith Johnson y William Duncan. — **Figaro afortunado** Hermosísima comedia cómica, de gran risa.
La bella jugadora, magnífica producción UNIVERSAL. — **El delator,**
Jueves. Escogidísimos estrenos: **Aventuras de Robinson Crusoe,** séptimo y octavo episodios. — **Flor de fuego,** creación del genial **FRANK MAYO.** — **El blanco viviente,** sensacional drama. — **Triquitraque** cowboy y otras.

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy, martes, y todos los días sesiones a la cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.
Revista Pathé núm. 726 (Actualidades) - Amor y pólvora, película cómica.
La balsa del diablo, 1da. pastoral, preciosa película basada sobre la obra de George Sand, por la bellísima actriz Gladys Roland.
Manos de armiño, quinta jornada, interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas, interpretada por el simpático actor George B. Seitz.

PRONTO: Colosal estreno,

PATHÉ-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Temporada de verano. - A precios populares: 0'25, 0'50, 0'60. - Hoy, martes y todos los días continúa de 3 45 tarde a 1'15 noche.
Revista Pathé núm. 726 (Actualidades) - Venturita es un barbián, divertida película.
Sapho, cómica. - La señorita inútil, comedia de interesante argumento.
Grace Darmond. - Manos de Armiño, tercera jornada interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas interpretada por el simpático actor GEORGE B. SEITZ. - Jueves, grandiosa reprise.

BAILLES

NADAL

Maestro de baile de salón. - Único en España que en un día (si conviene) enseña bien el baile de S. ciudad. - También enseña toda clase de bailes modernos. - Más de 10 años de práctica son la mayor garantía. - CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2. ENTRESUELO (junto a la calle de la Boquería)

Extranjeros, Forasteros!

Navegantes, Terrestres, Payeses, Millonarios, Estudiantes, Doctores, Soldados y Graduados, Guapos y Feos: Acudid todos al **PA**

ACID DE CRISTAL. Estrella 2. principal, Te. 6'0no 1823-A. y veréis caras divinas, cuerpos tentadores, ojos charriatanes, pechos turgentes tiernas perfectas.

DEPORTES

NATACIO

PISCINA C. N. BARCELONA - ESCULLERA DE LLEVANT
Demá, dimecres, día 5, a les deu veilla, Match internacional

WATER-POLO

SPORTING de FRANÇA (CAMPIÓ DE PARÍS) contra CLUB NATACIO BARCELONA

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE PARIS

Servicio esmerado. Gran variación en helados. Local el más fresco y ventilado de Barcelona. La mejor taza de café la toma usted en la **RAMBLA DE CATALUÑA**, número 13

GRAN PAY-PAY El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

TURO-PARK

PARQUE DE MODA

Deliciosos jardines y grandes atracciones. - Todas las noches Concierto

por la **BANDA CAZADORES DE PLASENCIA**

Café Restaurant de primer orden

SABADO PROXIMO:

ENVALAT MONUMENTAL

PARQUE

SPORTS Y ATRACCIONES

PISTA DE HIELO

Próxima reapertura. - Cenas en la espléndida Terraza. - Esmerado servicio. - Tziganes Verdura. - Especialidad en Banquetes Jueves: **Boxeo**

MUSIC-HALLS

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4 - TELÉFONOS números 5125 y 4736-A -

TODOS LOS DIAS A LAS CUATRO Y MEDIA MATINÉE.

SKETCH Y SKITCHOS

aplaudida revista de verano. - Hoy. 28 y 29 representación. - Noche, a las diez. SELECTO PROGRAMA DE VARIETÉS y la revista

SKETCH Y SKITCHOS

ENTRADA LIBRE. - Tarde y noche, después del espectáculo ORIGINAL DANCING.

CATEDRAL DEL ARTE FRÍVOLO



Teléfono 4628-A.

Tarde 3 y media

Noche 9 y media

TODOS LOS DIAS: Grandioso éxito del segundo cuadro de EL BUDHA DE ORO

título

GRILL-ROOM - INFERNAL

TITULOS DEL CONJUNTO:

Jazz-Band infernal :: Bebedoras caprichosas :: Automatas elegantes Vals romántico (El perfume de la rosa) :: Os Dam's (Baile del Oso)

Ejecutado por MARIONETAS DE AMOR - Grandioso éxito

Reaparición de

Condesita ZOE || Bella DORITA DORITA - ZOE

Todo Barcelona desfila por L'AS para aplaudir GRILL - ROOM - INFERNAL

NOVELTY

Gran Music-Hall de primer orden.

Marqués del Duero, 85

Éxito de Concha Vila

Éxito de la rumbista

Diabolina

Éxito Flor Temprana

Ovaciones a Reynom

La hermosa

Antoñita Claver

SUCCES de

LOLA MONTIEL

Royal Concert

MARQUES DEL DUERO, 106

Amparito Blasco

GRAN ÉXITO

Flori-Orellana

CORALITO-UTRERA

JUANITO TORRES

Gran Music-Hall

MONTE-CARLO

CONDE ASALTO, 26
Teléf. 3570-A

Succés de

María Casanova

Éxito jamás igualado de

ADELINA NÁJERA

célebre cancionista. - RICA PRESENTACION. - DECORADO PROPIO

GUIA DE BARCELONA

La UNICA que lleva los nombres de las calles puestos al día

RAPIDO

CRONICA DIARIA

¿Qué queda del programa?

Por dos crisis ministeriales ha pasado ya, en el breve período de su mandato, la Concentración liberal. Y en cada una de ellas ha claudicado vergonzosamente, quedando hecho jirónes el programa que los jefes del liberalismo dinástico y los reformistas defendieran en la oposición.

El primer desgarrón lo sufrió el programa al salir del Ministerio el señor Pedregal. Entonces pudo verse que el proyecto de reforma constitucional, tomado por la Concentración como bandera contra los conservadores, dejaríase completamente abandonado.

La crisis surgida ahora, con motivo de lo de Marruecos, puede decirse que hace añicos el famoso programa. La aceptación de los planes del Estado Mayor Central es la negación absoluta de las promesas que la Concentración hizo al país para escalar el Poder.

Quedan, pues, los actuales gobernantes sin programa. Y, lo que es más, como traidores a los principios que preconizaron en la oposición.

La Constitución vigente, tan anticuada, se mantendrá como dogma irreformable, intangible de la vida política española. La prometida reconstitución nacional queda reducida a una ficción, porque todos los recursos nacionales deberán ser destinados a la aventura guerrera del Rif.

Ofreció la Concentración liberal que implantaría el protectorado civil en Marruecos y que repatriaría gran número de soldados. Y ahora resulta que se vuelve principalmente a confiar a las armas la dominación de la morisma y que se reclamarán a la nación nuevos contingentes de hombres para que vayan a sucumbir en africana tierra, sin gloria y sin provecho para España.

Villanueva y Gasset, procediendo dignamente, abandonaron el Gobierno. Igual proceder imponían a Alba compromisos políticos solemnemente contraídos ante el país. Pero, se ha quedado en el Gobierno logrando, además, que otro paniaguado suyo, Armión, sustituya a Chapaprieta en el ministerio del Trabajo.

Y de los reformistas no hablemos. Debieron separarse definitivamente de la Concentración cuando cesó Pedregal de ser ministro. Debieran separarse ahora, pues, anulado el programa que los incorporó al Poder, nada digno justifica ya la colaboración que siguen prestando a la monarquía.

El Gobierno de concentración liberal, sin programa y sin ideales, integrado por hombres ineptos y ambiciosos, es el que corresponde a un pueblo como el nuestro, abúlico, imbécil, sin dignidad.

Amenidades de Sarriá

DE VIRREY A GOBERNADOR :: SARRIA DE GALA :: CADAVERES QUE SE ARRIMAN :: LA CORTE DEL NUEVO PONCIO

La solución de la crisis ministerial que acaba de ocurrir ha producido la vacante de gobernador civil de esta provincia y los sarríanos están de enhorabuena, porque, según noticias que han recibido por conducto que creen fidedigno, será nombrado poncio de Barcelona nada menos que el actual virrey de Sarriá.

Verdad es que las dotes que adornan al inelito señor no son para menos; difícilmente encontrará el Gobierno en los actuales momentos un personaje histórico que reúna mejores condiciones, porque el virrey de Sarriá, que tiene categoría suficiente para desempeñar el cargo, si se prescinde de sus fracasos cuando lo ha ejercido en provincias de menor entidad, es el único, por su ductilidad y tacto político, que puede servir, cual Curro Meloja, para resolver cuestiones.

Sarriá, para coadyuvar al éxito, adornará las calles, para que no se note la inmundicia y el abandono en que se encuentran, prescindiendo únicamente de la de Infantes, porque, recientemente arreglada con motivo de la torre que en ella edificó el concejal señor Guarro, no necesita de adornos.

Los médicos y empleados del Dispensario, que, después de cinco meses de amarguras sin cuento, han conseguido percibir sus sueldos, invertirán cantidades de relativa importancia en alquilar bandas de música y

telegrafiar al Gobierno felicitándole por su acierto.

Los chiquillos y las modistas cesarán en sus cantos jocosos y aquello de que el virrey "balla y ballará" no se cantará jamás.

Los cadáveres insepultos que están al descubierto reaccionarán lo suficiente para amontonar sobre sus ataúdes la tierra necesaria, con objeto de que no impresionen al público.

El párroco de Santa Cruz entregará de la bandeja del ofertorio las dos pesetas que le descontó el virrey, para aumentar con ellas el producto de la suscripción que se intenta realizar para comprarle un bastón de mando al nuevo gobernador.

Sarriá llora no haber descubierto anteriormente las altas dotes del virrey y se arrepiente de haberle combatido en la forma en que lo ha hecho.

Si la noticia se confirma, cosa que los sarríanos creen firmemente, cuando el caballero del Santo Sepulcro tome posesión del cargo le presentarán una instancia para que les autorice para efectuar una cuestión pública, con el fin de que el carretero aquél que hace tantos meses que no cobra los jornales que le adeuda el Municipio, no se vea en el trance de tener que comerse la caballería, y es de suponer también que un virrey que tanto se preocupa por el bien-

tar de sus subordinados, autorizará seguidamente el acto.

Todo eso y nada menos se espera que ocurra en aquella barrlada que hasta el presente, llevada de su ceguera, no ha sabido ver más que desaciertos en la obra del virrey.

El maestro de escuela que se halla en la necesidad de barrerse el local y comprar cántaros para que los niños puedan apagar la sed, obtendrá por medio del flamante poncio una subvención del Estado que le pondrá en condiciones de no dedicarse a tan tristes menesteres.

Hasta los perros rabiosos que siguen infestando la barrlada, abandonarán aquel campo para ir seguramente en pos del caique que tanta protección y amparo ha venido prestándoles, y la única dificultad que tal vez ello produzca es la de que puede que sienten sus reales en todo Barcelona y la plaga que hasta ahora se localizó y fomentó sólo en un distrito, es posible que invada la ciudad.

Verdaderamente, la corte del nuevo gobernador, si es que le nombran, no puede ser más majestuosa, porque estará constituida por cadáveres insepultos, médicos, carreteros y empleados que no cobran y maestros que han de barrer su escuela, seguidos y rodeados todos de una jauría de perros atacados de hidrofobia, que constituyen una página brillante en la historia del virrey.

La vida del trabajo

Los patronos de Mataró

En las fábricas de Mataró cuyos patronos pertenecen a la Asociación patronal de géneros de punto se ha colocado el siguiente aviso:

"Se suspenderá el trabajo en esta fábrica el próximo sábado, día 8 del corriente mes de Septiembre, a la hora acostumbrada, y no se reanudará hasta nuevo aviso."

La mencionada Asociación ha publicado también un manifiesto al pueblo de Mataró, dando cuenta de los motivos que les ha guiado a tomar tan sensible determinación y la forma y el estado de la huelga de la sección de telares circulares.

Se asegura que a consecuencia de la huelga que desde hace catorce semanas vienen sosteniendo los obreros de la fábrica de géneros de punto Circular Terrats, de Mataró, los patronos asociados de aquella población tienen el propósito de declarar el lock-out,

En Castellfullit

Sigue en el mismo estado la huelga de los obreros de la fábrica de don José Agustí, de Castellfullit, habiéndose registrado algunos incidentes que han motivado la concentración de fuerzas de la guardia civil.

Ramo de la piel

Se invita a las Comisiones técnicas, Comisiones de barrladas, delegados y recaudadores del ramo de la piel para que mañana, a las nueve de la noche, pasen por la secretaría del local social (Mercaders, 25, 1.º) para enterarles de un asunto de suma importancia.

Los ferroviarios.

Se ruega a todos los compañeros nombrados en Asamblea general para formar la Comisión ferroviaria, que pasen por secretaría mañana, a las nueve de la noche. — La Comisión.

Lerroux y la guerra

La locura bélica del ex emperador del Paralelo

A RAIZ DE LOS SUCEOS DE JULIO DE 1909, CUANDO LERROUX SOLO TENIA MILES DE DUROS, PREDICABA CONTRA LA GUERRA DE MARRUECOS. AHORA QUE POSEE MILLONES Y ES DUÑO DE PALACIOS Y AUTOMOVILES, SE DECLARA IMPERIALISTA, INSULTANDO A LOS QUE COMBATEN LA AVENTURA DEL RIF.

Hombre acostumbrado a no pararse en barras, debido a las absurdas tolerancias de los que se empeñan en prolongar la agonía del partido radical, Lerroux mantiene su criterio imperialista y sanguinario al defender la conquista de Marruecos por medio de las armas, tal como se viene haciendo desde antes de la catástrofe del Barranco del Lobo hasta nuestros días, pasando por la hecatombe de Monte Arruit y Annual.

Y, caliente aún la sangre vertida en la hermosa ciudad malagueña; dolorida aún el alma nacional por las tragedias del Rif y mantenida la protesta contra la guerra por todo el pueblo español, el desdichado ex emperador del Paralelo quiere que continúe la lucha feroz entre moros y cristianos, olvidando las prédicas y el origen de los inolvidables sucesos de julio de 1909.

Como cuando el macarrónico movimiento revolucionario de 1917, Lerroux ha dirigido una carta a un lerrouxista malagueño, a don José Allus, al que hace servir de "tapla" para poder desahogar su pecho sin que parezca que hable públicamente, pretendiendo dar visos de espontaneidad a lo que sólo son tristes marrullerías de viejo político del régimen.

Y habla el muy ladino de los sucesos de Málaga, que, según el ex caudillo, "alumbra claramente el abismo".

Según esa nueva carta histórica, Lerroux ya había barruntado lo que él califica de vergonzosos y dolorosos acontecimientos.

Para todo el mundo han sido dolorosos los acontecimientos de Málaga, por lo que fueron en sí y por lo que motivó aquella turbulenta protesta contra la guerra. Vergonzosos lo serán para los que, como Lerroux, estiman que nuestro honor está en tierras de África, y también para los que repudian toda guerra de conquista armada.

Son dos maneras distintas de apreciar la vergüenza nacional, y nosotros estamos con los segundos, que los forman toda la nación, con las madres españolas y españolistas a la cabeza.

Reniega Lerroux, en su carta al malagueño Allus, de los derrotistas que desalientan, descorazonan y acobardan a nuestros hermanos (¡valiente hermanito nos ha salido el republicano imperialista!) cuando luchan contra el enemigo, y reprocha la campaña de los pacifistas, que complacen unos inconscientemente y otros conscientemente, y asalariadamente a los colonistas franceses, que tienen puesta la vista en Tánger.

Lerroux se lamenta de que el resto de los españoles no tengan la menor idea de lo que es Marruecos y de la misión que allí tenemos que cumplir.

Según Lerroux, los españoles tienen la misión de conquistar aquella zona, pero él no se considera apto para la guerra y se queda en casa. Si hubiese tenido la fortuna de dar hijos a la patria, ¡opinaria como hoy opina el fiero imperialista! Creemos que no. A buen seguro que en el caso de ser padre

de familia, Lerroux, en vez de remitir una carta a don José Allus, se hubiera dirigido al partido radical para sumar su protesta contra la guerra a la protesta de todos los verdaderos demócratas, de todos los hombres conscientes, y sería el primero en lanzarse a la calle para pedir el término de nuestra intervención armada en los asuntos de África.

¿Habla Lerroux de asalariados y de colonistas franceses? Recordamos otros tiempos para sacar deducciones.

Transcurría el mes de julio de 1910. Al cumplirse el primer aniversario de los sucesos de 1909, en la frontera francesa miles de españoles hambrientos y en tierra extraña aguardaban el momento de regresar a la patria. Gobernaba Canalejas, amigo y protector de Lerroux, y, sin embargo, la amnistía no abría las puertas de España a las víctimas de aquel movimiento revolucionario de protesta contra la guerra de Marruecos.

Lerroux aún no tenía muchos miles de duros y combatía la guerra, y en el número 130 de "El Radical", diario republicano que se publicaba en Madrid bajo la dirección de su propietario, don Alejandro Lerroux, publicó un artículo que, empezando en la segunda columna, iba encabezado con los siguientes títulos: "El peligro de África. ¿A Tetuán o a Alhucemas? ¿Por las minas o por la expansión?"

Estos títulos, como verá el curioso lector, no pueden ser más expresivos, como expresiva y elocuentísima es la actitud adoptada en estos últimos tiempos por el apóstol de la democracia Alejandro Lerroux.

Con ser muy expresivos estos títulos, mucho más lo son las líneas que les siguen, de las cuales reproducimos las siguientes:

"Habrá o no habrá pax en Alhucemas; pero en España los preparativos bélicos no cesan y en ellos se trabaja sin descanso estos días—diga lo que guste el Gobierno—en las oficinas del Estado Mayor del ejército. En los centros militares no se habla de otra cosa, y raro será el oficial a quien si en la intimidad se le pregunta sobre esto no diga (lo mismo que dice hoy Lerroux) que es menester realizar en Ceuta y en Alhucemas la obra de ensanche y defensa de la zona española realizada en Méhilla el verano último.

Los más entusiastas no se recatan de hablar de Tetuán (entonces aún no había caído en nuestro poder) y afirman que su ocupación es cosa sancionada ya por las potencias."

Y preguntaba Lerroux, por medio de "El Radical":

"¿Qué hay de exacto en todo esto? ¿A dónde vamos? ¿QUE NUEVA LOCURA SE PREPARA?"

Yañadía: ¡

"No se olvide lo que ayer decíamos. **MINEROS, NEGOCIANTES Y AGIOTISTAS** se mueven más de lo corriente, para que no

inspiren desconfianzas e intranquilidades bien justificadas.

Revoll, León y Castillo, Pérez Caballero, Romanones, García Alix (eran los imperialistas que privaban entonces) podrían decir algo bien sustantivo y sintomático, que la opinión desconoce y desconocerá siempre, pues en estos **ALTOS NEGOCIOS DE ESTADO** el pueblo no tiene otro papel ni tiene otra misión que la de **ENTREGAR SU SANGRE Y SU DINERO, CUANDO LOS BUITRES NACIONALES NECESITAN DE UNA O DE OTRO.**"

Repitámoslo: cuando Lerroux aún no tenía muchos miles de duros, combatía la guerra. Ahora que posee millones, palacios y automóviles y un título de abogado lagunero, que le aumentará sus fabulosas riquezas abriéndole las puertas de los Consejos de administración de las Empresas más ricas de España, y ahora que quizás está inscrito en las listas de letrados de la Compañía Española de Minas del Rif, ahora es partidario de la guerra que en 1910 satisfacía la voracidad de los buitres nacionales, hambrientos de sangre y oro.

¿Por qué ha variado Lerroux de opinión?

¿Por qué olvida Lerroux la génesis y el significado de los sucesos de julio de 1909?

¿Por qué se olvida de los que murieron o perdieron la libertad en la lucha contra la guerra? ¿Por qué olvida que aquellas gloriosas jornadas fueron el pedestal de su encumbramiento político y de su prosperidad personal?

¿Por qué se empeña en ostentar una jefatura republicana cuando su puesto está en un Ministerio García Prieto o La Cierva, africanistas ambos a la usanza de los que saben de los **ALTOS NEGOCIOS DE ESTADO**, que el pueblo, según el Lerroux de 1910, desconoce y desconocerá siempre?

¡Triste y funesta locura bélica la que ha hecho presa en la mente caduca del sexagenario ex emperador del Paralelo!

De esa locura imperialista y trágica se nutre el régimen actual, corrompido por los ministros del rey, a quienes secundan los falsos redentores del pueblo que usan el disfraz republicano para traicionar a la patria.

ANTONIO FRANCO.

El tabaco

LA "SACA" DE HOY

Cuarterones de picado de dos ochenta y cigarros modernos de veintidós son las únicas labores peninsulares de que dispone esta semana la Arrendataria para entregar a los estancos.

Los puritos fuertes "Incluseros".

Se nos dice que los nuevos puritos fuertes que ha introducido la Arrendataria son de procedencia alemana.

El público se ha dado perfecta cuenta, no obstante las habilidades puestas en práctica por la Arrendataria, de que la nueva labor no es de producción nacional.

Para la Arrendataria en Barcelona no hay obreros.

Pasan semanas y meses sin que la Arrendataria se preocupe de entregar a los estancos picado de veinte y de veintidós, que es el tabaco que generalmente consumen los obreros. Como si los obreros nadaran en la abundancia, la Arrendataria se ha empeñado en hacerles consumir labores de precio superior a sus recursos.

Crónicas de Badalona

EL GOZO EN UN POZO :: ILUSTRANDO A LA JUSTICIA :: EN EL PECADO ENCONTRARAN LA PENITENCIA :: DEFICIENCIAS QUE PUEDEN ACARREAR UNA TRAGEDIA :: EN HONOR DEL VENERABLE GINER DE LOS RIOS.

3 septiembre.

Ahora sí que el desaliento es mayúsculo en las filas regionalistas locales. La crisis del Gabinete Alhucemas habla hecho concebir grandes esperanzas ante la posibilidad de que el señor Alba abandonara la cartera. Porque, según nuestros ligueros, el ministro de Estado tiene la culpa de que Trias de Bes no sea ya diputado y de que sea el señor Torras quien en definitiva tome asiento en el Parlamento. Por eso, cuando la crisis pareció que alcanzaría al señor Alba, se iluminaron los rostros de los hombres de la Lliga y hasta parecía que las bombillas que alumbran el balcón del Centro Regionalista producen más claro reflejo.

Pero la crisis no ha afectado al señor Alba, quien, todo lo contrario, parece más que nunca aferrado a su poltrona y de nuevo las caras largas y amarillentas de los ligueros producen pena.

Incluso las bombillas aludidas parecen haber experimentado grande desilusión, hasta el extremo de que dos de ellas han dejado de alumbrar.

Un amigo mío, por cierto regionalista, pero sensato, al contemplar las dos luces apagadas me decía la otra noche:

—Estas bombillas que no alumbran anuncian las ilusiones que mueren. El miércoles por la noche alumbraban todas porque todas las esperanzas estaban concentradas en la Junta provincial. Pero esta Junta lávase hábilmente las manos el jueves por la mañana, matando con ello una ilusión. Y por la noche dejó de alumbrar una bombilla. Surgen la crisis; Alba parece que marcha, pero se queda. Otra ilusión desaparecida y otra bombilla apagada. Y así, sucesivamente, se irán apagando, hasta que el Supremo soplo y apague las que aun queden...

Así me hablaba un sensato regionalista, aunque pareciera extraño ser regionalista y tener sensatez. Pero se dan casos.

Y ahora sí, lector que ya no te hablaré más de las pasadas elecciones ni de quién será diputado para que nadie diga que con mis crónicas coacciono — modestia aparte — al Tribunal Supremo. Cuando éste haya resuelto, si viene el caso, ya volveremos a meter baza, aunque sólo sea felicitándolo por haber hecho justicia nombrando a Francisco Torras Villá.

No obstante, yo creo es menester hablar de algo importante y que con las pasadas elecciones tiene relación, aunque ello sea para ilustrar a la justicia en el esclarecimiento de los luctuosos hechos acaecidos durante la lucha electoral.

Ya el otro día llamábamos la atención por el mal efecto que producía el que fuera el señor Laplana, suplente del juez municipal en funciones de juez instructor y amigo íntimo del candidato derrotado señor Trias, quien actuara en este asunto.

Hoy hemos de insistir, máxime después de algo que no podemos comprender.

Hasta la fecha no se ha comprobado que

el herido Pablo Giró fuera el autor de la muerte del guardia municipal Olivares; pero, en cambio, ha quedado plenamente probado que la muerte le produjo alguien que estaba dentro de la casa de Pablo Giró. Pues bien; ¿se ha preocupado el Juzgado en averiguar quiénes se encontraban en el interior de la casa donde se hizo la descarga? Este detalle fundamental parece no lo tenga en cuenta el señor Laplana después de las actuaciones y disposiciones llevadas a cabo hasta la fecha para el esclarecimiento de los hechos, que alguien parece tiene empeño en embrollar.

En cambio, se mantiene la detención del empleado municipal Juan Pérez Pardo, que acudió al lugar de los hechos cumpliendo órdenes de sus superiores.

Nosotros no dudamos de la rectitud y justicia de nadie; pero estamos ojo avizor por si se diera el caso de que sufrieran involuntario error los encargados de administrar una función que debe ser infalible.

¿Estamos?

El Orfeo Badaloní se muere. Y se muere en manos de sus verdugos, quienes pretenden reanimarlo organizando rifas para arbitrar así recursos.

Mal, muy mal andan, teniendo necesidad de acudir a este extremo, que desdice muy mucho de la misión elevada y cultural para la que fue creado el Orfeo. Es decir esta fue la creencia de los cándidos, porque así lo decían sus fundadores. Pero muy pronto hace visto el "Hautó" regionalista y reaccionario que alentaba y que aquello del arte y la cultura era una "rifada" de que se hacía objeto a toda la ciudad por parte de los señores regionalistas.

Y los verdaderos amantes del arte empezaron a desfilir, porque, muy cuerdate, han opinado que no debían aceptar las "fronteras" que al arte pone la Lliga.

Ya era hora que se dieran cuenta quienes pugnan por una institución cultural verdad que colaborando con el Orfeo hacían el caldo gordo a la Lliga y a mosen Anón.

En su pecado encontrarán ahora la penitencia quienes quieren hacer servir el arte de alcahueta para sus fechorías políticas.

Más que a los propios interesados — quienes, en su mayoría, son seres incoherentes que obran automáticamente a impulsos de dos señores aprovechados con infulas de personajes — dirijo esta nota al muy digno ayudante de Marina, quien espero no hará oídos de mercader a mi toque de atención.

Los pescadores de esta ciudad, víctimas de su inconsciencia y faltos en absoluto de la más elemental cultura, no han sabido nunca, pudiendo, crearse una personalidad. Y su ignorancia y buena fe viene explotándose escandalosamente esa entidad política llama

mada Lliga Regionalista, que hábilmente les tendió una red y supo pescarles. Y como badulaques escuchan los cantos de sirena que diariamente les dirigen dos señores Esteves, dos señores que saben hacer para a todos los vientos y les aconsejan cincuenta mil barbaridades y les aseguran otros tantos mejoramientos para los intereses de la clase pescadora, mientras ellos los dos fulanos, a cambio de tantos ofrecimientos, que nunca se cumplen, van todos los días a sus respectivas casas con grandes pañuelos llenos de pescado fresco.

Y los pobres pescadores no saben darse cuenta de la burla de que son objeto y han llegado a crear tanto en la influencia de quienes creen sus redentores, que incluso tienen infulas para no cumplir con las leyes.

Y aquí es, precisamente, señor y digno ayudante de Marina, donde debe usted intervenir, ya que no lo hacen esos señores que se han erigido en salvadores de la clase pescadora y que no son más que dos vivales.

Nuestras barcas, al hacerse a la mar, hacen sin cumplir lo que la vigente legislación ordena, y ello podría algún día ser de fatales y trágicas consecuencias. No hay ni una barca cuyo patrón la tenga provista de los útiles necesarios de salvación, como son salvavidas, antorchas, faroles, etc. Y ello además de ser una burla a las leyes, es un perjuicio grave de la clase pescadora, aunque muchas veces de los temporales, cuyas consecuencias trágicas ya hemos tocado en otras ocasiones y que quizá no hubiéramos lamentado de haber dispuesto de los útiles necesarios.

Es, además, un caso de previsión y de humanidad y ahora que se acerca el tiempo en que más frecuentes son los temporales llamo sobre el particular la atención, ya que no lo han hecho nunca, ni lo han aconsejado, la pareja de "consejeros gratuitos".

Otro día nos ocuparemos con más detenimiento de las monstruosidades de que son víctimas estos lobos marinos por parte de quienes consideran nada menos que unos modernos Mesías.

Por hoy baste con demostrar que el mejoramiento moral y material de la clase pescadora nos preocupa solamente a los que jamás los hemos hecho objeto de arma política.

El concejal radical señor Pujol Pou propuso en la sesión de la mañana anterior que el Ayuntamiento diera el nombre del venerable y venerado Hermenegildo Giner de los Ríos a una de nuestras calles.

Yo me adhiero de corazón a la propuesta, ya que es lo menos que puede hacer un Ayuntamiento republicano para perpetuar la memoria del abuelo que fué todo amor al ideal.

Ello debe hacerse cuanto antes si de verdad se quiere premiar a la virtud, a la constancia y a la honradez política y privada.

PADRE CROSPIS.

Las Ruinas de mi Convento

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION



COJINETES DE BOLAS
LOS COJINETES DE DISTINCION
Buenos precios -- Buen stock

AL POR MAYOR Y DEPOSITO
CASANELLAS Y CORTADELLAS
CASANOVA, 50
Teléfono 3.118 A

Proyecciones

Lluvias y crisis

Extraña coincidencia. Con el cambio de tiempo ha surgido la crisis. Y es que la atmósfera y la política están en razón directa del cuadro de las distancias, siendo aquí, claro está, las distancias el mayor o menor apartamiento, la tirantez más o menos manifiesta entre el Gobierno que preside el ilustre don García y algunos elementos militares.

Nunca hemos podido explicarnos esta íntima relación que las tormentas atmosféricas tuvieren y tienen con las tormentas políticas. Pero es así. Sólo cabe apuntar (en descargo, que el calor aletarga los sentidos, incluso la conciencia, el amor propio, etc., y resulta difícil sacudir la pereza, buena amiga, y consejera de las poltronas ministeriales. Y, mucho más, si don Manuel y compañeros de martirio pecan de perezosos en hábitos y vida ordinaria, como tenemos entendido, porque entonces hace falta un diluvio bíblico para lograr despertarlos a la realidad imperiosa de las circunstancias.

Ni la brisa del Cantábrico, ni el airecillo nocturno del Guadarrama son suficientes a desvelarlos. El estío se encarga de obturar cuantos poros aporten a sus espíritus un poco de vida exterior, y duermen como liriones hasta que la bomba de todos los años estalla ruidosamente; esa bomba que se gesta furtivamente durante el invierno, para sorprendernos a todos en la canícula, en maravillosa forma de desastres y calamidades nacionales. Recordad si no la de Annual y los inevitables petardos y explosivos ma-

rruques, que tantas vidas costaron, y os convenceréis en seguida. Pensad en la bomba monstruo de Albuemas a punto de reventar. Ved, pues, cómo las lluvias y tormentas de estos días han puesto en movimiento el retablo político español. Sus figurillas van y vienen nerviosas, como el que hace tarde a la oficina y ha sido advertido numerosas veces por el jefe. Chorra el sueño en sus párpados y no aciertan por dónde dirigir sus pasos... ¿Qué pasará, qué ocurrirá? se preguntan todos en la calle, en el tranvía.

La tormenta que Weyler y el Estado Mayor han traído de Africa, escondida hábilmente en una Memoria, tiene desconcertado al mundillo de la política. Relampaguea y truena de un modo alarmante. Pesa el oleo, que es de plomo más que etéreo y azul. ¿Surgirá la chispa eléctrica como un sable fulminante de general? Los liberales están medrosos porque no es la guerra lo que ellos predicaban en mítines y conferencia, cuando demandaban el poder por las distintas regiones de la Península. Los conservadores no lo están menos tampoco... ¿Un gabinete militar?

El español, que es el único y pacífico espectador, sonríe. Ha visto sonreír también a Alba, y todo es buen síntoma. No ocurrirá nada. Volverá el sol a lucir como siempre, y la canícula exprimirá su zumo letárgico sobre todos.

Y los políticos se tumbarán de nuevo a la bartola.

PEREZ-DOMENECH

De los últimos sucesos

El atraco a la casa Salisachs

La Sala de gobierno ha designado juez especial para entender en el sumario sobre el citado hecho al magistrado de esta Audiencia don Wenceslao Doval, que entiende en las causas referentes al de los atracos cometidos en la fonda del Ferrocarril y en la Arrendataría de Contribuciones.

El señor Doval se encargó ayer del sumario y por la tarde se trasladó a la cárcel con objeto de recibir declaración a los detenidos por el referido hecho.

Pasan de ciento cincuenta las declaraciones que hay acordadas, pues han de comparecer para declarar todos los individuos de la guardia civil y de la policía que intervinieron en los sucesos, los dependientes de la casa, los heridos y muchos más.

Seguramente el sumario será uno de los más voluminosos que se han instruido en el Palacio de Justicia desde hace mucho tiempo.

Traslado

Desde los calabozos de la Jefatura de policía han sido trasladados a la cárcel, donde quedaron incomunicados y a disposición de la autoridad militar, Pedro Oro Ricart, Enrique Albareda Miró, Bautista Perroni, Ramón Peris Llanzá y Amadeo Sanmartín Suñé, detenidos como presuntos autores del asalto de que fué objeto el despacho del señor Salisachs.

El juez de esta Capitanía general, don Vicente Sevil, estuvo ayer en el Hospital militar para tomar declaración al cabo de la guardia civil Salvador Galeote, que resultó herido al perseguir a los asaltantes de la casa Salisachs.

Exhorto de Gijón

El Juzgado de guardia recibió un exhorto del Juzgado de Gijón interesando la busca y captura de los autores del atraco y robo a la sucursal del Banco de España de aquella población.

En el exhorto se dan las señas de los atracadores, que se supone llegaron a Gijón procedentes de Barcelona.

La policía, en cuyo poder están las señas personales de los atracadores, ha empezado a realizar activas pesquisas para su detención, caso que intenten entrar en Barcelona.

Procesamiento

Al Juzgado especial fueron entregados documentos y efectos que fueron ocupados a José Picón Martín (a) "Valladolid" al ser detenido en Madrid.

Dicho Juzgado ha dirigido un exhorto a Madrid interesando se comunique al detenido el auto de procesamiento y prisión sin fianza y que se le levante la incomunicación.

Sumarios conclusos

Por el Juzgado especial han sido terminados y remitidos a la Audiencia los sumarios instruidos con motivo de la explosión de unos petardos en la calle del Marqués del Duero el 10 de julio último y por

los disparos a un individuo apellidado Valadoms, hecho cometido en Sans.

Detención

En la calle del Conde del Asalto fué detenido el domingo por la noche un individuo llamado Manuel Rivera por ocuparse, al ser cacheado, un revólver, sin la correspondiente licencia para su uso.

Parece que dicho individuo es de malos antecedentes, según consta en la Jefatura de policía, hallándose actualmente reclamado por el Juzgado de la Universidad por delito de estafa.

Lo que dice un detenido

Hace algunos días fué detenido un joven llamado Francisco Cubero Blesa y ahora nos escribe una atenta carta para protestar de su detención, así como de las formas poco corteses que con él emplearon los policías que practicaron el servicio.

Se le acusa de haber tomado parte en el atraco a una tartana, que llevaba una respetable cantidad para pago de los jornales de las obras del Palacio real, hecho que tuvo lugar el día 3 de junio del año próximo pasado.

Nuestro comunicante dice que él no tomó parte en el hecho de autos, por lo que solicita se le ponga en libertad.

Restablecido

Ha salido de la clínica del doctor Corachán, reanudando sus habituales ocupaciones, el conocido industrial don Leopoldo Planell, casi restablecido de las heridas que recibió en un reciente atentado.

EN LA PLAYA DE ESTARTIT

Una señorita ahogada y otra en grave estado

En la playa de Estarrit (Gerona) ha ocurrido una sensible desgracia.

Desde Torroella de Montgrí fueron a aquella playa don Juan Sais, su señora e hija, en unión de la joven de diez y ocho años María Escuder Badrines, con objeto de pasar un día de recreo.

Mientras el señor Sais y su esposa descansaban, la hija de éstos, llamada Rosa, y su amiga, fueron a bañarse en el lugar conocido por Ter Vell. Al poco rato María y Rosa pidieron auxilio, pues se ahogaban, y el padre de esta última se arrojó inmediatamente vestido al agua, cogiendo de los cabellos a María, con intención de salvar también a su hija, que estaba poco distante. Al ver que María no daba señales de vida, el señor Sais sufrió tal impresión que le sobrevino un síncope; mas, imponiéndose a sí mismo, pudo ganar tierra demandando socorro, dando la casualidad de pasar una barca tripulada por los pescadores José Mier y Miguel Garriga, quienes prestaron rápidamente su concurso, salvando a Rosa y llevando el cadáver de la infortunada María a la playa.

Cuando el señor Sais recobró el conocimiento se registró una emocionante escena. El médico de Torroella de Montgrí certificó la defunción de María y calificó de grave el estado de Rosa.

Este suceso ha causado gran sentimiento a todos los vecinos de Estarrit y a las muchas familias que allí veranean.

Del
El do
un teleg
ministros
resuelto
misterio,
nueva y
cienda y
sado Gil
El gol
corte, ha
sidente
Ayer,
señor, m
ticias qu
Pregu
bierno el
en quién
Lo mi
noche.
M
El do
el teatro
ganizado
catos U
les.
Presid
quien tr
la palab
explicó
prendida
Marruec
paña.
Habló
largame
durante
labra al
el cual
ron las
mo supt
yendo q
pudieron
sido he
la violen
autorida
A con
lizo los
deducier
ellos y
nes sob
El ab
pues u
que ex
llamado
Lueg
pronunc
dió a la
ciales d
permitió
hombres
los hom
de la re
Hizo
ahogado
el proce
to de
muerte,
bierno

Del Gobierno civil

El señor Portela sale para Madrid, donde seguramente será nombrado ministro.

El domingo el gobernador civil recibió un telegrama del presidente del Consejo de ministros en el que le informaba haberse resuelto la crisis continuando el mismo Ministerio, del que salían los señores Villanueva y Gasset, pasando Chapaprieta a Hacienda y nombrándose para Trabajo a Rosado Gil y al señor Portela para Fomento.

El gobernador salió por la noche para la corte, haciendo entrega de su cargo al presidente de la Audiencia, don Angel de Vera.

Ayer mañana nos recibió el mencionado señor, manifestándonos que carecía de noticias que comunicar a la Prensa.

Preguntado sobre la provisión del Gobierno civil de Barcelona, dijo que ignoraba en quién recaería el nombramiento.

Lo mismo nos repitió a las ocho de la noche.

Mitin pro presos

En el teatro del Bosque

El domingo por la mañana se celebró en el teatro del Bosque el anunciado mitin organizado por la Federación local de Sindicatos Unicos en favor de los presos sociales.

Presidió el acto el compañero Amador, quien tras breves frases de apertura cedió la palabra al compañero Monteagudo, el cual explicó la significación de la campaña emprendida, aludiendo luego al conflicto de Marruecos y a la actual situación de España.

Habló luego Juan Peyró, quien se refirió largamente a los procesos sociales incoados durante la represión, cediendo luego la palabra al abogado señor Fernández Boixader, el cual analizó la forma en que se extendieron las declaraciones de los detenidos como supuestos autores de atentados, concluyendo que la mayoría de los casos éstos no pudieron responder a la verdad por haber sido hechas en momentos en que imperaba la violencia y el poder judicial carecía de la autoridad necesaria.

A continuación habló Angel Pestaña. Analizó los casos concretos de Acher y Ródenas, deduciendo que no existían pruebas contra ellos y se extendió en varias consideraciones sobre la actual campaña pro presos.

El abogado señor Vergas pronunció después un discurso definiendo la diferencia que existe entre los delitos comunes y los llamados sociales.

Luego habló el abogado señor Casanovas, pronunciando su discurso en catalán. Aludió a la mediatización de los poderes judiciales durante la época de excepción, lo que permitió que fuesen condenados muchos hombres injustamente, y se refirió también a los homicidios que tuvieron lugar en la época de la represión.

Hizo seguidamente uso de la palabra el abogado don Eduardo Barriobero. Recordó el proceso de Cullera y la condena del "Chato de Guqueta", indultado de la pena de muerte, como se recordará, durante el Gobierno de Canalejas.

Finalmente, fueron aprobadas las siguientes conclusiones, que van avaladas con los sellos de todos los Sindicatos de Barcelona:

Solicitar la concesión de una amplia amnistía que comprenda todos los delitos políticos, sociales y de imprenta.

Que se efectúe la revisión de todos los procesos de dicha índole incoados durante la vigencia de leyes de excepción.

Solicitar también la revisión de todos los procesos incoados en épocas en que rigieron circunstancias anormales y pudieron ejercerse presiones extrañas.

Continuar la campaña iniciada con toda energía, ampliándola y realizando un plebiscito en toda España que ponga de manifiesto el deseo unánime de que sea concedida la amnistía pedida y se efectúe la revisión de los procesos fallados.

Pronunció luego algunas palabras el compañero Amador, dándose el acto por terminado.

No ocurrió ningún incidente.

Una mujer hiere a su amante

En la calle de las Tapias, frente al número 1, cuestionaron por motivos íntimos Luis Marcos Montuy, de 36 años, y su amante Antonia Lacalle, de 32.

Antonia, ofendida por unas palabras que le dirigió Luis, sacó inesperadamente un cuchillo y con él infligió a su amante una herida punzante en la región precordial, dándose después a la fuga.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de la calle de Barbará, donde se calificó su estado de pronóstico reservado, siendo conducido después de la cura de urgencia al Hospital Clínico en el coche de la ambulancia.

Antonia fué detenida poco después por una pareja de la guardia civil, que la puso a disposición de la Delegación de policía del distrito.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

En una panadería de la calle de la Tapinería se ha cometido un robo sin fractura de puerta.

Los ladrones se llevaron 70 ó 75 pesetas en metálico y varios objetos de algún valor.

— Doña María Lázaro, habitante en la calle de Avilés, ha denunciado que durante la ausencia del piso penetró en él gente extraña, llevándose joyas, ropas y metálico, por una cantidad importante, que de momento no pudo precisar.

Como presunto autor del hecho, o partícipe en él, ha sido detenido Antonio Linares, sobrino de la denunciante.

— A Claudio Pérez, durmiendo en el monumento a Colón, le sustrajeron la cartera que llevaba, conteniendo sus documentos militares y otros de relativa importancia, ignorándose quién se los pudo sustraer.

— Don Pedro Jové ha denunciado a un comerciante de esta plaza, al que sirvió un pedido de jabón por valor de 1,100 pesetas, y, al ir a cobrar la factura, se encontró con que aquél había levantado el domicilio, ignorándose su actual paradero.

— Al entrar una señora en la iglesia de Belén notó que le daban un empujón, comprobando momentos después que le habían sustraído un imperdible que llevaba en el pecho, valorado en 4,000 pesetas.

Escuela Superior dels Bells Oficis

ARTES DE LA MADERA

Durante los días 20 al 29 del corriente, de cinco a siete de la tarde, queda abierta en la secretaría de la referida Escuela (Urgel, 187) la matrícula para la enseñanza de las artes de la madera en el curso de 1923-24.

El estudio de esta especialidad comprende las siguientes materias, distribuidas en tres cursos:

Dibujo y color. Escultura. Historia del Arte. Construcción, mecánica y resistencia de materiales. Geometría descriptiva. Historia y concepto de las artes de la madera. Estudios gráficos de carpintería y proyectos. Prácticas de taller.

El importe de la matrícula es de 225 pesetas, abonable la mitad al efectuar la inscripción y el resto el día 1.º de febrero próximo.

Durante los mismos días y horas quedará abierta en la propia secretaría la matrícula para las artes de la tierra, artes del jardín, tapicería y lacas.

Lo que dice Weyler

El domingo por la mañana, en el expreso, llegó de Madrid el capitán general don Valeriano Weyler acompañado de su hijo don Valeriano, capitán de caballería.

Al apearse del vagón dijo a los que habían acudido a recibirle a la estación de Francia que el sábado por la noche había estallado la crisis, y al enterarse de cuáles eran los ministros que habían dimitido pareció extrañarle que entre ellos no figurara el señor Alba.

Respecto a la suposición que se telegrafió desde Madrid de que el sábado por la tarde se le esperaba en Palacio, manifestó que hasta poco antes de la salida del expreso había permanecido en su casa.

Añadió el general que el mismo día pasó a despedirse del presidente del Consejo de ministros y que luego le visitó el ministro de la Guerra, quien le insinuó que aplazara su salida, a lo cual se excusó, haciendo presente al general Aizpuru que no podía modificar nada de la ponencia presentada al Gobierno por la Comisión del Estado Mayor Central sobre la reforma de nuestras posesiones en el territorio de Melilla y que, por lo tanto, no creía necesaria su presencia en Madrid.

El general y su hijo don Valeriano, en el automóvil de Comisiones de Capitania general, se dirigieron a San Quintín de Mediona, de donde regresaron al anochecer para embarcar en el vapor correo "Mallorca", que a las ocho y media zarpó con rumbo a Palma.

Academia Claret

COMERCIO - BANCA BOLSA - IDIOMAS

Fundada en 1873 — FERNANDO, números 24 y 26, 1.

Por esos teatros

Pepe Angeles, autor

Pepe Angeles, el popularísimo actor, leyó ayer tarde a la Empresa del Victoria una obra que figurará, seguramente, en el cartel de inauguración de temporada.

Se titula "Las campanas del amor".

Es una zarzuela en un acto, a la que ha puesto música el maestro valenciano Asensi.

—Se trata de una zarzuela dramática, de una obra honrada — nos manifiesta Pepe Angeles—. Yo continúo fiel a mi época. Nada de astracán, nada de papeles para que un actor se tire al suelo...

—¿Tiene usted alguna otra obra en preparación? — le preguntamos.

—Sí, "La nueva Jauja".

—¿Una revista?

—No es propiamente una revista, aunque es obra que requiere una gran presentación. Lleva música de los maestros Soutullo y Vert.

—¿Y esto es todo?

—Guardo inédito un sainete que reservaba para el malogrado Lleó. No sé todavía qué maestro va a ponerlo en solfa. Lo escribí con vistas al terceto Ortas-Leonis-Gallego. Casimiro tiene allí un papel estupendo: el de "Don Pepito de la Mancha", el protagonista, que da título a la obra. Es un papel para que el público salude a un actor y le diga entusiasmado: ¡Vaya usted con Dios! Tengo depositadas en este sainete muchas esperanzas. Pertenece al género teatral que más me gusta, que más admiro...

—¿Como que no lo hay mejor! — salta, emocionado, Anselmo Fernández, que se halla presente—. Queremos presumir de adelantados y no nos damos cuenta de que las castañeras agujereadas se construyen igual que hace dos siglos. Don Ramón de la Cruz es y será un hombre eterno. Todavía hoy, ante "La verbena de la Paloma", el público se extasia y no sabe lo que le pasa.

Luis Calvo, que es un guasón, interviene:

—¿No me hables de "La verbena", amigo Anselmo! Me parece como si te viera, el día del estreno. Hace ya veintinueve años. Has cambiado muy poco. Yo era un chiquitín así de alto...

—Recuerdo también que te vi entre los espectadores — replica Anselmo un poco amoscado—. Pero no eras tan chico como dices. Ibas acompañado de tu hija y ésta llevaba un orlo en brazos...

La compañía del Cómico se va de "tournée".

Para cuando termine su actuación en esta ciudad, que será el próximo domingo, marchará a provincias la compañía de zarzuela y opereta del teatro Cómico.

La excursión, que durará ocho meses por lo menos, se realizará a base, principalmente, de la discutida obra del maestro Lleó "Ave, César" y de la preciosa revista del maestro Luna "La tierra del Carmen", estrenada el año pasado en Madrid por las huestes de Eulogio Velasco.

No habrá variaciones notables en la com-

pañía. Se dijo en un principio que Pepe Alba, el graciosísimo primer actor, había sido contratado, pero luego convirtiéndose el contrato en agua de borrajas. Únicamente ha resultado cierta la noticia de que el barítono Cots y la tiple señora Peris no forman parte de la "tournée" y la de que, en cambio, vuelve a incorporarse a la compañía el eminente tenor lírico Cayetano Peñalver, tan querido y admirado por todos los públicos.

La incorporación de Peñalver tendrá efecto hoy mismo. El popular artista reaparecerá en el escenario del Cómico con la zarzuela en tres actos "Jugar con fuego", de la que hace una verdadera creación. Además, cantará el viernes la joya lírica del maestro Chapí "El milagro de la Virgen" y dará, antes de despedirse la compañía, una audición extraordinaria de "Marina".

El itinerario que seguirá la compañía de Gomila, bajo la dirección de Enrique Beut, y el maestro Espelta, será el siguiente:

Del 15 de septiembre al 30, teatro Pradera de Valladolid.

Del 2 de octubre a Reyes, teatro Ruzafa de Valencia. En este teatro estrenará la compañía "La tierra del Carmen".

Del 8 de enero a Carnaval, teatro Arriaga de Bilbao.

Temporada de Cuaresma, teatro Principal de Zaragoza.

Luego, y sin que todavía estén determinadas las fechas, actuará la compañía del Cómico en los teatros Victoria Eugenia, de San Sebastián, y Gayarre, de Pamplona.

También trabajará en Palma de Mallorca. El empresario señor Tous está empeñado en ello. Quiere que se haga en el teatro Lírico una temporada de 40 funciones.

No veremos, pues, a Beut y a su gente hasta el verano próximo. Entretanto, aplaudiremos de nuevo en el Cómico a Rojas y a la Caparó, que se proponen llevar a cabo una temporada de melodrama que abarque desde el día 22 del corriente hasta últimos de marzo, y admiraremos después las hazañas de Charlot o de Douglas Fairbanks en la pantalla.

—¿Cine en el Cómico?

—Eso dicen. De seguir las cosas como hasta ahora, no creemos le seduzca a Gomila la idea de discutir una vez más con músicos y coristas...

Se dice...

Que Miguel Pedrola formará parte de la compañía lírica que actuará en el teatro Apolo.

Que su esposa, la notable primera tiple cómica Amada Alegre, ha sido contratada por la Empresa del Victoria.

Que Miguelito Tejada y Victoria Otto figurarán, con el maestro Auli, al frente de una compañía organizada por el gran Méndez Vigo para explotar la revista "Arco Iris" en tierras del Norte y, a ser posible, en Portugal y el Brasil.

Que Fernando Vallejo se propone salir de "tournée" con una compañía mixta de co-

media y zarzuelas, llevando de primera actriz a Amparito Martí.

Y que el maestro Parera ha puesto música a una zarzuela en dos actos, de Nieto de Molina, titulada "Diego Montes" y destinada a la compañía Caballé. — H.

Las cosas de Correos

Hay cosas que sólo pueden ocurrir en España y ser toleradas por los españoles. Vea el lector si tenemos razón al hacer la afirmación que precede.

Un suscriptor de nuestro periódico con residencia en Marsella nos escribe para protestar de un hecho en el cual toda la razón está de su parte.

Cada periódico paga por el franqueo diez céntimos, pero ahora dice nuestro comunicante que se le ha querido hacer pagar una sobretasa por cada ejemplar, lo que ha sido rechazado por él. Pero la sobretasa a que nos referimos, no es impuesta, como pudiera creerse, por la Administración de Correos de Francia, sino por la española que pretende con esta medida que los periódicos nacionales no sean leídos en el extranjero.

Como el caso expuesto implica una gran anomalía, anomalía que no acabamos de entender, ponemos el hecho en conocimiento del administrador de Correos de esta ciudad, a fin de que nos diga lo que puede haber de cierto en lo denunciado por nuestro suscriptor.

GACETILLA

En el próximo mes de octubre se inaugurará en esta ciudad el Casal Cultural Exáglota, para jóvenes de uno y otro sexo. Lo dirigirá el distinguido pedagogo don Mario Cástel, asesorado de una Junta de damas, presidida por una distinguida dama.

Entre los protectores de la nueva institución cultural figuran los señores Ribé, Martí Bede, Ainaut, Paco Garriga, Pompeyo Fabra, Octavio Minguez y otros.

La fundación del Casal Cultural Exáglota no obedece a ninguna mira interesada, sino al propósito que anima a sus fundadores de crear un centro en el que, además del estudio de los idiomas, especialidad comercial, bachillerato, etc., encuentren los jóvenes solaz y esparcimiento y cultura física que les alejen del vicio y les pongan en condiciones de ser ilustrados y fuertes para triunfar en las luchas de la vida.

— En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural VICHY CATALAN, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Comunican de Masnou que ayer mañana las olas arrojaron a la playa inmediata el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado.

Representaba tener unos cuarenta años e iba modestamente vestido.

El Juzgado de Marina instruye las oportunas diligencias.

LAS LÁMPARAS



TRANSFORMAN LA NOCHE EN DÍA

Unicos importadores: LEMIC S. A. Muntaner, 1- BARCELONA

El do
imago d
quitos d
Los bu
Incendio,
Fue di
de la cal
de 25 añ
escándalo
Una pu
Valenciá
por del 3
Caso al
Al fall
busca al
arrancar
por plaz
En su
tenió sub
años, sol
firo con l
Resultado
servado.
Un ferr
lló en la
y Roselló
que no h
articular
los acrec
Dishe J
Pasó a
Por ve
juiso unc
oancia a
en los a
venir.
El auto
en la call
años. Cam
Wola leve
El parti
nicialiva
emprandid
ganda en
centro de
Se suce
plan orgá
el partido
Arenas. E
Según
llega catal
rriente, se
tratados h
nómico y
de las tre
= FE
En la c
diez di
ción de sa
cobia Barc
Va asistenc
Hay hal
Caldas de
Besalú, Ca
tal rich, P
sola, Seo
Arbós, Cot
A 1.074
en el pres
visto de pa
tribuciones
ejercicio d
Una
Cebrián, d

El domingo por la noche hubo un incendio de incendio en una fábrica de barquillos de la calle de Ferrero, 10, bajos. Los bomberos del Parque sofocaron el incendio, que careció de importancia.

Fue detenido en una casa de inocente de la calle de Robador Juan Segarra Nieto, de 25 años, quien promovió un fenomenal escándalo.

Una pareja de la guardia civil detuvo a Valentín Solá Arnau, quien en la calle Mayor del Taulat agredió a un sereno que le llamó al orden porque escandalizaba.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle daban los raigones por plagiador y necio compañero.

En su domicilio, Enna, 178, 3.ª, 1.ª, intentó suicidarse Manuel Borea Baya, de 20 años, soltero, a cuyo efecto se disparó un tiro con un revólver en la región precordial. Resultó con una herida de pronóstico reservado.

Un ferrocarril descendente de Sarriá arrolló en la calle de Balmes, entre Provenza y Rosellón, a un joven de unos veinte años, que no ha podido saberse quién es por no articular palabra ni llevar encima documentos acreditativos de su personalidad.

Dicho joven sufrió graves heridas. Pasó al Hospital Clínico.

Por vender sin el correspondiente permiso unos guardias decomisaron la mercancía a varios vendedores que se situaban en los alrededores del mercado del Portenir.

El automóvil número 7.369 B atropelló en la calle de Valencia a la niña de cuatro años Carmen Gómez Albadalejos, causándole leves contusiones.

El partido nacionalista vasco, que lleva la iniciativa de la proyectada Triple Alianza, ha emprendido una activa campaña de propaganda en la comarca bilbaína, su principal centro de acción.

Se suceden las reuniones para exponer el plan orgánico de la alianza elaborado por el partido en Begofia, Bilbao, Deusto, Las Arenas, Erandio, Séstao, etc.

Según el plan vasco, la Junta vasco-galega-catalana debe aprobar el 11 del corriente, en Barcelona, unas bases para los tratados internacionales en los órdenes económico y político y para una acción paralela de las tres naciones.

= FREIXENET, el millor xampany.

En la calle de San Vicente, el día 5, a las diez de la noche, tendrá lugar una audición de sardanas a cargo de la renombrada cobbla Barcelona. El acto se verá honrado con la asistencia de don Angel Guimerá.

Hay habrá mercado en Argensola, Calaf, Celdas de Montbuy, Mataró, Mollet, Vich, Besalú, Castellón de Ampurias, Gerona, Hostalrich, Palamós, Cervera, Palau de Anglesola, Seo de Urgel, Solsona, Sort, Amposta, Arbús, Cornudella, Montblanch y Tarragona.

A 1.074 esciende el número de médicos que en el presente año económico se han provisto de patente en la Administración de Contribuciones de esta provincia para el libre ejercicio de su profesión.

Una bicicleta montada por Joaquín Cebrián, de 23 años, alcanzó en la calle

de Claris a Angel Salabert Balagué, de 58 años.

Le produjo varias contusiones, de las que fue asistido en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El día 1.º del próximo mes de octubre comenzarán los exámenes para maquinistas navales correspondientes al segundo semestre del año actual.

Para estos exámenes ha sido nombrado el tribunal único que a continuación se expresa y que ha de constituirse en las Comandancias de Marina de Cartagena, Cádiz, Ferrol, Bilbao y Barcelona, en el orden indicado:

Presidente, el teniente coronel de ingenieros de la Armada don Francisco de la Rocha y Riedel; secretario, el capitán de corbeta don Angel Fernández Piña; vocales: los primeros maquinistas navales don Laureano Menéndez García y don Enrique Caballero López.

Gran perfección en volver trajes y gabanes al revés. CALLE DIPUTACION, número 319, 1.º (chafán a Bruch) - SASTRERIA.

Ayer tarde fue auxiliado en el Dispensario Oftalmológico Juan Carbonell Escudé, de 58 años, viudo, habitante en la calle de Cañas, 19, 2.ª, 2.ª, quien presentaba fractura del tercio inferior, de pronóstico reservado, de la tibia derecha.

Manifestó que había sido atropellado por el auto número 6.086, de esta matrícula, en la calle de Aragón, frente a la del Bruch.

El lesionado pasó después en el coche ambulancia al hospital de la Santa Cruz.

Organizada por la Joventut d'Esquerra Catalana tendrá lugar el jueves próximo, a las diez de la noche, en el Ateneo Barcelonés una conferencia pública a cargo del compañero don Narciso Pla y Carreras, diputado a Cortes, sobre el tema "Solidarismo y socialismo".

A instancia de Carmen Baeza fue detenida en la Ronda de San Antonio Pilar Fort Fuentes, a la cual acusa de haberle hurtado el monedero, conteniendo 40 pesetas.

= Los médicos recomiendan el café LA GARZA, selecto y puro.
Los colmados le venden

Relación de los objetos encontrados en los autos y motos de la Federación de Alquiladores, los cuales están a disposición de sus dueños en las oficinas de la calle de Aribau, 21, entresuelo:

Dos llaves, tres abanicos, dos guías de carreteras francesas, dos bastones, dos paraguas, un monedero de señora.

Al querer descargar un trozo de hierro en los estilleros Cardona el obrero Juan Villamayor Aguilar, de 18 años, tuvo la desgracia de que aquél le cayera sobre su cuerpo.

Sufrió graves heridas y conmoción cerebral.

L'Institut d'Alumnes de l'Escola del Treball ha organizado para esta semana las siguientes conferencias:

Día 5, "L'esperanto idioma auxiliar internacional". Conferenciante, Jaime Grau.
Día 6, "Disertació general sobre folk-lore". Conferenciante, Juan Rigall Casajoana, director del Estart Folk-lore de Catalunya.

Ambas conferencias se celebrarán a las siete de la noche y serán públicas.

En el Dispensario de Hostafranchs fue auxiliado anoche, a las diez, un hom-

bre llamado Jaime Buxares Raimals, de 57 años, habitante en la calle de la Concepción, 148, tienda. Presentaba la fractura de la clavícula izquierda y contusiones en el cuerpo de pronóstico grave, causadas por atropello del auto número 7.957 de Barcelona.

El hecho ocurrió en la Plaza de la Constitución, frente a la calle de Abadal.

El herido fue trasladado al Hospital Clínico.

La agrupación de vecinos de la calle de Margarit, desde Magallanes a Anbal, celebrarán sus anuales fiestas durante los días 7, 8 y 9 con diversos festejos infantiles, y bailes amenizados por la banda "La Armónica Barcelonesa".

El día 9, a las diez y media de la noche, como final de fiestas, se disparará un grandioso castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico don F. Igual.

En el Instituto Catalán de Sordo-mudos y Patronato de las clases gratuitas del mismo, Montserrat, 20, queda abierto el curso escolar 1923-24.

Pueden ingresar en dicho Centro todos los que sean sordo-mudos, sordos, mudos, sordo-cegos y los que padecan cualquier defecto en el lenguaje.

Además de las materias correspondientes a la primera enseñanza general se darán las especiales siguientes: lectura labial o fásica, pronunciación, reeducación auditiva, lectura fonética táctil, corrección del timbre de la voz, recta pronunciación de las letras y preparación a la enseñanza profesional.

También queda abierto la matrícula para las clases nocturnas, así para sordo-mudos analfabetos como para los que poseen algún grado de instrucción.

En la sesión celebrada por el Comité de la Agrupación Socialista de Barcelona el domingo se acordó explicar una serie de conferencias por distintos compañeros en su local social, Alta de San Pedro, 27, principal, todos los domingos, a las cinco de la tarde.

La primera de dichas conferencias estará a cargo del compañero José Bové y será explicada el domingo próximo.

Espectáculos

TEATROS

ELDORADO. — Serata d'onore de Cándida Suárez y despedida de la compañía de variedades. — Mañana termina en Eldorado la corta temporada de variedades con las funciones en honor de la bellísima cancionista Cándida Suárez, que se ha adeñado de nuestro público, tanto por su voz, de timbre cálido, como por su arte en la descripción del couplet.

La actuación de Cándida Suárez ha sido un éxito, no por previsto menos digno de consignarse.

El viernes debutará una compañía de zarzuela que bien puede calificarse de excepcional por los valiosos elementos que la integran.

Paco Gallego, Rosario Leonis, Mariano Ozores, Carlos Rufart y los célebres ases de la escena lírica Emilio Sagi-Barba y Luisa Vela confirman plenamente el calificativo.

La Empresa de Eldorado, como se ve, no escatima esfuerzo ni gasto alguno encaminados a celebrar una temporada brillantísima.

Postal del martes

También las Agencias

Acerca de si Tánger ha de ser española, francesa o internacional, todavía está la pelota en el tejado, aunque haya naciones, como Inglaterra, que se inclinen a nuestro lado, no por afecto hacia nosotros, sino por antipatía y recelos contra Francia.

En nuestras dolorosas escaramuzas actuales con los rifeños la colaboración y apoyo de los franceses son los que nos combaten, es innegable y bien patente. "La Dépêche Marocaine", órgano oficioso de los elementos oficiales franceses, confirma el embarque de rifeños para la zona francesa y Argelia. Rifeños que van a reforzar la jarca que ciertos franceses dirigen, arman y proveen de municiones y dinero. "Cada uno se arregla como puede", dice el citado periódico, y añade:

"Durante la pasada guerra fueron mayores las facilidades que los alemanes hallaron en la zona española para actuar contra Francia."

Y, después de soltar esta "boutade", se queda tan fresco.

No es un misterio que los moros nos atacan con fusiles Lebel, modelo 1918; que tienen abundante cartuchería; que disponen de abundantísimo papel moneda francés y que Francia les deja libres para sus necesidades el puerto de Port-Say, en Argelia, y la zona de respeto a todo lo largo de la frontera Sur de nuestro protectorado.

Y, al lado del enemigo declarado, está el enubierta, como son los comerciantes de Melilla, a quienes les va muy bien con la guerra y que anhelan que jamás cese esta guerra de desgaste que sostenemos con el rebelde Abd-el-Krim. Estos enemigos solapados son más odiosos y repulsivos que los que dan la cara. Malos españoles prefieren el negocio a la sangre y ruina de su patria.

Por cierto que ciertas Agencias están haciendo un papel muy poco noble respecto de nosotros, arrimando sin cesar el ascua a la sardina francesa. Desde Londres se ha teleografiado a varios periódicos de París, uno de ellos "Le Temps", que su agente general en el Rif telegrafía que en el último combate sostenido por los españoles tuvimos 739 muertos y fué tal el número de heridos que tardamos dos días en recogerlos. En cambio, los moros sólo tuvieron 13 muertos y 31 heridos. Agrégase en la propia información que el combate tuvo ocupados a 100,000 hombres.

¡Desdichada nación la nuestra, que por todas partes donde extiende sus brazos no halla sino traidores dentro y fuera, haciéndonos más daño estos adversarios hipócritas y disimulados que los francamente hostiles y descubiertos!

FRAY GERUNDIO

El gran éxito de los obreros de la pluma

CONSTITUCION DE SOCIEDAD Y NOMBRAMIENTO DE LAS JUNTAS DIRECTIVA Y DE ACCION SOCIAL : EN MARCHA Y A LA LUCHA

El día 2 de septiembre debe ser para los menospreciados, ahorrados y explotados obreros de la pluma (en todos sus ramos y secciones) un día de fausto, de gloria y de eterno recuerdo porque fué el primer paso digno, serio y caballeroso que ha dado la clase, levantando bandera de justicia vindicadora.

En la asamblea celebrada el pasado domingo en el salón-teatro de la Izquierda del Ensanche se manifestó claramente la necesidad urgente de esta gran Asociación.

Los discursos pronunciados por los señores que hicieron uso de la palabra en nombre de sus respectivas secciones explotadas y mal pagadas, o sean los de Contribuciones y Arbitrios, Juzgados, notariales, escritorios de industria y comercio y culturales (periodistas, escritores, dependientes de administraciones de la Prensa y encargados, correctores de casas editoriales), fueron los referidos discursos las notas más valientes de resurgimiento de la clase plumifera que se pueden dar en mítines populares para levantar los espíritus dormidos.

Ya era hora, compañeros de la pluma que se tocara el clarín de emancipación y de lucha abierta en derecho y justicia para

nuestro mejoramiento social y económico.

Nombrados los vocales que habían de componer la Junta directiva (provisional) y la de acción de propaganda (cada grupo de los adheridos nombró entre sí los suyos), se pasó a la elección de cargos de la directiva y de los once señores que componen aquella se eligieron cinco vocales de acción social, que serán los encargados de publicar en toda Barcelona y su provincia el fundamento, tendencia social en derecho, y forma del funcionamiento de obreros de la pluma para conseguir el objetivo de sus humanitarios fines sociales y económicos.

Hubo una nota, que la asamblea recogió y que la tendrá en cuenta siempre, lanzada por un empleado del Ayuntamiento, plumífero también, que vino a la asamblea a adherirse a los hermosos y necesarios propósitos de la Asociación, como lo harán una inmensa mayoría de la Casa Grande que esperan de la entidad Obreros de la Pluma la ruptura del escandaloso favoritismo de que gozan ciertos empleados inútiles que no ganan con la producción del trabajo que hacen ni para el papel que inutilizan, cuando asisten a la oficina, y cobran sueldos escandalosos. Sueldos que contrastan con la cobardía y timidez que

tienen los verdaderos trabajadores de malos haberes, por temor a que cualquier jefe de Negociado o concejales tomen el riza, lo dejen cesante y den el destino a un paniaguado con doble sueldo.

Con motivo de estas y otras manifestaciones hechas por los que hicieron uso de la palabra, la Junta directiva nombrada para la de acción social hicieron constar a los adheridos para que todos los obreros de la pluma, en todos sus ramos, se enteraran en Barcelona y fuera de Barcelona, las siguientes afirmaciones:

Primera. Que la gran Asociación Obreros de la Pluma no tiene ni tendrá ninguna relación ni concomitancias con ningún Sindicato.

Segunda. Que esta entidad, por sus propias fuerzas y derechos, sabrá defender sus asociados en todos los órdenes sociales.

Tercera. Que no la inspira, ni admite en su seno nunca ninguna tendencia política ni religiosa. Los obreros de la pluma asociados pueden ser en su trato íntimo, social o político, carlistas, librepensadores, republicanos, monárquicos, regionalistas o que sus ideas le dicten; pero en sus asuntos en sus centros. En Obreros de la Pluma no hay más que unión de camaradería para mejoramiento económico y social de la clase.

Aconsejamos la unión para el bien común, no para el particular. El que venga a la Asociación a otros fines que no sean los de todos, está equivocado. Lo hacemos así constar porque si estamos cansados de ser víctimas de la explotación, no somos tan tontos que vamos a consentir la entrada de vivos ni de vividores en esta Asociación, que no presume de ser lista, pero que no pecará tampoco por falta de previsión, observación y estudio de la conducta de sus componentes.

Y para terminar diremos que no faltó en la asamblea quien pidió para EL DILUVIO en primer lugar, y para todos los periódicos diarios de Barcelona un voto de gratitud y de agradecimiento por su generosa cooperación a esta hermosa obra de levantamiento, de la atropellada y olvidada clase media, que pide justicia. Voto que fué concedido unánimemente y con repetidos aplausos de la concurrencia.

Ya pueden los obreros de la pluma adheridos, si es que quieren contribuir a la defensa de la clase con su cooperación, dirigirse al apartado de Correos número 894 para tener voto en la magna asamblea general, a fin de mes, en la que se dará cuenta de los trabajos de la Junta constituida.

Es criterio cerrado, desde el nacimiento de este proyecto, conocer los nombres de los adheridos, su domicilio y ramo a que pertenecen.

Así sabrá esta entidad, que se precia de seria, digna y honrada, quiénes son los que forman, para rematar la obra vindicadora de la clase sin traiciones ni gente perturbadora.

MARIN CARMONA.
Por la directiva,

Proverbios orientales

Pay-Pey lo escribió: "Si quieres deshacer a una nación vigorosa, daie una guerra y hazle dictamine sobre ella un Gobierno de abogados."

Fíjate y verás que al pueblo se le engaña siempre halagando sus errores, nunca llevándole la contraria.

"La N...
rand, no
Menos bu
nos carib
Merimé,
colas, sa
la literatu
da al fin.
En "O...

muleza el
de hacha,
gua de v
en los p
palabra,
tan caros
puladores
vecinos d

¡Y cuid
avara de
conectan
más salo
historial

Las ha
descabeza
lela del
sabroso s
la algará
de Tetuá
que nues
tra condi
que som
ilustres
la guitari
que se l
mambis.

Pero el
cés, es t
y hace la
no va q
liente bar
cantamos
Parálito.

Gracias
go Corri
Chamberl
lo de atr
voica cal
tos, que
con tan g
nuestras
Sin en
Nuit Cala
más que

R
pero ya ha
naria venta

50

DE
Jerseys
Mallots p
Camiseta
Camiseta
y demás

Una española

"La Nuit Catalane", de Paul Morand, no es más que una española. Menos bufonesca, menos grotesca, menos caricatural que las de Gautier, Merimée, Dumas, Barrés y demás cocotas, sacerdotes, diáconos y sub de la literatura francesa; pero española al fin.

En "Ouvert la nuit" no atraviesa la maleza el bandido de patillas de boca de hacha, ni surge la maja con la lengua de vaca en la media o el retaco en los pechos. No aparecen, en una palabra, esos mitos de caja de pasas tan caros a los extraordinarios manipuladores de vino que son nuestros vecinos de arriba.

Y cuidado que la actualidad no es avara de anécdotas que entroncan y conectan este momento único con los más salobres y castizos de nuestra historia!

Las hazañas de "El Viva", famoso descabezador de doncellas; la candelita del "España" — candelita es un sabroso sustantivo de mi Ribagorza —; la algarada y los bombardeos aéreos de Teluán están ahí para demostrar que nuestro genio alegre, que nuestra condición barbiana es inmortal y que somos dignos hijos de aquellos ilustres padres que iban a Cuba con la guitarra al hombro, sin duda para que se la rompiera en la cabeza el mambís.

Pero el extranjero, aunque sea francés, es todavía piadoso con nosotros y hace la vista gorda y hace como que no ve que Diego Corrientes, el valiente bandolero de la copla que todos cantamos, es el verdadero rey, Dios, Paracelito, amor y señor de España.

Gracias sean dadas al Señor, a Diego Corrientes, al juez interino de Chamberí, que da quince y raya en lo de atracar a Diego, y a los benévolo calamíferos de allende los puertos, que tan bien nos traían y que con tan generosa compasión silencian nuestras miserias.

Sin embargo, insisto en que "La Nuit Catalane" de Paul Morand no es más que una española.

Si no hay en ella chulas de navaja y bandidos de trabuco y manta zamorana, como en los cromos de sus abuelos literarios y en el Juzgado de Chamberí, no falta la zaragatera andaluz de Barcelona y la consabida descripción de la corrida de toros.

Paul Morand haría mejor vistiéndose de luces y banderilleando un novillo embolado, como Laurent Tailhade en Nimes o en Tarascón, que pintando noches catalanas hablándonos de los grandes costureros del Paralelo y del suplemento de modas de "La Vanguardia".

Es mejor esto que lo que lo tenemos que mandar a lamer cucharas o que nos quede la impresión de que la cabeza de los literatos franceses está como el Santo Sepulcro al tercer día, quiero decir vacía totalmente.

Y no es que Paul Morand esté desconsiderado con nosotros o nos disminuya y se burle y nos trate con mengua. No.

Reconocemos que Morand se muestra tan paradójal en nuestro favor cuando afirma que los mediodías de Barcelona huelen a anís y alguno de nuestros barrios a laca, como cuando escribe que las ametralladoras en una huelga barren la Rambla desde lo alto del monumento de Colón.

Pero es que Morand falta, en materia de olores, como en todo lo demás, y la cuestión para él es hacer literatura y pasar el rato.

Atarazanas, por gracia de nuestros municipales, no huele a vainilla, sino a algo peor, a algo que nos recuerda esa anécdota de Baroja de la "Revista de Occidente".

Un barco mercante costea el flanco oriental de Francia y el piloto va dando cuenta al capitán de los fondos que toca el buque: algas, rocas, cieno...

— "Merde"? — dice el capitán — "Nous sommes a Marseille".

ANGEL SAMBLANCAT

Industriales, a defenderse!

Con este epígrafe leí el sábado, día 1.º del corriente, un artículo en el que se encomia la unión de los Industriales y comerciantes para defendernos de nuestros enemigos Estado y Ayuntamiento, que parece se ha propuesto acabar, no con el último hombre, pero sí con nuestra última peseta, lo que van a conseguir si no hacemos valer nuestro derecho a la vida, y este derecho debemos defenderlo nosotros mismos, los parias del comercio, pues de las entidades que nos representan y alto comercio podemos esperar bien poca cosa. Las primeras están dirigidas por personas que ocupan cargos públicos o tienen compromisos ineludibles, y, por consiguiente, no van a indisponerse con los que se los han otorgado, y al segundo le importa un comino que sucumbamos o no; al contrario, parece tienen un gran interés en que se consuma nuestra ruina para ellos "engordar" más, sin pensar ¡infelices! que los pequeños comerciantes hacemos como las hormigas que por muchas que se maten, siempre salen nuevas, supliendo la falta de capital con la fuerza de voluntad, constancia y abnegación que adorna generalmente a los pobres (es la ley de compensación).

Por lo tanto, lo que debemos hacer es prescindir de las clases directoras, que está demostrado han caducado, desprendernos del egoísmo que nos corroe y aprestarnos a la defensa, sin prejuicios ni eufemismos, y llevar nuestra campaña a la Prensa, al mitin, a donde sea necesario, hasta conseguir que el Estado y el Ayuntamiento nos demuestren que el dinero que le entregamos (a la fuerza, naturalmente) es bien empleado; que las obras públicas están bien atendidas; que no hay sueldos de "guagua"; que no hay fondos de reptiles; que no hay privilegios en favor de personas ni clases; que... digámoslo de una vez, no se tira dinero por la borda y la administración es un modelo de honradez (que creo los sería difícil la demostración), y una vez demostrado esto, pidan lo que necesiten, que gustosos se lo daremos, pues ya sabemos que todos debemos contribuir a las cargas del Estado y el Municipio.

Por consiguiente, urge la defensa, pues se preparan tiempos peores y cuando nos apercebamos será tarde (y si no, al tiempo).

Demostremos que la unión hace la fuerza y que muchos granos hacen montón, y sobre todo, ¡dignifiquemos nuestra clase!

JUAN ESTEVEZ

SE AVECINA LA LUCHA DE

ROMA CONTRA ATENAS

pero ya ha empezado la extraordinaria venta de géneros de punto de invierno con

50 por 100

DESCUENTO

- Jerseys niño, a 1'25
- Mallots punto inglés, a 0'95
- Gamisetas hombre lana, a 3'95
- Gamisetas señora lana, a 1'85
- y demás del surtido completo

AVISAMOS AL PÚBLICO

que esta extraordinaria rebaja es EXTENSIVA A TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA

- Camisería, Lencería, Periu-mería, Calzados, Bisutería, Confecciones para señora, Mantas de lana y algodón, Gorras, Paraguas, Artículos de Sport, etc.

Ventas mayor y detall

CASA LAYRET

BOQUERIA, núm. 29

Alsina, núm. 2 y Plazuela del Pno

DEPORTES

NATAACION

En la piscina del C. N. Barcelona se celebraron anteayer las anunciadas pruebas de entrenamiento, que dieron el siguiente resultado:

Braza :: 50 metros

Muntaner, 44".
Lavilla, 46" 3/5.
Bretos (A.), Borrás, Trigo (M.).

El partido de water-polo entre equipos mixtos dió el resultado siguiente:

Rojo: Labota — Bretos, García — Salat — Vila, Borrás, Trigo (M.), 4 goals.
Bianco: López — Trigo (J.), Esteve — Basté — Lavilla, Torok, Ramos, 0 goals.

...

El Club de Mar celebró anteayer las primeras pruebas del "nadador completo", con el resultado siguiente:

Braza de pecho :: 50 metros

Querali-Puig (empate), 49" 2/5.
Cardiel.
Bassols.
Cortina.

Ower sencillo :: 50 metros

Bru, 42" 4/5.
Bassols.
Cortina-Querali (empate).

Celebróse a continuación un partido de water polo entre el Club de Mar y el C. N. Sabadell, que ganaron los locales por 5 a 4, con el siguiente equipo:

Ginés — Sarsanedas, Puig — Serifa — Farreras, Cardiel, Cortina.
El domingo próximo continuarán las pruebas.

...

El C. D. Energía, compuesto por empleados de la Energía Eléctrica de Cataluña, celebró el sábado último un festival en la piscina del Club de Natación Barcelona, cedida al efecto.

He aquí los resultados:

Braza espalda :: 33 metros

Rebollo, 33" 4/5.
Garriga, 41".
Osete, 51".

100 metros libre

Rebollo, 38" 1/5.
Pallarés, 1' 47".
Comas.

100 metros :: Relevos 3 x 33

Rebollo, Buscarons, Orete, 1' 43" 1/5.
Comas, Reyes, Gibert, 1' 50".
Pallarés, Olivé, Caldum.

Salto de palanca

Pallarés, Comas, Buscarons.
Celebráronse unas demostraciones entre el nadador belga Nautis y nuestro campeón Cuadrada.

Braza de pecho :: 33 metros

Rebollo, 30" 1/5.
Comas.
Olivé.

Neófitos :: 23 metros :: Libre

Rebollo, 26" 1/5.
Pallarés, 27" 3/5.
Comas.
Reyes.
Olivé.

Terminó el festival con un partido de waterpolo entre dos equipos, encarnado y blanco, ganando el primero por 4 a 3.

FOOTBALL

La execrable pena de Tallón en determinadas ocasiones es justificable y su aplicación es de efectos sorprendentes.

De algún tiempo a esta parte el C. D. Europa nos tiene postergados. Nos enteramos de sus actos, no por sus anuncios o gacetas publicadas, que no llegan a esta casa, sino por otros colegas que habrán logrado más simpatías que no hemos sabido conseguir.

El periodista suele ser de pasta flaca y sólo cuando es objeto de desatenciones, aplicables también a su periódico, es cuando apela al ojo por ojo, diente por diente, que en el periodismo práctico se traduce en "como te portas tú, me portaré yo". ¡Estamos, señores del Europa? Pues ¡adelante! "A maj tiempo buena cara", debieron pensar los arrejados que, vadeando charcos, se dirigieron al campo del Europa anteayer.

Tratábase de presenciar el partido de desempate entre los clubs Español y Europa para el Concurso Vea, en el que se juegan once artísticas copitas para el equipo vencedor.

Al empezar el partido había poco público; pero, a medida que avanzaba el partido, fué entrando gente.

Bajo el arbitraje de Aramburo se alinearon los siguientes equipos:

Español: Zamora — Canals, Loprisa — Trabal, Sanahuja, Sales — Mallorca, Lakatos, Mauri, González, Juanico.
Europa: Bordoy — Serra, Garrobé — Bonet, Palaó, Artius — Pellicer, Juliá, Garré, Olivella, Alcázar.

El mal estado del piso hacía difícil el juego, transcurriendo buena parte del primer tiempo en forma harto valgar.

Luego se desperpezó el Europa y empezó una serie de ataques que dieron lugar a que se apreciaran las notables cualidades de Zamora.

Poco antes de terminar el primer tiempo un centro de Juanico lo pesó de cabeza Lakatos, entrando el primer goal de la tarde.

En la segunda parte el equipo europeo sufrió una modificación. Alegre sustituyó a Garré, con lo que el delante adquirió más movilidad, pues en la primera parte la falta de Cros se hacía sentir.

Este segundo tiempo puede clasificarse como bueno. A media parte un impetuoso avance de Juliá, driblando a varios jugadores, acabó con un goal espléndido y el empate consiguiente.

Zamora, que es ahora el capitán del equipo, protestó el goal, alegando que era off-side; pero Aramburo lo dió por válido.

Dedicáronse unos y otros con gran tesón a deshacer el empate y pudimos admirar jugadas notables; pero, por falta de luz, siete minutos antes del tiempo reglamentario hubo que dar por terminado el encuentro.

Signe, pues, la apuesta en pie; es decir, continúa el empate de las once copitas, para cuya obtención habrá que celebrarse un nuevo partido.

ATLETISMO

El mal tiempo malogró las laudables iniciativas del F. C. Barcelona que, como hemos anticipado en estas columnas, organizó para el domingo último un festival atlético,

con la cooperación de atletas franceses, la Société des Sports Généraux y Olímpique y de las Federaciones vasca y catalana.

La organización, buena. El campo, marcado con una escrupulosidad digna de ejemplo, y las pistas individuales no pueden dar lugar a dudas.

Fuó una verdadera lástima que la lluvia retrajera al público que, indudablemente hubiera llenado el campo.

Aunque no presentaron los franceses verdaderos ases, pudo observarse atletas de clase. Ganaron de calle las pruebas, lo que era de esperar, dado el culto que al atletismo rinde la nación vecina.

Vizcaínos y catalanes demostraron modestia de atletas y a repetirse esta clase de luchas, en la que el estímulo es el factor principal, creemos que los resultados pueden variar con el tiempo.

La prestación que el Barcelona ha otorgado al atletismo es digna de loa. Es de creer que no desmayará el club decano perseverará en la repetición de estos actos con lo que creemos se conseguirá que el público entre en el atletismo. Con algo de fundamento se atribuye al F. C. Barcelona la introducción del football. ¡Le estará reservado aquel éxito respecto al atletismo! El tiempo lo dirá.

El terreno, sumamente resbaladizo, no le dio lugar a que las pruebas no alcanzaran veces el resultado apetecido. Con todo, obtuvieron excelentes marcas y se batió un buen record.

He aquí los resultados técnicos:

Peso

Primero, Juanín (Vizcaya), 10 m., 49 cm.; segundo, Nin (Gimnástico Tarragona), 10 m., 47 cm.; tercero, Llorens (Gimnástico Tarragona), 10 m., 45 cm.; cuarto, Algó.

Jabalina

Primero, Juanín, 43 m., 61 cm. (record de España batido), de Vizcaya; segundo, Brú (Gimnástico Tarragona), 39 m., 35 cm.; tercero, Lefeumé (Olympique).

Disco

Primero, Llorens (Gimnástico Tarragona), 30 m., 27 cm.; segundo, Nin (Gimnástico Tarragona), 28 m., 37 cm.; tercero, Just (Deusto, Vizcaya), 27 m., 98 cm.

Triple salto

Primero, Yermo (Vizcaya), 12 m., 99 cm.; segundo, Arriach (Vizcaya), 12 m., 10 cm.; tercero, Chenay (A. S. G.).

Salto altura

Primero, Barbarán (Olympique), 1 m., 75 cm.; segundo, ex equo, Yermo (Vizcaya) y Llort (C. D. Europa), 1 m., 65".

Salto longitud

Primero, Chenay (C. A. S. G.), 5 m., 84 cm.; segundo, Yermo (Vizcaya), 5 m., 74 cm.; tercero, Arriach (Vizcaya), 5 m., 62 cm.

5,000 metros marcha

Primero, Meléndez (Barcelona), 25 m., 17 s., 4' 10".

Segundo, García (Barcelona), 27 m., 15 s.
Tercero, Gibert (Barcelona), a 10 m.
Cuarto, Soler (U. S. Sans), a 10 m.

100 metros

Primero, Lorrain (C. A. S. G.), 11 s., 1' 15".
Segundo, Wirialth (Olympique), a 2 m.
Tercero, Pons (F. C. Barcelona), a 2 m.

800 metros

Primero, Brossard (C. A. S. G.), 2' 13".
Segundo, Wirialth (Olympique), a 2 m.
Tercero, Pons (F. C. Barcelona), a 2 m.

110 vallas

Primero, Maróiral (Olympique), 19 s., 2' 10".
Segundo, Muntades (F. C. Barcelona), 20' 1-5

Nuestros diplomáticos y nuestra diplomacia

Los papeluchos de Su Excelencia

Praga, la capital de la República Checo-Eslava, es una ciudad interesante por mil conceptos, pero archiinteresante desde el punto de vista de un diplomático.

Allí se juntan circunstancias internas y externas de tal índole que el hombre inteligente y estudioso halla materia de observación abundante y puede de ella sacar enseñanzas trascendentales para la vida de su propio país.

Interiormente Praga sostiene un Gobierno de pueblo naciente, o renaciente, constituido por elementos capitalistas y socialistas, que, como los directores de un gran negocio, van encauzando lo mejor que pueden y en la forma más hábil que hallan la vida de la flamante nacionalidad, excesivamente industrial y sobradamente dividida en razas y subrazas.

Exteriormente Praga es centro de reunión y hasta de conspiración de las más opuestas tendencias modernas, que se disputan el dominio del Este y del Centro de Europa.

Comunistas rusos despechados y socialistas también rusos, expulsados y fugitivos de las guardias blancas, ex protegidos de Francia e Inglaterra; comunistas y liberales húngaros, huidos de su país ante el temor de la represalia después del fracaso de Bela-Kun; imperialistas bávaros y austriacos; extremistas de todos los pueblecillos balcánicos, y, en fin, judíos políticos de Polonia, de Lituania, de Ucrania, que esperan un momento oportuno para lanzarse a la gran especulación...

En este agitado ambiente tan instructivo e interesante cae un joven diplomático español, trabajador y entusiasta, observador y analista, y que, lleno aún de ilusiones, desempeña por vez primera el honroso puesto de ministro plenipotenciario.

El desamparo en que el Estado español lo deja, con escasos recursos, tan escasos que casi son misérrimos; sin más personal que un secretario joven y un cónsul (también entusiasta y adorador de su carrera), sin más albeque que un pisillo principal a medias con otro inquilino, contrasta formidablemente con la suntuosidad con que otras naciones de Europa (Francia, Inglaterra, Italia...) tienen allí representantes, asistidos de agregados militares, comerciales, espías, etc., y dotados de un largo presupuesto.

Todo ello no hace más que estimular más y más los deseos que el joven diplomático tiene de servir bien a su patria, ya que se ha dado perfecta cuenta de la importancia que para el futuro inmediato de Europa tiene toda aquella efervescencia política-económica.

Y el buen diplomático trabaja, observa, estudia, y, en vez de rendir al ministerio el informe semanal reglamentario e insulso, envía dos, tres y hasta cuatro largas informaciones acerca de lo que ha visto, de lo que sucede, de la inquietud presente, de la fermentación agitada...

Varios meses, muchos meses prosigue el diplomático joven y entusiasta su obra honrada y patriótica.

Por fin, un día recibe el solicitado permiso para pasar unas cortas vacaciones en Madrid.

Nuestro hombre llega a la capital de España encantado.

Supone, con muy buena lógica, que su llegada al ministerio de Estado será recibi-

da con plácemes y enhorabuenas, con felicitaciones y hasta, acaso, con alguna recompensa.

Entra en las salas ministeriales con cierto encogimiento de hombre modesto.

Y un alto funcionario, muy amigo suyo, abriendo los brazos en actitud de fraternal protección, se le acerca sonriente, le abraza con cariño y, familiar y sócarrón, le dice por todo saludo:

— ¡Hombre, Fulanito!... ¡Por Dios!... No nos des la lata con tanto papelucho...

Esta fué la única alusión que en el ministerio se hizo a su labor de meses y meses de estudio y desvelos...

— ¡Qué queréis que haga este hombre en lo sucesivo?

Hará su informe reglamentario semanal, insulso y ruin.

Vegetará en las salas de su Legación.

Y, si desea medrar, tratará de agarrarse a los faldones de algún pez gordo, ya que el trabajo honrado e inteligente sólo sirve para fabricar papeluchos inútiles.

Este hombre, que tenía vocación y talento para ser un gran diplomático, será, mejor dicho, debe ser ya un burócrata más, un chapóptero más de nuestro menguado y ridículo presupuesto.

ENRIQUE GUARDIOLA GARDELLACH

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juzgado de la Lonja. — Hurto. — Procesado José Clavijo Borja. — Oral.

SALA DE VACACIONES

VISTA DE CAUSAS

Hurto. — El 12 de Noviembre de 1918 el procesado Juan Vives Bové se apoderó de un saco de trigo valorado en 22'50 pesetas de un carro que conducía el carretero Carlos Romeu por la carretera de Igualada, siendo recuperado al detenerlo la guardia civil.

Pena solicitada: dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Audiencia, secretaría del señor Florensa, instruyó durante sus horas de guarda 16 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Le sustituyó el de la Lonja, secretaria del señor Sarmiento.

Variación de personal.

Ha tomado posesión de la presidencia del Tribunal Industrial el juez del distrito del Sur, don Pelegrín Benito Landa, por haber empezado a hacer uso de la licencia el presidente de dicho tribunal, don Juan Amat Aymar.

Del Juzgado del Sur se ha encargado el juez municipal don Juan Francesch Benet.

Tercero, Cebrián. Muntades y Cebrián no se consideran clasificados por haber derribado tres vallas.

5,000 metros

Primero, Bontems (C. A. S. G.), 17' 15 2-10.

Segundo, Ducam (Olympique), 17' 20.

Tercero, Palau (F. C. Barcelona), 17' 41 y 3-5.

Cuarto, Mario (F. C. Barcelona).

El vizcaíno y campeón de España, Amador Palma, se retira a la sexta vuelta.

200 metros

Primero, Lorrain (C. A. S. G.), 25.

Segundo, Joretty (C. A. S. G.), 25 2-5.

Tercero, Cebrián (F. C. Barcelona).

1,500 metros

Primero, Wiriath (Olympique), 4' 37.

Segundo, Audinet (C. A. S. G.), 4' 38 2-5.

Tercero, Ducam (Olympique), 4' 39 1-5.

Cuarto, Pons (F. C. Barcelona).

400 metros

Primero, Lejeune (Olympique), 54' 3-10.

Segundo, Puyo (Vizeaya), 55 4-5.

Tercero, Juvietu (C. A. S. G.), 56 1-5.

Cuarto, Calvet (F. C. Barcelona).

Quinto, García (C. D. Europa).

Relevos 1,500 metros (cuatro relevos, 800, 400, 200 y 100 metros)

Primero, equipo del C. A. S. G. (Logeneve, Brossard, Joretty, Lorrain), 3' 22.

Segundo, equipo del Olympique (Wiriath, Lejeune, Ducret, Janvier), 3' 25.

Tercero, equipo del F. C. Barcelona (Palau, Pons, Cebrián, Casas), 4' 43.

El Municipio

En la próxima reunión de la Comisión de Mataderos y Mercados se tratará, entre otros asuntos:

Del proyecto, pliego de condiciones y planos para la terminación del mercado de ganado en el matadero general.

Del oficio del Gobierno civil trasladando el oficio de la Junta provincial de abastecimientos por el que se concede a los detallistas el margen de beneficio según la relación que se acompaña sobre los precios que se cotizan en el mercado central de frutas y verduras y al que deberán atenerse en lo sucesivo al verificar sus ventas.

Y de la instancia presentada por el señor Avellanet ofreciendo vehículos de su propiedad para el transporte de carnes de cerdo en mejores condiciones higiénicas que las de los coches que actualmente se utilizan.

— El concejal señor Bremen ha presentado a la Comisión de Fomento una moción para que se amplie al término del antiguo Municipio de Sarriá el servicio de limpieza de Barcelona, quedando disponible la brigada que actualmente le presta para reparaciones de carácter urgente en el pavimento de las calles.

— El teniente de alcalde del distrito VIII ha girado una visita de inspección a la barriada del Camp d'en Grassot, incluida últimamente en dicho distrito, pudiendo notar el abandono y lastimoso estado en que se encuentran las calles de la misma.

Resultado de dicha visita ha sido la presentación por dicho concejal de varias mociones a la Comisión de Fomento, encaminadas todas ellas a que a la mayor brevedad posible puedan ser debidamente corregidas las deficiencias observadas en tan importante sector de la población.

— Ha cumplimentado al alcalde el magistrado don Victor G. de Echávarri y Castañeda, que ha sido nombrado delegado regio del ministerio del Trabajo en Barcelona.

Los reos de Benagalbón

Una cruzada generosa, iniciada largo tiempo ha por hombres de significación política avanzada, entre los que sería injusto no recordar a Castrovido, Besteiro, por la minoría parlamentaria socialista y algunos otros, cobra ahora nuevos auge bajo el impulso entusiasta y juvenil de mi querido amigo Eduardo Sanjuán.

La Prensa de izquierda, esa gran palanca que tantos obstáculos pudiera remover si, tomando por punto de apoyo el derecho, enderezase su acción a fines de justicia, llena en este caso una de sus más nobles misiones, luchando por redimir de la ergástula presidial a unos seres que la justicia de los hombres convirtió en víctimas.

Inocente como ellos, como ellos condenado también a cadena perpetua por la justicia civil, unas almas generosas, para quienes guardo en mi pecho profunda e imperoocedera gratitud, me arrancaron del presidio después de un calvario horrible de diez años.

Los inenarrables sufrimientos, las torturas infinitas que la condición de inocente añade a la condición de presidiario me son conocidas por haberlas vivido. No es mucho, pues, que los compadezca profundamente y que no sepa abstenerme de aportar mi grano de arena a la empresa redentora.

Conozco personalmente a los Roldán, padre e hijo. De estatura más bien alta que baja, de tipo ceceo, morenos, hay en su charla andaluza la ingenuidad candorosa propia de los niños y en sus ojos la mirada franca de las almas buenas.

Al verlos se adquiere la convicción de su inocencia. Lombroso, el gran penólogo, no hallaría estigma alguno degenerativo en sus continentes. Dorado Montero, el penólogo psíquico, sacaría de la conversación con los Roldán la certeza de que se hallaba ante dos víctimas del error ajeno.

Pero, aparte estas consideraciones de orden científico, es del dominio público que los reos de Benagalbón son inocentes del delito por que fueron sentenciados. Corre de boca en boca la historia verídica y verdadera de aquellos sucesos. Lo odioso de la delación ha impedido acaso que esta realidad cobre aspecto legal y que, por imperativo de la misma ley, hubiera tenido que irse a la revisión del proceso.

Hecho presenciado por tantas personas no podía sostenerse por largo tiempo envuelto entre las sombras de la falacia. Las conciencias, cobardes al principio por temores de represalia, arañaron después con el remordimiento e hicieron que la verdad saliese a la superficie. Y esta verdad es hoy del dominio público.

¿Por qué, pues, retenerlos por más tiempo en prisión? La santidad de la cosa juzgada no puede invocarse, so pena de proscribir los principios de justicia, para "sostenarla y no enmendarla".

Solamente es santo lo que es justo y solamente es justo lo que deja satisfecha la conciencia en la seguridad de haber realizado el bien.

Los prestigios de la justicia se fundamentan y acrecen administrándola netamente, para lo cual es preciso dejar a un lado prejuicios y convencionalismos legales y seguir en línea recta la senda marcada por el imperativo categórico. La terquedad en el error se llama impenitencia, pecado que ni el mismo Dios perdona, aun atribuyéndole bondad infinita.

El señor ministro de la Guerra y el Gobierno todo, que acaba de tener un rasgo que le honra indultando de la pena de muer-

te recálida por los sucesos militares de Málaga al cabo Sánchez Barroso, no puede negar el indulto del resto de su pena a los Roldán, sentenciados por los sucesos de Benagalbón.

EL DILUVIO, en Barcelona; "El Pueblo", en Valencia; "El Socialista", en Madrid; en Andalucía y en el resto de España otros periódicos, recogen un estado de opinión y llevan a sus columnas la súplica de indulto como una aspiración colectiva. Esto no surge espontáneamente; es el efecto lógico y preciso de una convicción de inocencia que excita al cumplimiento de un deber cívico.

Pocos días ha, hablando con los Roldán entre los tetricos muros de la prisión de San Miguel de los Reyes y tratando de inflamarles la sedante esperanza que sirve a templar los rigores del sufrimiento, titilaban las lágrimas por los ojos negros del padre y del hijo, mientras preguntaban: —¿Cree usted... cree usted que, al fin, después de haber sufrido tanto, podremos abrazarnos pronto con mi madre... y saltar de aquí? ¡Bien sabe Dios que somos inocentes!

Y las lágrimas titilantes desbordaron de los párpados y yo sentí titillar otras mías, que también querían verse en tributo a una intensa piedad y en ansias de amor y de justicia. ¡Vertí yo tantas hacia dentro por igual motivo! ¿Cómo no compadecer, cómo no desear con toda el alma que su calvario se termine?

Sigamos, sigamos, querido Sanjuán, haciendo por las víctimas desvalidas. Las almas generosas, las conciencias rectas están con nosotros, y la justicia de la causa es la suprema fuerza y el derecho que les asiste la razón suprema.

Sigamos luchando por las víctimas de Benagalbón hasta conseguir lo que no puede negarse: su indulto, al menos su indulto. Que se abraza la familia deshecha, ansiosa de amor y vida y que triunfe la justicia, ideal sublime que alienta y tonifica y conforta a las almas grandes.

VICENTE LACAMBRA SERENA.

Valencia, agosto 1923.

Han sido expedidos los siguientes telegramas:

"Ministro Guerra. — Madrid. — Después nueve años presidio inocentes reos Benagalbón tienen derecho a gozar libertad. — Esteve Rosado, Arturo Ferrer, Francisco Nuedra, Eduardo Mas, Antonio Rodríguez, Romiglo Escrivá, Doroteo Alberola."

"Ministro Guerra. — Madrid. — Adherimos campaña EL DILUVIO solicitando vucencia indulto reos Benagalbón. — Emiliano Aranda, Roberto Maldonado, Amador Eucledia."

"Sevilla. — Capitán general. — Informe vucencia dará libertad reos Benagalbón. Conteste DILUVIO. — Artes, Cebría, Ventura, Altamira, Lozano."

"Sevilla. — Capitán general. — Solicitamos vucencia informe favorablemente indulto reos Benagalbón. — Molina, Sancho, Labra. — Conteste EL DILUVIO."

"Serenísimo infante don Carlos de Borbón, capitán general segunda región. — Sevilla. — Enteradas por Prensa que indulto reos Benagalbón, entre los cuales se halla una pobre anciana, está pendiente informe de V. A. R., nuestro amor de esposas y madres nos obliga dirigiarnos a V. A. R. rogándole interceda para que cuanto antes sea un hecho la libertad de esta desgraciada familia Roldán, que opinión re-

conoce inocentes del horrendo crimen que se les imputa.

De V. A. R., cuyos dones de humanitarismo y justiciero tanto le enaltecen, lo demostrará una vez más interesándose por nuestra petición de gracia.

Salúdale en nombre propio y del de 75 vecinas de la barriada Campo Grassot de Barcelona, Angela Mora."

"Serenísimo infante don Carlos de Borbón, capitán general Andalucía. — Sevilla, Industriales vecinos barriada Campo Grassot de Barcelona se dirigen a V. A. R. rogándole interceda sea concedida gracia indulto favor condenados sucesos Benagalbón, que llevan nueve años presidio, únicos condenados familia Roldán, que opinión unánime reconoce inocencia.

Una vez más V. A. R. se coronará gloria, informando favorablemente concesión gracia.

Salúdale respetuosamente. — Por dichos industriales, José Cunill."

"Capitán general segunda región. — Sevilla. — Obreros y obreras de la casa Fusté y Ballús, calle Consejo Clento, 473, Barcelona, piden a V. A. R. inter venga sea concedida gracia indulto a reos Benagalbón, cuya familia Roldán, única castigada, lleva ya nueve años de exilación, no obstante ser considerados como inocentes.

Respetuosamente saludante. — Por los obreros y obreras de casa Fusté y Ballús, en nombre de 33 empleados, Ricardo Viñas."

"Capitán general Andalucía. — Sevilla, Vuestra actitud ante informe reos Benagalbón es esperada interés por opinión unánime, donde confía de V. A. R. informará favorablemente.

Salúdanle, Peña amigos Bar Amigó."

LA SOCIEDAD ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS

Premios a la virtud

En sesión pública fueron entregados en el local de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, los premios a la virtud maternal y filial, fundados por el maestro compositor de música don Ramón Vilanova Barrera.

Presidió la sesión el presidente de la Sociedad, don Francisco Puig y Alfonso, acompañado del secretario de la Junta de gobierno, don Eduardo Martínez Serifá, y del secretario general, don J. M. López Picó.

Dióse lectura del programa convocatoria y del dictamen de la ponencia calificadora de los expedientes presentados, entregándose seguidamente los premios concedidos, consistentes en diploma honorífico y la tercera parte de las rentas producidas por el capital afecto a dicha fundación, a doña Josefa Brocal Torres, viuda del profesor de música don Pablo Graco, y a don Antonio Vilá Montfort, hijo del profesor de música don Domingo Vila Sala.

Terminado el reparto, la presidencia pronunció sentidas palabras, enalteciendo la buena memoria del maestro don Ramón Vilanova y felicitando a los premiados que se han hecho acreedores a la distinción concedida.

EL DILUVIO en Lérida

(De nuestro redactor corresponsal)

LA NUEVA ESTACION UNIFICADA :: UNA HISTORIETA TRISTE Y SIGNIFICATIVA :: PAGAMOS BIEN CARA LA INCIVILIDAD :: VISLUMBRANDO EL FUTURO DESARROLLO

Si los pobres diablos que tienen en sus torpes manos el instrumento para hacer la "felicidad" de Lérida desde los consistoriales bancos de la mayoría tuvieran un ápice de sentido de responsabilidad, se darían cuenta a su debido tiempo de las transformaciones urbanas que están acochando ya y que, mal les pese, se irán realizando sin su desventurada intervención, por fortuna. Entonces podrían, si el tal sentido de responsabilidad hiciera cosquillas en su embotada conciencia, retirarse cívicamente de sus escaños mal ocupados para dejar sentar a gentes de superior capacidad moral y política capaces de encauzar la administración municipal en concordancia con las antes aludidas transformaciones.

Hablamos en nuestra última crónica de la expansión futura de nuestra ciudad hacia su sector noroeste, aunque, de paso, generalizamos la visión de Lérida futura a través del plano de ensanche recientemente aprobado, y apuntamos su desarrollo por su parte oriental, hacia Pardifas bajas.

Hay queremos decir unas palabras más relativas a desarrollos nuevos que harán completamente insuficiente ese nuevo barrio. Nos referimos a la construcción de las estaciones unificadas del Norte y Pallaresa, con la consiguiente desaparición del fatídico paso a nivel actual, que tantas víctimas ha ocasionado.

Tratamos de alejar de nosotros la responsabilidad de no haber avisado a tiempo a las jóvenes generaciones que mañana deberán ocupar el sitio de los actuales administradores. Por eso vamos a recordarle la historia de ese triste paso a nivel.

Cuando la Compañía constructora del actual ferrocarril del Norte deseó adquirir terrenos para las vías y estación, se proponía, naturalmente, construir ésta hacia la parte de la ciudad, al extremo de la actual Rambla de Fernando.

El Ayuntamiento trató de facilitar los deseos de la Compañía y, como disponía de individuos del calibre moral que nos ha legado Lérida y del que ocupa todavía sitios que debieran quedar reservados a la capacidad y honestidad cívicas, estas facilidades se convirtieron en un negocio personal, del mismo carácter de los que se han intentado y establecido últimamente y a los cuales se viene dedicando desde las páginas de EL DILUVIO el adecuado comentario.

Un concejal, creemos que teniente de alcalde, quedó encargado de adquirir, por cuenta del Municipio, los terrenos destinados a estación. Los adquirió, efectivamente, por cuenta propia y luego... ¡ahí estoy yo! "Yo soy el amo y se tendrán que pagar al precio que me acomode."

La ley de expropiación forzosa no ofrecía los actuales medios, aunque insuficientes y excesivamente favorables al propietario.

Cuando la Compañía quiso utilizar esos terrenos el "civismo" del "honrado" concejal se interpuso. La Compañía mandó a paseo a él y a la ciudad y construyó la actual estación en la otra parte.

El buen "patriota" se levantó allí su casa y hoy obstruye aun ese maldito edificio la

Rambla de Fernando, como una pesadilla de la ciudad. Los que votaron a ese honesto sujeto para concejal podían darse por satisfechos, como los desventurados que por dos duros dan hoy el sufragio a candidatos de parecida elevación moral.

Los que desde hace varios años están maldiciendo de la pasividad de la Compañía ante las desgracias del paso a nivel y las incomodidades de tener la estación en la parte opuesta a la ciudad bueno será que recuerden la anterior historieta por si contribuyen o han contribuido a que se produzcan consecuencias tan fatales en la vida de nuestra población.

Indudablemente, la construcción de la estación monumental, cuyos planos están aprobados y en vías de realización, planteará problemas que sólo pueden prever y resolver personas de mentalidad y honradez suficientes.

Ya la insuficiencia de espacio los ha planteado y sólo hubo hasta hoy, un Ayuntamiento que los previera: el de concentración popular, que, al encargar el plano parcelario previo para el de Ensanche, incluyó una zona suficiente que permitiera, en caso necesario, llevar la estación más allá, hacia terrenos próximos a la fuente de San Jerónimo, por ejemplo, cerca de la presa del Canal de Riegos y Fuerza, donde el espacio amplio permite convenientes desarrollos para la vía férrea y para la ciudad, la cual se uniría fácilmente entonces por detrás del castillo a las zonas de ensanche a que hicimos especial alusión en nuestra crónica pasada.

Ignoramos si la pretensión de algunos de convertir la referida presa en puente de ferrocarril es legalmente hacendera. De serlo, resultaría cómodo, fácil y económico, pudiendo dejar el actual para menesteres urbanos, que bastante falta les hace tenerlo.

En la forma actualmente propuesta, y ojalá se realice pronto, ya que Lérida no merece tanto, por culpa de los que viven sobre ella como gusanos y de los que, pudiendo evitarlo, se cruzan de brazos, tendremos estación espléndida hacia la parte de la ciudad; pero quedará ésta como estrangulada en su tendencia a ganar las elevaciones de la zona norte. Y gracias aún a la magnífica calle de Clavé, cuya urbanización debemos al alcalde señor Torres.

No debe olvidarse que las facilidades de tráfico obtenidas por la realización de los nuevos proyectos ferroviarios serán más rápidas las exigencias de expansión urbana de estas zonas.

Y no será la actual mayoría municipal quien las dé satisfacción. Ello podría ocurrir si las conveniencias urbanas aludidas concuerdan con las personales de los sujetos llamados a reconocerlas...

NO COMEN TODOS EN EL MISMO PLATO

Cuando en Madrid despotricaban los periódicos de la extrema derecha, inspirados en este caso por la amalgama estadellista-clerical, contra el furibundo alcalde "separatista" señor Palacín, los que conocíamos a este señor sonreíamos, aunque algo asqueados, de la mala fe de los inspiradores de esa vil campaña.

Sabíamos que el tal "furibundo" y temido señor Palacín era, como suele decirse por acá, de "pasta d'agnus", y los aspa-

vientos de los Estadellas no eran sino comida pura para evitar su caída del sitio desde donde se atropellaba todo derecho y toda justicia.

Lo único que tenían era que, exaltados los amigos del señor Palacín por los atropellos sufridos, apretaran luego en lo de las denuncias de Recasens y en los tapujos municipales. Pero ¡nadá! ni para eso tienen agallas.

La mayoría consistorial merecía otro alcalde. Un alcalde que fuera la horma de su zapato. Un "mandíbula" al estilo del difunto Costa o del vivo Recasens.

La manera algo... rebañil cómo se deja imponer empleados y tolera los audaces despiantes de sus enemigos más encarnizados, envalentonados ya ante la convicción de su impunidad, nos está dando de ello largo ejemplo diario.

Claro que la minoría que le es adicta participa de su condición "pacifista". Gentes que ocupan los escaños casi por deber, sin ganas, creídas sólo que no pueden abandonarlos a los inconscientes que les hacen frente para no producir daños irreparables a la ciudad, no pueden ser alcate para un alcalde del carácter del señor Palacín, por muy de real orden que se quiera que sea.

El caso de los presupuestos municipales, que acaba de "aceptar" después de no haberlos debido ni siquiera cursar, tanto por estar aprobados muy fuera de plazo legal, cuanto por su significación canallescamente obstruccionista, nos da idea de su "cachaza".

Nos ocupamos a su debido tiempo de los tales presupuestos. Se trataba en ellos de simular enormes ingresos y de meter "reales" y efectivos aumentos de gastos, quitando además de manos del alcalde hasta los más insignificantes aumentos de personal. Todo ello, claro, con la sana y cívica intención de que el alcalde ni pudiera pagar siquiera las cosas imprescindibles, teniendo que liquidar el ejercicio, además, con un espantoso déficit, después de no haber podido realizar obra alguna de provecho, pero obligado a pagar una enorme nómina de personal.

Toda esta es la "política" de la mayoría estadellista-nocedalina, alcanzada por el tapujo y la ilegalidad.

Lo ha podido hacer por la convicción que tiene absoluta de que no habrá represalias. Lo sabe de sobras esa gentecilla.

Cuando fué arrebatada al doctor Torres la vara de alcalde popular para darla al funesto Costa los republicanos tenían mayoría para imponer a la minoría de los conservadores-estadellistas, no un presupuesto de malvada intención como el actual, sino el propio presupuesto, que se habían empeñado estas gentes en hacer tragar a los republicanos en el anterior ejercicio.

Los de Joventut les dijeron entonces, por boca del doctor Torres:

—Pudieramos imponeros el presupuesto que defendisteis últimamente, empuñándoos en hacerlo pasar para hacernos la vida difícil. Pero alguna diferencia debe haber entre vuestra conducta y la nuestra. A pesar de vuestra minoría de votos, os dejamos en libertad para dictaros la ley económica que os convenga.

Mal empleada nobleza del doctor Torres y los suyos. Tras de dos largos años de vergonzosas e indignas persecuciones, al perder el mando esas gentes se han vengado de la digna lección de civismo que se les dió. No son capaces de otra cosa.

DE ENHORABUENA

Lérida está de enhorabuena. Ricardo Vives, nuestro eminente paisano, acaba de recibir la alta distinción de la Legión de Ho-

nor con que ha querido premiar su arte y la admirable pureza de interpretación pianista, el Gobierno de la República francesa.

Por otra parte, estamos inaugurando una exposición del notable metalista grabador Pedro Corberó en los salones de nuestro Ayuntamiento.

Aunque uno y otro debieran abandonar la ciudad para dar alas a su genio, aprovechemos la ocasión para resarcirnos con el brillo de sus glorias de la oscuridad de nuestras miserias.

Un llamamiento a la clase trabajadora

La Mutualidad de obreros asociados de Barcelona ha publicado un manifiesto dirigido a la clase trabajadora cuya inserción se nos suplica y que dice así:

"Como quiera que con el escaso jornal que ganamos apenas nos llega para comer, mal podemos tener algún ahorro dispuesto para el día que nos sorprenda una desgracia.

Convencidos, además, de que nadie ha de remediar nuestras necesidades, es forzoso que nuestra previsión la obtengamos con nuestro propio esfuerzo, aunque éste tenga que sernos doloroso y aun nos prive de algo que necesitaríamos para mejorar nuestra alimentación, pero que sin ello también podemos pasar. Todo esto, que representa, como veis, un sacrificio por nuestra parte, se impone para contrarrestar la miseria y amargura en los momentos en que, rendidos por el constante y rudo batallar por la existencia, caemos maltruchos en el lecho del dolor.

Para vernos libres del desamparo, para que no tengamos que vernos obligados en las horas de supremía y dolorosa angustia a pedir por caridad ser admitidos en un hospital es por lo que la Mutualidad de obreros asociados de Barcelona y su radio Cooperativa médico-farmacéutica, hace presente llamamiento a todos los hermanos, a todas las entidades, a todas las Asociaciones y, en fin, a todos los asalariados, para que ingresen en esta obra redentora, que nos pone al resguardo del hambre, de la pena y del dolor.

Al proponer esta Comisión fundadora de la Mutualidad de obreros asociados el ingreso en ella, lo hacemos con el mayor altruismo, tan sólo por redimirnos del abandono en que las clases poderosas nos tienen sumidos; por otra parte, como quiera también que cuantos más seamos, más fuerza tendremos, es por lo que todos los trabajadores debemos unirnos para hacer poderosa y gigantesca la referida institución, en la que encontraremos consuelo y ayuda en los momentos en que la adversidad quiera cebarse en nosotros.

Nada más grande, ni más noble, ni más satisfactorio hay en la vida que el verse redimido por el honrado y propio esfuerzo de uno mismo.

No dudamos que daréis una prueba de civismo y de humanidad viniendo a cooperar en esta obra emancipadora, para que muy pronto seamos grandes y tengamos un verdadero asidero para las horas de dolor.

La reunión a la cual quedáis, desde luego invitados tendrá lugar pasado mañana, a las diez de la noche, en el local de la Agrupación Socialista de Barcelona, Alta de San Pedro, número 27, principal, y en ella se leerá el reglamento por que se ha de regir la Mutualidad para, si es de conformidad, sea mandado a la aprobación de la autoridad y si no hacer las modificaciones que se crean necesarias. — La Comisión."

Vulgarizaciones científicas

XXXIX

Propiedades especiales de los cuerpos radio-activos

Hemos visto, por lo explicado en artículos precedentes, tratando de la radio-actividad, que las radiaciones producidas por el radium y los demás cuerpos radio-activos eran de la misma naturaleza que las producidas por los rayos X, obtenidos en el tubo de Crookes.

Como éstas, las radiaciones del radium y sus análogos, convierten en luminosas las sustancias fluorescentes, producen efectos químicos y afectan vivamente los tejidos de los animales y de las plantas, produciendo una alteración muy sensible que prolongada destruye las células, pero que aplicada a dosis metodizadas, ejerce efectos estimulantes.

La acción de las radiaciones de estos elementos, sobre los tejidos o la piel, se utiliza también, como los rayos X, para el tratamiento de ciertas afecciones, y así como a la aplicación de los rayos X se la denomina "Radioterapia", a la de las radiaciones de los cuerpos radio-activos se la denomina "Radiumterapia".

Todas estas acciones, tanto de los rayos X, como de los cuerpos radio-activos, no son, pues, otra cosa que las diversas manifestaciones de la energía transportada por la radiación de dichos elementos, y esta energía, lo mismo en los rayos X que en el radium, puede transformarse en calor.

Hasta aquí, podemos decir que unas y otras radiaciones son de la misma naturaleza y producen análogos efectos; pero lo que más ha llamado la atención de los sabios, en cuanto al calor que desplazan los cuerpos radio-activos, es la especial propiedad observada en éstos; porque después de muchos estudios, ha podido comprobarse que el calor producido por los elementos radio-activos es constante y posee un carácter de continuidad y permanencia.

Hasta hoy todas las observaciones realizadas no han podido producir, con el tiempo, la menor disminución de calor constante en dichos elementos, sino que por el contrario, en una sal de radium, se ha observado que su caloría aumenta lentamente durante algunos años en virtud de ciertas transformaciones, y que la energía constante del radium tiene una duración aproximada de 2,500 años; es decir, que ésta es, poco más o menos, la vida media de su radio-actividad.

Sabemos que al descubrirse la radio-actividad, solamente el uranio y el torio aparecieron como elementos radio-activos, y que después de algún tiempo, los nuevos elementos radio-activos descubiertos fueron el polonio, el radura y el actinium, habiéndose en la actualidad llegado hasta el número de treinta, aproximadamente; pero, de todos ellos, solamente el radium ha podido ser preparado en estado de sal pura (bromuro o cloruro), llegando a producirlo completamente aislado y en estado libre, siendo, pues, el que mejor se ha estudiado y del que tenemos un mayor conocimiento.

El radium es un metal que por el conjunto de sus propiedades químicas se parece mucho a los metales alcalino-terrosos y muy especialmente al bario. Este metal, además de sus radiaciones, produce un gas denominado "emanación del radio" o "niton", que por sus caracteres químicos se parece mucho a los gases raros que contiene el aire, como son el helium, el argon, el neon, el cripton, etc., cuyas emanaciones

poseen todas las propiedades de los cuerpos radio-activos; pero estas emanaciones, aun encerradas en un recipiente, desaparecen, dejando, sin embargo, un pequeño residuo que queda depositado y se comporta lo mismo que el cuerpo radio-activo; y este residuo de las emanaciones del radium desaparece después totalmente en el término de algunas horas.

Estas propiedades fundamentales del radium son comunes a todos los elementos radio-activos, pero los residuos que dejan sus emanaciones desaparecen distintamente según la naturaleza del elemento, teniendo en alguno la duración de varios días.

Estas especialidades de los cuerpos radio-activos tan distintas de las que estudiaba antiguamente la química, dan la interpretación de que un elemento radio-activo se destruye de una manera continuada, produciendo nacimiento a otros elementos análogos, y que esta transformación no se realiza en todos los átomos a la vez, sino solamente en una fracción o número de átomos y en un tiempo determinado. De manera, que por lo observado puede decirse que en un tiempo determinado solamente un cierto número de átomos de una masa radio-activa se destruyen haciendo explosión, en tanto que los otros subsisten inalterables. Así, entre un millón de átomos de radium, en una masa radio-activa, solamente uno por día se descompondrá, haciendo explosión, y de este número reducido de descomposiciones depende toda esa variedad de manifestaciones de la radio-actividad.

La existencia, pues, de un elemento radio-activo depende de la suma de existencias de cada uno de sus átomos, es decir, de los que no hacen explosión, dividida por el número total de átomos presentes al estado inicial.

Esta existencia media de los elementos radio-activos varía mucho, según sean los elementos, pudiendo ser, desde una fracción de segundo a la duración de una época geológica. De ahí, como ya hemos dicho, que haya podido comprobarse que la vida media del radium sea, aproximadamente, de 2,500 años.

Ahora bien, como ha podido ver aquel que sienta cierta predilección por esta clase de estudios, hemos procurado, aunque sintetizando mucho, dar una idea general del atomismo moderno, que si bien es muy distinto del empírico de Demócrito y Epicuro, porque aquellos grandes pensadores se detienen ante la apariencia o el fenómeno, sin poder penetrar en la naturaleza y sustancia de las cosas, no dejaron de ser en realidad los grandes precursores del atomismo experimental y los sillares del actual progreso, realizado en cuanto a la estructura de la materia, que es el átomo.

Recordarán los pacientes lectores de estos artículos, que al iniciar esta serie denominada de "Vulgaridades científicas", dijimos que, a pesar del epígrafe, no gran más que la continuación y el complemento de los que anteriormente denominábamos "Vulgaridades filosóficas", porque nuestro propósito no es otro que completar el estudio del atomismo antiguo o intuitivo de los filósofos clásicos, con el moderno o experimental de los tiempos actuales, para llegar por medio de este consorcio segundo de la filosofía y la ciencia, al conocimiento de

Las diversas concepciones o teorías expuestas para el descubrimiento de la verdad. Porque, dígame o no se diga, este es esencialmente el deseo vehemente del entendimiento humano, a pesar de la despectiva indiferencia de la vulgaridad ilustrada, y el fin impulsivo, conceptual, potente y activo del entendimiento esclarecido, que al darse cuenta de la realidad de la naturaleza, ansía descubrir de sus misterios la verdad. De ahí que tanto haya realizado en el transcurso de los siglos la sabiduría universal y nada impide esperar que a su perseverancia, deba la humanidad algún día el conocimiento de los muchos misterios que todavía la rodean.

En el próximo artículo trataremos ya de las teorías y los conceptos filosóficos que los modernos estudios realizados, en cuanto a la estructura de la materia, que es el átomo, han proporcionado, para ir hacia el esclarecimiento de la naturaleza de las cosas, que es, a su vez, el paso continuado para el descubrimiento de la verdad.

ARTURO JIMENEZ.

Comercio y finanzas

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 42'25; Londres, 33'85; Berlín, 0'00015; Viena, 0'015; Roma, 31'85; Bruselas, 35'00; Zurich, 134'50; Nueva York, 7'46.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 72'25; Amortizable 4 por 100, 88'00; Amortizable 5 por 100, 96'75; Exterior, 87'80; Banco de España, 580'00; Banco del Río de la Plata, 275'00; Cédulas, 89'25; Nortes, 341'00; Alicantes, 340'50; Francos, 42'40; Libras, 33'78.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Oro. — Alfonso, 140; Onzas, 139'50; Isabel, 143'50; Cuartos, 139'50; Pequeño, 139; Dólares, 7'20; Libras esterlinas, 35'50; Francos, 139'50.

Billetes. — Francos, 41'60; Libras, 31'60; Libras esterlinas, 33'68; Marcos, 0'0002; Coronas, 0'009.

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO COTIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Portugal, 0'36 pesetas escudo; Argentina, 2'395 peso; Holanda, 2'925 florin; Suecia, 1'98 corona; Noruega, 1'21 corona; Checo-Eslovaquia, 22'25 cien coronas; Polonia, 0'0075 cien marcos.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Billetes.—Franceses, 42; Ingleses, 33'70; Italianos, 31'20; Belgas, 33'60; Suizos, 134; Portugueses, 0'22; Alemanes, 0'002; Austriacos, 0'00125; Holandeses, 2'73; Suecia, 1'85; Noruega, 1'10; Dinamarca, 1'25; Rumania, 3'20; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 7'40; Canadá, 7'20; Argentinos, 2'34; Uruguayos, 5'10; Chilenos, 0'75; Bolivianos, 1'75; Peruanos, 25; Paraguayos, 0'10; Ja-

poneses, 2'90; Argelinos, 41; Egipto, 33'70; Filipinas, 3'25.

Oro.—Alfonso, 140; Onzas, 139'50; Cuatro y dos duros, 139'50; Un duro, 139'50; Isabel, 143'50; Francos, 139'50; Libras, 35'50; Dólares, 7'29; Cubano, 7'15; Mexicano nuevo, 143; Venezuela, 138; Marcos, 172'50.

LONJA

TRIGOS Y HARINAS

IMPRESION. — El mercado se halla actualmente sumido a una pura desorientación, pues a medida que adelanta la temporada acude a la plaza un cúmulo de ofertas de trigo nuevos que, ávidas de vender, ceden en los precios y determina una depresión que viene desconcertado hasta el más verificado.

Claro es que el mercado, a no tardar, debe estabilizarse y ofrecer una base de cálculo que no hoy no brinda; pero de momento los asustadizos se retraen de la compra y adquieren sólo lo más indispensable para cubrir las necesidades del momento.

Todo ello, no obstante, fué bastante voluminoso el número de operaciones registradas en el transcurso de esta última semana, pudiendo anotar, entre otras varias concertadas sigilosamente, las siguientes:

Candeal superior, nuevo, a 44.
Idem idem Arévalo, a 44.
Idem idem Ortigosa, a 44.
Idem idem Villacañas, a 44.
Idem idem Nava del Rey, a 44.
Idem idem Tarancón, a 43'50.
Idem idem Dalmiel, a 43'50.
Jegar, idem idem, Manzanares, a 43'50.
Candeal, idem idem, Zamora, a 43'50.
Crucher, idem idem, Peñarroya, a 39.
Idem idem Mérida, a 39.

Blanquillo, idem idem, Don Benito, a 38.
Precio en pesetas los cien kilos, sin envase, sobre vagón estación de procedencia.

Cierra la semana exteriorizando el mercado alguna mejor atención compradora, pradora, particularmente para con trigos de Castilla.

TRIGOS DUROS. — Se ha concertado unas operaciones de trigo duro fino de Andalucía (nueva cosecha) a 36'75 y 37 pesetas los cien kilos, envase comprendido, bordo Sevilla.

HARINAS. — El mercado para con harinas, en consonancia, cual siempre, con los trigos, se manifiesta pesado y habiendo también declinado algo las cotizaciones de las de Castilla, ofreciéndose clases superiores de Valladolid entre 55'50 y 56 pesetas los cien kilos, con envase, sobre vagón estación origen.

PIENSOS. — PIENSOS. — Las cotizaciones directas de maíz del Plata han continuado acusando alza. Para con los demás piensos se han concertado algunas operaciones a los precios de:

Cebadas Extremadura, a 23'50.
Cebadas Mancha, a 23'50.
Avenas Extremadura, 22'50.
Yeros Mancha, a 32'50.
Habas Andalucía, a 34.
Habones Andalucía, a 33'50.

Todo precio en pesetas los cien kilos, envase comprendido, sobre vagón estación de origen.

LEGUMBRES. — El mercado para con legumbres continúa sumido en una pesadez aguda, ya por la época de calores que se contrae el consumo de dicho comestible, si que también por estar la generalidad de detallistas abastecidos de legumbres.

Llegadas a esta estación: 36 vagones de trigo, nueve de harinas y dos de avena.

Marítimas

NOTICIAS

El velero italiano "Ottavia" trajo de Bastia 200 toneladas de carbón vegetal.

— De Soller llegó el jabeque "Antonieta" conduciendo 13 capas de latas de aceite de oliva, 60 de embutidos y 67 toneladas de efectos varios.

— El pallebot "José M. Amo" trajo de Ayamonte y Valencia 72 toneladas de efectos y 250 cajas de sardinas en conserva.

— De Valencia trajo el vapor "Vicente La Roda" 670 pasajeros y tres jaulas loza, 50 cajas de conservas, 21 sacos de cebollas, 31 de harina, 1.232 de patatas y seis cajas de cepillos.

— El vapor "Almazora", llegado de Castellón, trajo para ésta diez sacos de alubias y 178 toneladas de algarrobas.

— Ha tomado atraque en el muelle de San Beltrán el vapor noruego "Torfinn Jari", el cual, procedente de Londres, escalas y Génova, ha traído 32 atados tubos, 17 balas de alfombrillas, 25 carretes papel, 11 balas fibra, siete de tapetes lana y yute, 100 de hilaza de cáñamo, 49 atados y 44 piezas chapas, dos balas hilaza lino, 12 de esteras coco, dos cajas levadura líquida, cinco sacos semillas, 12 bultos piezas maquinaria, un organillo, dos autos y accesorios, cinco cajas juguetes y 226 barriles productos químicos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Septiembre, 2 y 3.—Embarcaciones llegadas ayer y hoy:

De Galería, bergantín goleta italiano "Andrea Padre", con carbón vegetal.

De Gijón, vapor "Santirso", con carbón a la orden, 1,100 toneladas.

De Avilés, vapor "Josefa", con 3,090 toneladas de carbón a la orden.

De Las Palmas, vapor "Romeu", con cargo general y 105 pasajeros.

De Mahón, vapor "Mahón", con cargo general y 105 pasajeros.

De Bastia, bergantín goleta italiano "Ottavia", con carbón vegetal.

De Valencia, vapor "Vicente La Roda", con cargo general y 670 pasajeros.

De Castellón, vapor "Almazora", con cargo general.

De Marsella, vapor inglés "Otterburn", con cargo de tránsito.

De Palma, vapor "Rey Jaime II", con cargo general y 126 pasajeros.

De Oporto y escalas, vapor italiano "Flaminia", con cargo general.

De Génova, vapor noruego "Tarfinn Jare", con cargo general.

De Ajaccio, bergantín goleta italiano "Cittá di Sousse", con carbón vegetal.

De Londres y escalas, vapor inglés "Calderón", con cargo general.

Salidas:

Vapor "Pau Claris", para Cartagena.

Vapor holandés "Amazone", para Tarra-gona.

Vapor noruego "Freikull", para Valencia.

Vapor "Canalejas", para Valencia.

Vapor "Juan Maragall", para Valencia.

Vapor "Ramón R.", para Málaga.

Vapor italiano "Dumamare", para Colón.

Vapor alemán "Cartagena", para Génova.

Vapor alemán "Dusseldorf", para Hamburgo.

Vapor "M. Arnús", para Marsella.

Vapor inglés "Gibel Kadir", para Ar-cilla.

Vapor "Escolano", para Las Palmas.

Vapor "Gullera", para Gandía.

Vapor "Tintoré", para Alicante.

Vapor "Mallorca", para Palma.

ANUNCIOS

CASA MARTIN

AGENTE DE NOTICIAS

BAJADA CERVANTES, 7 Y GIGANTES, 2

Facilita toda clase de traspasos, compras y ventas de comercios, tiendas y demás establecimientos

GRAN SERIEDAD Y RAPIDEZ

NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO

AVISOS

CEDULAS Y PASAPORTES

Entrega rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados PASAJES PARA AMERICA

Paseo de Isabel II, núm. 3, bajos

¿Quiérete representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martín» Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

NEURASTENIA IMPOTENCIA

CURA PERFECTA en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del

Dr. Gallego
18, Conde del Asalto, 18

La regla suspendida

aparece enseguida con ulteriores DULAS DE PROTOCARBONATO DE HIERRO. Curan anemia, debilidad. Probar una caja! - Seis pesetas. Pagad, Rambla Flores 14.

Cédulas Pasaportes

Entrega rápida CERTIFICADOS y DOCUMENTOS MATRIMONIALES Asuntos militares PASAJES para AMERICA

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 A.

AHOGO

Curación radical del ahogo (ofec.) asma, cansancio, bronquitis, tos y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de 12 y media a 1 y media. Fiestas de 12 a 1. Calle Pelayo, 7, 1.º

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro Venéreo - Sífilis - Matriz Rambla: Llano Boquería, 6 Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consultar de 9 a 12 y de 3 a 8. - Tratamientos especiales para forasteros.

Lupias y quistes

sin operar y sin dolor por facultativo. - Rambla Santa Mónica, número 18, peluquería.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica de las lecciones día y noche. Práctico y mecánica. - Tantarantana, 2

Vías urinarias

Sífilis - Píei - Matriz

Dr. Mora G. de Arellano

precios económicos

Exámen con Rayos X, 10 ptas
Aplicar 606-914 15
Análisis de sangre 25

Curaciones a precios limitados

de 3 a 5; económica de 7 a 9

Plaza Universidad, 1, pral. frente calle Aribau

ALBAÑILES

enseñanza rápida y económica de planos, mediciones, presupuestos, vigas, etc. Para ser contratistas. - Calle Aribau, 33, 2.º, 3.º; de una a dos y de seis a nueve.

Impermeables

Se confecciona y toda clase de posturas. Raurich, 21.

Srta. honrada casaria con caballero Srta. Ino. ASUNTOS y ENCARGOS serios. - Calle Tallers, 30, 1.º, Sr. Badia.

EMPLEOS

y colocaciones

Representantes

Se desean en Valencia, Zaragoza, Bilbao y Palma, para articulo de calzado. S. Liagostera. Paseo Triunfo, 83, BARCELONA

Oficial empaperado

molt apte, amb bones referencies, feina tot Pany, fa falta. Escritura a Tiroleses 14,900. Pelayo, 4.

Representante géneros

para Cataluña falta, no precisa ser comerciante, pero indispensable tenga 6,000 ptas. metálico para dirigir en su domicilio una empresa distinguida con pocos corredores, pudiendo ganar extraordinariamente y crearse posición de duración. Además del muestrario recibirá impresos, retiene de los ingresos 3 por 100 para gastos pequeños, ptas. 500 mensuales para oficina y 50 por 100 de la ganancia. Ofertas por correo al señor "F. K." Hotel Colón, Barcelona. (Inútil probarlo personalmente.)

Oficial desbrabador

para metales, se necesita en la Fundación Herólera de Francisco Usich, Aragón, 415.

EL MÉDICO DE LOS PIES

Un paseo un poco prolongado es bastante para provocar una hinchazón muy dolorosa en la planta de los pies, y a veces también dolores intolerables: llagas, callos, ojos de gallo, etc. El calzado parece que se ha vuelto más estrecho: el barro, la arena, la mala pavimentación de las calles, y el calor, que activa la transpiración, acrecientan estas molestias, que es muy sencillo suprimir instantáneamente. Para ello, basta tonificar la epidermis tomando un baño de pies, en el que pondrá usted un puñadito de Bathol Montry. Pero tenga usted cuidado con las imitaciones. Insista mucho en la farmacia para que le den Bathol Montry y rechace todo producto similar. El Bathol Montry es el único producto dosificado científicamente, que posee virtud curativa y preventiva, y procura un verdadero alivio a los pies delicados. Después de un solo baño de pies batholizado, se quitan los callos y durezas como la piel de un plátano. Todos los médicos que han probado el Bathol Montry lo recomiendan con insistencia. Este producto suprime igualmente los sudores fétidos de los pies y de los sobacos, y la transpiración de las manos. Con un baño general caliente, el Bathol Montry detiene y disminuye la obesidad, adelgaza las caderas, y la piel se suaviza extraordinariamente. Más barato y más eficaz que los similares. Pida usted siempre el

BATHOL MONTRY

Caja 3,50

Depósito general: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. P
Paseo de la Industria, 14 - Barcelona

SE DESEAN corredores para artículos alimenticios, a sueldo y comisión. Razón: Pedro IV, 132, almacén. Horas: de 3 a 5 tarde.

Se necesita una dependienta cestería y sombrerera. Travesera, 41, Gracia.

MAQUINISTAS faltan en fábrica de medias y calcetines. Blesa, 47, 1.º

Corredor bien introducido en fábricas y talleres de CALZADO se necesita para artículo acreditado. S. Llagostrera. Paseo Triunfo, 82

Medio oficial grabador de metales falta. - Plaza Real, 14.

Planchadora de nuevo, faltan oficiales. - Calle Hospital número 17, 3.º, 1.º

Aprenents

litógrafos i tipógrafos, guanyant desseguida, fan falta. Casa Thomas Mallorca, 201, baixos.

Aprenedices encuernadores, faltan en los talleres de Juan Vidal. - Caspa, 141, y Cerdeña, 200.

Familia modesta con muy buenos informes de ser portera o cosa análoga. - Razón: Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2. Casa MARTIN.

Sastre

Falta medio oficial y aprendiz adelantado. Riera Baja, 26, pral.

Plegadora

per a plegar a casa. Inútil si no es práctica, falta. Boquería, 20.

Se precisa

chico de 14 a 16 años. Se preferirá conozca ramo porcelana. - Razón: Séneca, número 13.

Corredor

per a Cal·licita Kar·mol. - Farmacia Morató, Passeig de Sant Joan, 87.

Zapateros

Falta aprendiz ganando. Consejo Ciento, 8, tienda, Hostafrancs.

NOI

per a recados Farmacia Morató. - Passeig de Sant Joan, 87.

Chico de 16 a 18 años

Falta como auxiliar de expediciones. Calle Valencia, 433 (cerca Sagrada Familia)

Barberos

Se necesita un oficial. Calle Verdeda, 5, en el Clot.

Planchadora

Faltan oficiales y aprendices, nuevo señora. Pasaje San Benito, número 4, tienda.

Optico

Falta montador. Rbla. Catalina, 85

Sastre

Faltan aprendizas. - Calle de la Librería, número 21, 2.º, 2.º

Aprenediz cerrajero

Falta. - Calle Cerdeña, núm. 300.

Falta

medio oficial puider metales. - Calle Carmen, 57, principal 2.º

Minervista medio oficial y aprendiz adelantado falta. - Calle Massanet, n.º 12, junto Piazueta Santa Catalina.

Aprenents

litógrafos y tipógrafos que tengan de 14 a 15 anys, guanyant desseguida, se necesitan. - Mallorca, 291

Mujer para fregar por horas falta San Rafael, n.º 5, posada.

Marca·tor para Litografía

sobre hojalata, se necesita. Razón Calle Villaruel, esquina Córcega

APRENEDIZ HOJALATERO

lampista: Falta uno de 14 años. - Calle Valencia, 433 (cerca Sagrada Familia).

Tornero lampista

Falta oficial práctico en los tornos revólver, Calle Valencia, 433 (cerca Sagrada Familia).

FALTA APRENENTA

per la venda de confeccions LA MODA ELEGANTE Tamarit, 100

Faltan

Aprenedizas de 14 a 18 años, trabajo fácil, ganando enseguida. Cerdeña 70, interior 1.º (Detrás del Parque)

Fábrica lámparas

necesita gancheras, montadoras, espiraleras y auxiliares. - Razón: NACIONAL. - Calle Entenza, 117

SASTRES

Oficiales. - Arlbau, 63, tienda.

FALTAN

medio oficiales maquinistas y aprendizas para ropa blanca. - Cano, 54, 2.º, 1.º (Pueblo Seco)

FALTAN

noles prácticas per lligar bosses de blau. Claris, 102.

ZAPATERO

Falta un aprendiz adelantado. Rosal, número 15, portería.

FALTAN aprendizas de 14 años para bora foradada. - Pasaje de la Paz, 3-C, bajos.

APRENEDIZ

carpintero, se desea. Estruch, 5.

FALTAN

aprendices para soberlistas. - San Honorato, número 9.

SE DESEA mujer de mediana edad que sea libre y honrada para un kiosco de diarios. Calle de Mun-taner, esquina a Valencia.

FALTAN

aprendizas trabajo fácil, ganando enseguida. Tapiolas, 65.

ZAPATERAS

Faltan buenas maquinistas. Calle de Balén, número 219.

ZAPATEROS

Falta oficial para composturas. - Llull, 28, tienda.

MODISTA

Falta aprendiz y oficiala som-brerera. Conde Asalto, 86.

ZAPATERO hace falta medio oficial de composturas, adelantado. - San Pablo, 28, portería.

CORREDOR VINOS

para pisos, 15 pesetas diarias. - Montaña, 95 bis (Clot).

SASTRE

Faltan mitjes fadrines per a mida. Viladomat, 122, 2.º, 2.º

SE DESEA

un chico de 14 a 16 años para bar. Calle de Casanova, 19.

SASTRE

Faltan aprendizas adelantadas, buen jornal. Pasaje Domingo, 5, bajos, 1.º (al lado estatua Cleve).

FALTAN

buenas maquinistas para dentro del taller. Baños Viejos, 11.

SASTRE

Hacen falta oficiala y medio oficiala. - Tapiolas, 12, 1.º, 2.º, junto al Cómic.

SASTRE

Faltan aprendizas. - Calle de Viladomat, 31, entresuelo.

REPULSADOR: Falta medio oficial adelantado. Consejo de Ciento, número 294, lampistería.

FALTA oficiala SASTRESA. Calle de Pontente, 9, 2.º, 1.º

BARBEROS: Hay colocaciones para dentro y fuera y ventas. Calvo, Ronda San Antonio, 56, bar.

FALTA

oficiala para doblar papel impreso. Urgel, 120, tienda.

FALTAN muchachos de 14 a 16 años para industria. Calle de la Fraternidad, 19 (Gracia).

ENCUADERNADORES

Aprenedices buen jornal. - Calle de Valencia, 109.

SASTRE: Falta medio oficiala. - Riera Alta, 10, 3.º, 2.º

APRENEDIZ sombreros, se necesita. Elisabets, 3, principal, 1.º

SASTRE

Falta buena pantalonera. - Plaza Nueva, número 3, 1.º

FALTAN

aprendices y aprendizas, muchas plegadoras papel. Oficial encuadernador que sepa dorar a mano. Sepúlveda, 187, escalera, bajos. Encuadernador.

BARBEROS

Colocaciones y ventas. Antiguo Pet. Ronda San Pablo, 5, bar.

FALTA chico que tenga buenos informes y que sepa leer y escribir. Ganará enseguida y enseñará oficio. Pasaje Bernardino, número 2, 2.º, 2.ª Sastrería J. Dalmau.

MUCHACHO de 12 a 14 años, se desea para recados despacho joyería. Leona, 6, principal. Inútil sin buenas referencias.

Encuadernadores

Aprendices y aprendizas, faltan. Imprenta Horta, Gerona, 11.

SASTRE

Se necesita, trabajo todo. Calle del Hospital, 115, 1.º, 2.ª

FALTAN

muchachos de diez a doce años para botones. — Rambla de Catalunya, 72, entresuelo, 2.ª

BARBEROS

Hay colocaciones y barberías en venta. Pujol, San Pablo, 42.

SASTRERIA

Faltan medio oficial y aprendiz adelantada. Borrell, 167, 1.º, A.

FALTA

pantalonera. — Calle de la Riera Alta, 10, principal, 1.ª

FALTA mujer para trabajar y chico de 14 a 16 años. — San Antonio Sombrereros, 1, 2.ª

SASTRE

Falta medio oficial adelantado. — Calle de Tallers, 28, 4.º, 2.ª

SASTRE

Falta medio oficial y aprendiz. Calle de Borrell, 119, 1.ª

FALTA

chico de 14 a 16 años. — Calle de Casanova, 234, tienda.

MONEDEROS

Faltan aprendizas. — Calle de Trafalgar, 34, 2.ª

SASTRE

Faltan medio oficiales. — Calle de Aragón, número 42, 2.º, 1.ª

SASTRE

Falta aprendiz o aprendiz. Calle de Sepúlveda, 177, 4.º, 2.ª

Oficial sastre

falta. — R. Talleres Casa Reixachs, de 9 a 10 mañana.

Oficialas, medio oficialas y aprendizas de sastre modisto faltan. — Lauria, 40

Cajista remendista falta. — Calle Rosal, número 5

Sastre

Faltan medios oficiales y medios oficiales adelantadas. Poniente 531

Sastre aprendiz y medio oficial. falta: trabajo seguido. — Urgel, 73, 1.º, 2.ª

Faltan chicas para vender caramelos, ganando semanal en el Cine Bohemia y Palace Cine. Rda. S. Antonio, 53, 5.ª L.ª

Sastrería falta medio oficial y aprendiz. — Plaza de la Lana, número 21.

VENTAS

PISO de 25 a 40 Ptas. urge, se pagará buen tras pago. — **CASA MARTIN** Balada de Cervantes, n.º 7 y Gigantes, n.º 2

Establecimientos

Todos los que vean para comprar o vender, siempre los encontrarán en la **Importante casa GUAL**

En mejores condiciones que en ninguna otra. Casa **GERA**, 51 esquina a Central. Rbla. Flores, 13. **Sacursal: Rbla. Flores, 13**

Operaciones en línea
GANGA. Vendo un recibidor, estilo época, imitación antiguo, se hacen trabajos del mismo estilo a precios convencionales. — Calle de la Diputación, 78.

VENDO / comeder, casi nuevo. — Calle de Gerona, número 179, 2.º, 1.ª

SE TRASPASA cerca mercado Barceloneta tienda con subterráneo y vivienda. R.: kiosco periódicos Paseo Nacional.

Vendo cubierto

superficie 52 metros cuadrados; abundante agua situado extremo Pueblo Seco; alquiler terreno. 30 pesetas mensuales. orto. por años R.: Margarit, n.º 5. Taberna.

Casa Comidas y Taberna

bien situada y de poco alquiler se desea vender. — Razon: Casa MARTIN Balada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

IMPRENTA

Se vende en buen estado, a precio ventajoso. Razon: Villar, 22 (Guinardó). Casa torre.

MOTO

alemana 2 c. 4 H. P., urge vender cualquier precio. — Calle de Pedro IV, 194, bar (S. M.)

TRASPASO magnifico kiosco céntrico para cualquier negocio. — Borrell, 173, 1.º, 1.ª

TRASPASO

tienda o taller de metales y muebles (casa independiente). Pesetas 3.500. Xifré, 61 (S. M.)

BICICLETA Y

75. P y otra tubulares. Torrente de la Olla, 56, 2.º (Gracia).

JACAS NAVARRAS. Ha llegado un vagón. Casa Pep del OLL. — San Adrián de Bezós.

Almacén

con electricidad y agua urge traspasar. Razon:

Casa Martín

Bdds. Cervants, 7 y Gigantes, 2

Gramofón

vendo por **100 pesetas** regalo 10 piezas y una caja de agujas; verlo y oírlo es com prarlo. Tallers 18

Ganga

Bar casa-comidas cerca calle Nuteva de 50 pesetas alquiler, por 8.000 se vende. — Razon: Casa MARTIN, Balada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Jaca y carrito

v todos sus accesorios se venden. — Razon: Calle Mayor, 19, Sarriá.

Bicicletas

Precio increíble. Aragón, 229.

BAR

Abierto día y noche, dos puertas, hace esquina, cedé por 25.000 pts. Razon: S. Pablo, 96, 5.ª, 2.ª Rechazo el trato de intermediarios y solo trataré directamente. Urge.

La enfermedad vence al más robusto!

Gota
Dolores
Reumatismos
Artritis
Mala circulación
Enfermedades de la piel



DEPURATIVO RICHELET

ese potente purificador y regenerador de la sangre, bajo cuya influencia, la sangre, limpia de impureza se transforma pronto en una sangre rica, pura, y, en cierto modo, rejuvenecida.

Es indispensable, en concepto preventivo efectuar, por lo menos, dos curas cada año

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias.

Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco.

Laboratorio L. RICHELET, de Sedt & Rue de Belfort, Bayona (Francia)

PURGACIONES

Triunfo sensacional de los cachets del Dr. HAYNI

Un testimonio más de los muchos que vamos recibiendo.

Sr. Dr. Hayni.
Desesperado ya de medicamentos decidí tomar sus **CACHETS** y estoy asombrado por haberme curado en tres cajas una **BLE-ORRAGIA** crónica y agredido la autorizo publicar la presente en bien de la humanidad.
Siempre recomendaré sus cachets y disponga de su afmo s. s. a. J. R. (rubricado) Valencia, 4 Mayo 1923
No vacile y pruebe hoy mismo los cachets del Dr. HAYNI 5 ptas. caja. Venta en España. Segala. Rbla. Flores, 14. Pida folleto explicativo a Augusto Müller, Maestranza-15 3.ª. B. Barna

Hispano Suiza
15-20 HP. con patente y taxi en circulación, dos carrocerías, todo en buen estado. — Aribau, 5, de 12 a 5 sin intermediarios.

Tapón Corona Aparato para llenar y tapar (de fácil manejo) sólidos, no tienen derramos y más económicos. Consejo Cliento. 90

VENDO
trates usados, buen uso a precios baratísimos. San Pablo, 126, pri. 1.ª

SARNA Cárase en 10 minutos con **Sulfuro de Calcio**. — Asalto, 16, Farm. — Barna.

Se vende cama, es ganga. Razon: calle Es-truch, 16. 1.º de 10 a 1.

Auto
Delahaye 8-10 H. P. carrocería invierno vendo baratísimo, con o sin patente pequeña cilindrada. Ganga Alfonso (Campo Sagrado, 22) de 10 a 12 y de 3 a 4.

Jaca y carro para vender. Razon: Calle Fior del Liri, número 4, tienda.

Traspaso zapatería con vivien da alquiler 75 ptas. Razon: Alfonso XII, 89, S. G.

Se vende planola alemana con 2 cilindros con cuerda y burón sin electricidad, única en España. R.: Monserrat, 4, Bar.

PELOTA
de futbol, jerseys, pantalones, medias, rodilleras, tobiteras, defensas Santa Ana, número 21

Establecimientos-tiendas de todas clases y precios. — Solo se pueden adq. con rapidez y reserva

Calle Borrell, 47, pral. Continuamente gangas excepcion. de comestibles y vinos en Gracia se vende por 500 ds.

Tienda En Sans tienda y viv. por 300 ptas. de huesp. en buen sitio se v. a p. de mueb. por enfermedad en barrio Sta. Catalina se vde. por no poderla atend. en calle Unión p. cuai. **Casa Taberna** Piso amueb. quier neg. se trap. bta. de bebidas en buen sitio, se cede por 500 duros.

Quiosco Tienda de comest. y otros gen. por sus entarime se vde. barato. de obra. mide 5,000 palmos, se vende por 800 duros.

Casita en b. p. por desavenencia entre socios se vde. a piz. en los barrios bajos 50 ds. cajón día, se vde. a prba. **Café-bar Taberna** Bar a la Barceloneta por retirarse se vde. bta. en inmejorable punto, se vende a buen precio.

Granjería Lechería cerca calle Hospital con buena viv. se c. p. 400 ds. **Mesas mercado Boquería desde 60 ds** y tienda comestibles en Hospitalet, se v. p. 300 ds. Disponibles otros sin anunciar

Taberna Borrell, 47, pral. de 10 a 1 y de 5 a 8

Casa Martín

Agente de Noticias Facilita toda clase de compras, ventas y traspasos de establecimientos, pisos y comercios.

Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2 Teléfono 630 A.

Pisos

Precisan de 25 a 200 pesetas, pagando traspaso.

Tiendas para pequeños negocios, urgen. — Se pagará buen traspaso.

Almacén o piso pronto para sociedades, u. ge.

Piso para huéspedes cerca Rda. San Antonio o Pueblo Seco. De 100 a 200 ptas. se desea.

Traspasos

Piso propio para huéspedes, se traspasa por 5,000 pesetas.

Almacén bien situado, de 2,500 pesetas.

Piso 100 pesetas alquiler, perfectamente amueb. p. 5,000 Ps.

Piso 25 pesetas alquiler, por 3,000 pesetas amueblado.

Almacén bien situado por 5,500 pts.

Torres p. 16,000 pts. se ven S. Andrés

Para más noticias consúltase nues tras pizarras en la calle Gigantes. RAPIDEZ, ECONOMIA Y SERIEDAD No se cobra nada por adelantado



MAQUINAS ALEMANAS

para hacer **MEDIAS Y CALCETINES**

Gustavo Weinhagen, Barcelona. — Nápoles, núm. 107, junto calle Ausias March, tranvía 30.

Chalet

rodeado de jardín confort moderno. Se vende o alquila. R. Casa MARTIN, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Prensa para vino

y aceite 4 columnas, gran presión buen estado. Se vende de ocasión a bajo p. — Manso Pitarra, Cervelló

Gramola

norte americana, gran valor costó 400 dollar en New York la vende baratísima. — Calle Tallers, 23, tienda.

Líquido baratos

muecos y jarros madera esmaltados, gran novedad y venta segura. Floridablanca, 121, carpintería.

Ciclistas vendo 71 bicicletas desde 75 ptas. Reparaciones, prontitud y econ. Cpo. Sagrado, 3, taller

Discos dobles

a **5** Ptas.

Gran Stock a elegir. Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque estén rotos se cambian por nuevos. — Tallers, 16

COMPRAS

ALHAJAS, PAPELETAS, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que paga más altos precios que otras. Zurbano, 8, Plaza Real.

Comprariamos

todo en buen estado, 3 y medio metros ancho. Razón: Séneca, 13

ALQUILERES

Cedo lujosa, discreta y céntrica habitación. — Razón: Conde del Asalto, 10, peluquería.

Se ceden hermosa sala y acoba a señorita o matrimonio, derecho c. San Pablo, 80. 5.º, 5.º

Alquilaré

local de regulares dimensiones. Escribir a P. E. Diluvio, indicando situación y precio alquiler.

Grandes locales

con fuerza eléctrica para alquiler en la calle Tapis, número 10.

Casa torra per a llogar excel lent situació, 200 pesetas mensuals. Carrer Fogaroles, 46, Sant Gervasi.

Padre y dos hijas

mayores, precisan dos piezas y de recho cocina de 30 a 35 pesetas, por carta. Travesera, 113, tienda.

Deseo a dormir 1 ó 2 obreros con informes. Cadena, 17, 4.º, 2.º

Alquilo piso 12 duros mes. Ronda de San Antonio, 53, pral., 1.º

Habitación para caballero por 25 pesetas. Ramba de Cataluña, número 113. 5.º, 1.º

Piso

Se traspasa con industria y parada en los ecentes, todo un lote. R.: Pepet, Ronda San Pablo, 5, Bar.

Se desea joven a dormir. Calle Tallers, núm. 53. 2.º, 1.º

Torre para alquilar

Riera Valcarlos, 85, visible de 10 a 1

FAMILIA honorable cede habitación a C. de R. — Cortes, 516, 2.º

CEDO habitación dormir. — Calle de la Unión, 28, entresuelo, 2.º

CASA PARTICULAR desea un joven sólo a dormir. — Ausias March, 95, 3.º

MATRIMONIO joven desea habitación amueblada con derecho cocina, módica. EL DILUVIO número 270.

Habitación Caballero solo dor. Escudillers Bianchs, 7, 2.º

HUESPEDES

SE DESEAN dos o tres caballeros a comer, trato de familia, precio reducido. — Cerdaña, 309, 5.º, junto a la Sagrada Familia.

Vda. desea huesp. o cede habit. ind. Tal. ers. 31, 1.º Sr. Badia

Pensión económica. Abonos semanales a 17 ptas. Toda pensión 22 ptas Taptneria, 53. — Bar Garrido.

SE DESEAN dos jóvenes a todo estar. Bajada de Santa Eulalia, 2, 1.º

EN FAMILIA NAVARRA se desean 1 ó 2 jóvenes, sólo comer. Baños Nuevos, número 1, 1.º, 1.º

CASA PARTICULAR admite dos amigos a todo estar en familia, precio económico. Ronda de San Antonio, 1, 2.º

SE DESEAN dos o tres huéspedes a todo estar, 30 ptas, semanales. — Princesa, 35, entresuelo.

CASA PARTICULAR desea un joven obrero sólo a comer o a todo estar. — Razón: San Pablo, 58, principal, 2.º

CASA PARTICULAR desea caballero a todo estar. Calle de la Paja, 6, panadería.

Se desea un huesped a todo estar y otro a comer Precios económicos. Pino, 10, 2.º, 1.

SIRVIENTES

Criadas todas clases coloco Pasaje Virreina, 24.

Falta criada, 60 pesetas mensuales. — C. Monserrat número 10. Casa de Comidas.

EL DILUVIO
Se vende en Madrid, en el puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La crisis

EL PRESIDENTE

Madrid, 3.

A las once y media de la mañana de ayer domingo recibió el marqués de Alhucemas en su domicilio la visita del señor Alba.

Momentos después llegó al domicilio del presidente el señor Chapaprieta; permaneciendo los tres reunidos hasta las doce de la tarde, en que salió el señor Chapaprieta, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas lo siguiente:

—A requerimientos del presidente y del señor Alba he venido a conferenciar con ellos.

A las doce salió el señor Alba, quien también manifestó que habían conferenciado él y el señor Chapaprieta con el presidente del Consejo.

—¿Sabe usted si el marqués de Alhucemas va a ir ahora a Palacio? — se le preguntó.

—No creo, porque el rey habrá ido a la Granja.

—¿Puede usted decirnos quiénes son los nuevos ministros?

—No, porque en realidad apenas hemos hablado de eso.

—Eso parece — contestó el señor Alba. Y añadió:

—Bueno; según dicen los periódicos.

Veinte minutos más tarde salió de su domicilio el marqués de Alhucemas para dirigirse a su despacho oficial.

—El señor Alba — le dijeron los periodistas — nos ha dicho que el señor Chapaprieta se encargará de la cartera de Hacienda.

—En eso estamos — contestó el marqués de Alhucemas.

—¿Puede usted darnos los nombres de los nuevos ministros?

—No, porque todavía no lo tengo decidido; además, no sería lógico que se los diera a ustedes antes de conocerlos el rey.

—¿Va usted a Palacio?

—No, no iré hasta la hora de la comida. Al salir de Palacio podré decir algo.

PORTELA MINISTRO

A las nueve de la mañana fué el presidente a Palacio, y dijo a los periodistas lo siguiente:

—Como el rey conoce los nombres, para no hacerles esperar a ustedes demasiado tiempo, puesto que yo tardaré en salir, por haberme invitado a comer don Alfonso, les diré que los nuevos ministros son los señores Portela y Rosado Gil, que ocuparán, respectivamente, las carteras de Fomento y Trabajo.

De la de Hacienda se encargará el señor Chapaprieta.

El marqués de Alhucemas estuvo en Palacio hasta las doce de la noche.

Los periodistas, conociendo por las noticias de anoche la solución de la crisis, no

prestaron atención alguna a las que pudiesen surgir por la mañana, limitándose a esperar la llegada de la hora de la jura señalada por las doce.

El marqués de Alhucemas permaneció en su casa hasta las once.

A esta hora el presidente se trasladó, en auto, al domicilio del señor Alba.

Regresó después a su domicilio, donde recibió la visita del duque de Almodóvar del Valle, a quien llamó por teléfono.

A las doce recibió también la visita del señor Alba.

LA JURA APLAZADA

A las doce menos cuarto de la mañana llegó a Palacio el marqués de Perales, vestido de uniforme, pues como grande de España tenía que asistir a la ceremonia de la jura de los nuevos ministros.

En el momento mismo de apearse del coche se le acercó un criado al marqués de Perales, quien le advirtió que la jura había sido aplazada.

—¿Pero, a otra hora? — preguntó.

—La hora señalada — repuso el criado — era las doce, pero de orden del rey se ha aplazado.

—¿Y a qué hora se celebra?

—No sabemos.

Y el marqués de Perales, no ocultando su extrañeza, volvió a su domicilio.

Después de oír el diálogo mantenido entre el marqués de Perales y el criado palatino, los periodistas se quedaron un tanto asombrados, haciendo comentarios sobre la suspensión de la jura.

Evidentemente esta suspensión no obedecía a que no se encontrasen en Madrid los dos nuevos ministros, señores Rosado Gil y Portela, pues ambos llegaron esta mañana a la corte, procedentes de Cestona y Barcelona respectivamente.

A las dos de la tarde llegó en auto oficial a las puertas de Palacio el subsecretario de la Presidencia, señor Barroso.

—El presidente — dijo — me envía para decirles a ustedes que habiendo surgido alguna dificultad por parte del señor Chapaprieta, va a ver si las resuelve.

El presidente ha avisado al rey para que aplace la jura, tomándose algún tiempo para resolver.

—¿Ha recibido el marqués de Alhucemas alguna visita esta mañana?

—No; mas bien supongo que las habrá hecho.

LOS ESCRUPULOS DE CHAPAPRIETA.

Los periodistas que acudieron a Gobernación esperaban ser recibidos por el ministro para que éste les explicase las verdaderas causas del aplazamiento de la jura.

A las doce, el señor Millán de Priego, en ausencia del ministro y del subsecretario, se

limitó a decir a los periodistas que el duque de Almodóvar del Valle había sido llamado telefónicamente por el presidente y que ignoraban la hora en que volvería.

Ya se marchaban los periodistas cuando fueron llamados por el subsecretario, señor Gullén, que llegaba en aquel momento.

—Precisamente — le dijeron los periodistas — sentíamos no poderle ver para que nos aclarase usted las causas de haberse suspendido la jura de los ministros.

—Pues se lo voy a decir.

Y habló en estos términos:

—Habiendo surgido dificultades por parte del señor Chapaprieta para entrar en el Gobierno se ha suspendido la jura y se señalará nueva hora cuando esas dificultades estén vencidas, que es de lo que se está ocupando el presidente.

A las dos de la tarde recibió el presidente del Consejo a los periodistas en su domicilio y les dio cuenta de la situación en los siguientes términos:

—Ya saben ustedes las dificultades que han surgido para la formación del nuevo Gobierno, porque al enterarse el señor Chapaprieta, que se había prestado a ocupar la cartera de Hacienda, en virtud de insistentes requerimientos del señor Alba y míos, de que se suponía por algunos elementos que su actitud en los últimos Consejos había sido una ficción para ocupar la cartera de Hacienda, con una gran delicadeza me manifestó esta mañana que de ninguna manera podía aceptar dicha cartera, y esto me ha obligado a cambiar la composición del Ministerio, sin que hasta ahora tenga resuelto nada sobre la provisión de las tres vacantes. De ello no hay otra cosa decidida sino que la designación del señor Armillas para el ministerio del Trabajo. Esta tarde haré las oportunas gestiones para la provisión de las carteras de Hacienda y Fomento. He quedado con el rey de que a última hora de la tarde iré a darle cuenta del resultado de mis gestiones.

Los nuevos ministros jurarán mañana a las once y media, celebrándose después Consejo en Palacio bajo la presidencia del rey. Por la tarde celebraremos otro Consejo de ministros. Por ya noche saldrá para San Sebastián el rey con el ministro de Estado, que es el de jornada.

—¿Y qué suerte correrán el señor Portela y el señor Rosado? — preguntó un periodista.

—Si lo supiese yo, ya tendría resueltas todas las dificultades. Hasta la noche no podré decir nada. Creo que hasta las ocho de la noche no tendré resuelta la provisión de las tres vacantes. Si la tengo avisaré al salón de Prensa de teléfonos a esa hora, pues a esa hora los ministros visitarán al rey.

EL SEÑOR ALBA

A la una menos cuarto ha salido de casa del presidente del Consejo el señor Alba, y ha dicho a los periodistas:

—Lo que pasa es esto. Ayer el presidente y yo tuvimos una extensa conferencia con el señor Chapaprieta, y mantuvimos un verdadero forcejeo para hacerle aceptar la cartera de Hacienda, porque creíamos que da-

das sus condiciones de competencia era la solución más conveniente para todos.

El señor Chapaprieta en el último Consejo había hecho la manifestación de que entregaba su situación personal al presidente y al ministro de Estado, y nosotros quisimos utilizar este voto de confianza; pero ahora parece que el señor Villanueva ha hecho unas manifestaciones, por virtud de las cuales pudiera entenderse que el señor Chapaprieta deseaba ocupar la cartera de Hacienda, y el señor Chapaprieta, que ya había hecho un sacrificio aceptando la cartera, nos ha comunicado su irrevocable decisión, que es un exceso de escrupulosidad, de no querer ir a ella.

El presidente y yo hemos estado esta mañana en su casa y no hemos podido convenirle.

Es lástima que por esta causa un hombre de la competencia del señor Chapaprieta no pueda colaborar con nosotros. Pero, repito, su actitud es irrevocable.

—¿Nos puede usted decir algo más? ¿Seguirá entonces en el ministerio del Trabajo el señor Chapaprieta?

—No. Se va del Gobierno.

—¿Y los otros nuevos ministros?

—No lo sé. Lo que puedo decirles desde luego es que en representación del grupo de mis amigos irá al ministerio del Trabajo el señor Armidián.

—¿Y, el señor Portela, será por fin ministro de Fomento?

—Creo que sí. Esto el presidente lo arreglará. Nosotros teníamos hecha una combinación y se ha estropeado.

LOS ROMANONISTAS

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Gracia y Justicia, les ha entregado la siguiente nota:

"Los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública tienen interés en hacer público que las manifestaciones del conde de Romanones, que inserta "El Liberal" de ayer, en forma que tienda a sugerir la sospecha de que aquéllos no han procedido en el Consejo de ministros de acuerdo con el pensamiento de su jefe, no son declaraciones obtenidas del mismo en vista del momento actual, sino simplemente párrafos entresacados por la Redacción de dicho periódico, a su conveniencia, del discurso pronunciado en Sevilla en Abril del pasado año por el actual presidente del Senado, relativos a una concepción del problema de Marruecos, que no puede ser obstáculo para la adopción de medidas impuestas por las necesidades como la que han proyectado la proposición hecha al Gobierno por el Estado Mayor Central del Ejército, cuyo alcance y consecuencias no son para dichos ministros lo que erróneamente se ha divulgado."

LOS NUEVOS MINISTROS

Esta tarde se daba por seguro que el señor Suárez Inclán sería el nuevo ministro de Hacienda, el señor Portela el de Fomento y el señor Armidián el del Trabajo.

LA CARTERA DE HACIENDA

Se ha dicho que las dificultades surgidas en la mañana de hoy para la provisión de algunas carteras, como la de Hacienda, se había debido a una conversación telefónica que anteanoche tuvo el señor Villanueva con el marqués de Alhucemas, en la que manifestó su extrañeza de que quedase dentro del Gobierno el ministro del Trabajo, y precisamente para sustituir al que suscribe la misiva.

El hecho era tan extraño, que parecía una maniobra política urdida contra el interior del señor García Prieto.

El presidente debió convencerse del mal efecto que había de producir el nombramiento del señor Chapaprieta para el cargo de ministro de Hacienda, puesto que después de dicha conversación se puso al habla con el ministro de Estado y con el dimitido ministro del Trabajo y comunicó al rey la dificultad que había surgido.

A los señores Alba y Chapaprieta les bastó el conocimiento de las palabras del señor Villanueva para estar de acuerdo de la conveniencia de que se buscara otra persona que desempeñara la cartera de Hacienda.

LA ACTITUD DE GASSET

El señor Gasset ha dicho que su actitud es clarísima, pues ha sido una autoratificación de su criterio frente al problema de Marruecos.

Se propone el ex ministro de Fomento marchar a Zarauz para recoger a su familia.

LA SOLUCION

A las seis menos cinco minutos ha llamado a Teléfonos el marqués de Alhucemas para comunicar personalmente a los periodistas la solución de la crisis.

Puesto al aparato un compañero, el marqués de Alhucemas se ha expresado en los siguientes términos:

—La crisis ha quedado resuelta. El señor Suárez Inclán ocupará la cartera de Hacienda; el señor Portela, la de Fomento, y el señor Armidián, la del Trabajo.

La jura será mañana a medio día.

El señor Rosado — ha añadido el presidente — me ha visitado para decirme que el hecho de haber sido designado para ocupar una cartera no debía significar para mí ningún compromiso; que quedaba muy agradecido a la deferencia, y que me dejaba en completa libertad para prescindir de él, si lo estimaba oportuno.

El presidente ha hecho grandes elogios del rasgo del señor Rosado.

LA ACTITUD DE VILLANUEVA

Los periodistas han visitado esta tarde al señor Villanueva.

Preguntado éste acerca de los rumores circulados sobre su actitud, ha contestado:

—Todo eso son fantasías.

No he puesto vetos, ni me he metido en nada, ni yo he amenazado con salir de un partido en el que me nació a la vida pública y en el que moriré.

No he hablado de alejarme de la política, ni he escrito hoy más que dos cartas: una al subsecretario de la Guerra, señor Bermúdez de Castro, y otra a mi secretario particular para decirle que volviese esta tarde, porque yo no he estado esta mañana en el ministerio y no le he visto.

La versión de todo lo ocurrido la habrá dado el presidente y no hagan ustedes caso de otras versiones para las cuales puede haber muchas causas.

Mi salida del ministerio es públicamente conocida.

Desde que existe el problema marroquí yo he profesado la política pacifista y económica. Ahora se trata de conquistar una línea más segura, pero no segura del todo, y desde luego más cara, porque los movimientos y operaciones que se han de realizar para establecerla han de traer mayores gastos para el Tesoro. Y esa es mi salida del Gobierno.

No hay misterio ninguno.

UN EPISODIO

Dice "La Voz", relatando un episodio de la crisis:

"Entre las varias conferencias que el presidente del Consejo celebró ayer, destaca la que tuvo por teléfono con el presidente del Congreso, señor Alvarez.

El marqués de Alhucemas informaba a don Melquiades Alvarez del planteamiento de la crisis, sin duda, y de haber aceptado la cartera de Hacienda el señor Chapaprieta, porque contestaba el señor Alvarez:

—Eso no puede ser. El señor Alba tiene el deber de impedirlo. Las representaciones en los Gabinetes se retiran cuando pueden, no cuando quieren.

Insistía el marqués de Alhucemas en decir que la actitud del señor Chapaprieta era irreductible, y de nuevo el señor Alvarez volvía a demandar la continuación del señor Chapaprieta dentro del Ministerio.

Tenemos por exacto que don Melquiades Alvarez evadió correctamente el compromiso de que un amigo suyo se incorporara al Ministerio, diciendo al marqués de Alhucemas que aprobaba su conducta y que en estos momentos tenía más fuertemente acusado el deber de continuar al frente del Ministerio. Síga usted, pues — le decía —; vaya al Parlamento, explique la crisis, y, después, puede contar con la cooperación personal de mis amigos del otro del Gobierno, si para entonces la necesita.

De esta manera delicada se ha puesto don Melquiades fuera del alcance de las críticas a que ha de dar lugar esta llamada recomposición del Ministerio."

EL EX MINISTRO DEL TRABAJO

Esta mañana los periodistas se entrevistaron con el señor Chapaprieta para que explicara su actitud política y el ex ministro del Trabajo dijo:

—Yo había preparado unos proyectos que había de presentar en las Cortes y cuya aplicación resultaría imposible mientras la situación económica no se aclarase.

Yo, como ministro del Trabajo, veía irrealizable aquella labor mientras la Hacienda no se encauzase en tal forma que los fabulosos gastos de Africa permitiesen llevar a la práctica la obra social que tenía preparada.

Por esta causa dimití la cartera del Trabajo.

El presidente del Consejo de ministros, que sabe que soy un político disciplinado, me habló de que el programa de economías que yo deseaba, debía realizarlo yo mismo, y, por lo tanto, pasar al ministerio de Hacienda.

Puse toda suerte de reparos y hablé de que la opinión quedaría defraudada por esta nueva actitud mía; pero se me dieron toda clase de garantías para que la obra económica pudiese ser efectuada. Sobre mí se ejerció la presión que sobre un hombre político disciplinado ejercen las consideraciones del partido, se me habló de que la concentración necesitaba de la colaboración mía, y yo no tuve más remedio que prestársela.

Pero anoche, siguió diciendo, me enteré de que el señor Villanueva consideraba la crisis surgida el sábado como una maniobra para que él dejase la cartera de Hacienda y la ocupase yo.

Esta actitud del señor Villanueva tomó violentos caracteres, hasta el punto de que ha amenazado, en carta al marqués de Alhucemas, con abandonar el partido, porque se consideraba desairado por la concentración y explicar lo que creía había sucedido en una nota a la Prensa.

Yo, al saberlo, decidí no jurar.

Esta mañana vino a mi casa el presidente del Consejo y pretendió hacerme desistir de mi propósito, que era ya inquebrantable.

Cuando el presidente del Consejo estaba hablando conmigo me visitó el ministro de Estado.

Los ruegos de ambos no dudaron hacerme mudar la decisión.

Yo no he abandonado la cartera del Trabajo en virtud de ningún acto de hostilidad a ningún compañero. Yo no he aceptado la de Hacienda más que con la seguridad de que el Gobierno había de acordar que el ministerio interviniere en los gastos militares y que además había de dar una nota declarando que no se irá a Alhucemas, sino que la línea Sidi Dris a In Zorah marcara el límite de nuestro avance. Y dada la seriedad con que había adoptado este criterio nadie puede achacarme ningún otro motivo para abandonar aquel primer cargo que dejó el señor Villanueva.

Terminó diciendo que esta noche marchará a Torreveja para pasar unos días al lado de sus padres. Irá luego a París, y cuando se abran las Cortes presentará un proyecto del ministerio del Trabajo como proposición de ley.

SUPUESTO EMPRESTITO

Saliendo al paso de rumores que han corrido en el día de hoy, el señor Chapaprieta ha negado esta tarde que se estuviese preparando en el ministerio de Hacienda un empréstito.

De esto ni siquiera se habló en los Consejos de ministros celebrados por el Gobierno dimisionario.

CONSEJO APLAZADO

Como en política está visto que se frustran todos los programas que anuncia el marqués de Alhucemas, el Consejo de ministros anunciado para mañana se aplaza hasta el miércoles.

El rey regresa mañana a San Sebastián, pero el señor Alba no irá acompañándole, como había dicho el presidente, sino que quedará en Madrid por tener que asistir al Consejo anunciado.

Estragos de la tormenta

Madrid, 3.

Además de los daños telegrafiados causados por la tormenta de ayer se tienen noticias de los siguientes:

A causa de estar atascada la única bajada del agua en la casa de la calle de Eloy Gonzalo, desde hace algún tiempo se halla instalada la casa de Socorro de Chamberí, se hundieron los pisos altos de la casa.

No hubo desgracias personales.

En la calle de Palencia hay unas chozas situadas en una hondanada, que con la lluvia quedó convertida en un lago. Para proceder al desagüe acudieron los bomberos, y tampoco hubo desgracias.

El alcalde interino, señor Nicolí, ha dicho a los periodistas que había visitado los lugares inundados ayer.

Diez o doce familias han quedado sin albergue en la barriada de los Cuatro Caminos. El alcalde se ocupa de remediar su situación.

Recorrió el alcalde los barrios perjudicados y ordenó a los bomberos reparasen las averías.

ALZA EN LA RECAUDACION

Madrid, 3.

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota:

La recaudación total general, por todos

conceptos, en el mes de Agosto, asciende a 244.508,136 pesetas, que, comparado con igual período del año anterior, da un alza de 31.867,192 pesetas.

La recaudación durante los meses de Abril a Agosto del presente ejercicio asciende a 950.270,367 pesetas, lo cual supone un aumento sobre la recaudación en igual período del ejercicio anterior, que asciende a 67.280,342 pesetas, debiendo advertir que ya la recaudación de este período en el ejercicio de 1922-23 ofrecía un aumento de más de 65 millones con relación a igual período del ejercicio de 1921-22.

Los padres de los cuotas

Madrid, 3.

Ayer a medio día se reunió de nuevo la asamblea de padres de soldados de cuota para que la Comisión ejecutiva diese cuenta de sus gestiones y elegir al Comité directivo y el Comité local de Madrid.

El señor Lafuente fué elegido presidente del Comité directivo.

Dijo que había celebrado con el ministro de la Guerra la anunciada entrevista.

El general Alzpuru le manifestó que podían los reclamantes hacerse cargo de las circunstancias que dificultan, como todo el mundo sabe, la disminución de los contingentes militares en Marruecos.

Desde hace tiempo el Gobierno viene estudiando el medio de conseguir que esos contingentes sean reducidos, así como la disminución de los gastos que proporcionan la permanencia de tan ceorrido contingente en Africa.

El Gobierno insiste en su propósito de realizar a la mayor brevedad la repatriación de las tropas del año 1920 y de los cuotas de 1921.

Crea el señor Lafuente que el general Alzpuru actúa en esta ocasión de buena fe y mantendrá su palabra, aunque conviene vivir alerta contra los políticos que le rodean.

Anunció que si para el día 15 no ha adoptado el Gobierno una decisión concreta, se tomarán acuerdos radicales, siendo de la responsabilidad del Gobierno las decisiones que se tomen.

Los temporales

Madrid, 3.

La tormenta de ayer domingo originó grandes daños en la provincia de Madrid, pues recorrió una extensa zona, en la que cayó fuerte granizada y arrasó viñas y frutales, derribó vehículos e incomunicó algunos pequeños pueblos, a causa de las inundaciones.

De todas las inundaciones registradas la más importante fué la ocurrida en el Ventorro del Chaleco, donde, a causa de la enorme cantidad de agua, reventó un colector, siendo causa de que se abriera un profundo hueco queo rigió que la medianería se agrietara, siendo necesario el desalojamiento de las viviendas, sin poder salvar los ajuares.

Este desalojamiento se hizo con ayuda del cuerpo de bomberos y, a poco de efectuarse, se derrumbaron varios pisos, sin que ocurrieran desgracias.

En el pueblo de Torrejón de Ardoz una chispa eléctrica incendió la cúpula de la iglesia, propagándose el fuego rápidamente al templo.

Como, para extinguir el incendio resultasen insuficientes los medios con que con-

taba el vecindario, se avisó por teléfono al servicio de incendios de Madrid, que, tras largos esfuerzos, logró dominarlo a media noche, habiéndose quemado la parte que comprende el altar mayor.

Las pérdidas son de gran consideración.

El término municipal de Ciempozuelos fué el más castigado, inundándose un pueblecito llamado Bayona, teniendo que realizarse inauditos esfuerzos para salvar a los vecinos.

La riada se llevó mucho ganado y voló algunos vehículos, recibiendo sus conductores asistencia facultativa en Ciempozuelos.

Juez procesado

Madrid, 3.

El juez de Instrucción, don Pedro Rodríguez Porreros, se ha hecho hoy cargo del Juzgado, cesando, por tanto, el señor Cases.

También se ha hecho cargo del Juzgado municipal de Chamberí don Félix Puertas.

Hoy se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Ernesto Cases y el agente señor Corrales.

También se ha hecho cargo del Juzgado municipal de Chamberí don Félix Puertas.

Hoy se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Ernesto Cases y el agente señor Corrales.

Por haberse inhabilitado y declarado incompetente el Juzgado especial, ha pasado todo lo actuado en el asunto Cases a la Audiencia, siendo ésta a quien corresponderá acordar lo que se haya de hacer con respecto al juez interino don Antonio Cases.

Esta mañana fueron recibidos por el presidente de la Audiencia, señor Merino, los jueces municipales propietarios que se encuentran en Madrid.

También sobre lo ocurrido en la reunión se guarda reserva. Sin embargo, parece ser que en esta reunión los jueces municipales consignaron su protesta por la conducta del ex juez señor Cases, y solicitaron del presidente que se procediese con toda reserva.

Después de terminar la entrevista del presidente con los jueces municipales, se reunió la Sala de Gobierno.

Según informan, en esa reunión se acordó revisar los expedientes de nombramiento de jueces interinos últimamente hechos.

Asimismo se ha acordado dirigir un oficio a don Antonio Cases, ordenándole que cese en el cargo.

También dicen que se ha acordado cesase el señor Polanco en el desempeño del Juzgado municipal de Chamberí y que se dirija oficio al señor Gil Mariscal para que, en cumplimiento del artículo 14 de la ley municipal, se encargue del despacho del Juzgado de Chamberí, como juez del bienio anterior, cursándose en el acto los correspondientes oficios.

El fiscal presentó querrela contra el juez señor Cases, en la que pide su procesamiento.

Movimiento bursátil

Madrid, 3.

Los fondos públicos se presentan irregulares.

La partida del interior sube 45 céntimos y cierra a 72'25.

Por el contrario, los Amortizables 5 por 100 desmerecen de 10 a 25 céntimos.

Las acciones bancarias, encalmadas, y de las industriales están firmes las Felgueras y los Ferrocarriles.

La moneda extranjera, como, excepto la

bras, que bajan 70 céntimos y quedan a 81'35.

Los francos suben a 42'40; las libras, a 83'78; los dólares, a 7'45, y los francos belgas, a 34'75.

Entre particulares se han hecho marcos a 90 céntimos el millón.

Por repartir hojas

Madrid, 3.

El cabo de aviación Luis Elizondo estuvo en la calle de Atocha a Pablo Barrio, que repartía hojas clandestinas conteniendo excitaciones a la sedición y contra la campaña de Marruecos.

Ingresó en las prisiones militares.

EL CASO SANCHEZ BARROSO

Madrid, 3.

La "Gaceta" publicó ayer el decreto indultando al cabo José Sánchez Barroso de la pena de muerte que le fué impuesta, conmutándosele dicha pena por la inmediata de reclusión militar perpetua y dejando subsistentes todos los demás pronunciamientos contenidos en la sentencia.

La campaña de Africa

CONCENTRACIONES ENEMIGAS

Madrid, 3.

Esta tarde se recibieron noticias de Marruecos diciendo que se han presentado nuevas concentraciones de cabileños frente a la posición de Tifarautin, no logrando poner ningún nuevo cerco a la posición como era su intento, gracias al nutrido fuego de cañón que desde ésta se les hizo.

CONVOYES

Melilla, 3.

Se han llevado convoyes a Afrau y Tifarautin.

El segundo llegó sin novedad a su destino, pero el primero tuvo que regresar a causa del fuerte Poniente.

CARNEO

Melilla, 3.

Desde la posición de Tifarautin dispararon sobre diversos grupos rebeldes que intentaban avanzar.

Continúa el cañoneo del poblado de Axdir.

Los rebeldes abrieron fuego de fusil sobre la plaza de Alhucemas.

La avanzada de Afrau ha sido hostilizada durante la noche.

DE SANIDAD MILITAR

Han llegado a la plaza, procedentes de las enfermerías generales, varios equipos quirúrgicos.

Han sido hospitalizados por heridas causadas en accidentes el soldado de artillería Martín Gómez; el de la misma arma, Juan González, y el del cuarto de zapadores, Juan Castro.

COMLOT

Corren rumores de haber sido detenidos en un poblado próximo a la plaza varios moros, a quienes se acusa de conspirar contra la vida de nuestro amigo Abd-el-Kader.

ENTIERRO

Hoy se ha verificado el entierro de los aviadores Boy y Baeza, que murieron el día 29 cuando volaban sobre la posición de Tifarautin.

REFUERZOS AEREOS

Han llegado varios aeroplanos para reforzar las escuadrillas.

REFUGIO

A causa del temporal reinante los buques que se encontraban en Afrau han marchado a Chafarinas en busca de refugio.

MARCHA DE UNA COLUMNA.

Ha salido del campamento general de Dar Quebdani una fuerte columna marchando por Sidi-Messaud hasta Tifarautin, sin que fuese hostilizada por el enemigo.

LOS AEROPLANOS HOSTILIZADOS.

Los moros han vuelto a cañonear a los aeroplanos, no habiendo hecho, afortunadamente, blanco alguno.

REVISTA.

Ayer estuvo el comandante general en las posiciones de Tizzi-Azza. En ésta pasó revista a la guarnición. Al anochecer regresó a la plaza.

MOROS DISPERSADOS.

Las baterías de Tafersit dispararon sobre concentraciones rebeldes, obligándoles a dispersarse.

LOS FOTOGRAFOS Y REGRESO.

Tetuán, 3.

Comunican de Ceuta que con motivo del bando del comandante, general Montero, los fotógrafos están haciendo un bonito negocio.

A las puertas de las fotografías hay cola, y parece que las autoridades van a intervenir con motivo del abuso que cometen los fotógrafos aprovechándose de las circunstancias.

Hoy regresó de Ceuta, a donde fué acompañando a su familia, el secretario general de la alta Comomaría.

SOLDADOS HERIDOS.

Málaga, 3.

Anoche, en tren especial, marcharon a Madrid 114 soldados heridos y un sargento de regulares.

En el cuartel de la Trinidad se celebró el acto de imponer la medalla de sufrimientos por la Patria a 15 soldados del regimiento de Borbón.

EL GENERAL MONTERO Y PREGON MORO Y EL ALTO COMISARIO.

Tetuán, 3.

Ha llegado a la plaza el comandante general de Ceuta, señor Montero.

Inmediatamente se dirigió a la residencia conferenciando con el alto comisario.

Ayer fué leído por pregón moro el anuncio de los requisitos que deben cumplir los indígenas para serles permitido entrar y salir de la población.

Se ignora cuándo emprenderá el viaje el alto comisario, aunque se cree que hasta que termine el estudio de los proyectos tributarios que piensa establecer para reforzar el presupuesto se ingresen en esta zona no marchará a la corte.

De provincias

Un filántropo

Gijón, 3.

En el pueblo de Solo de Sobrescobro se han celebrado lucidas fiestas en honor de don Fernando Blanco y Prado y sus familiares. El señor Blanco, que ha reunido en Cuba una cuantiosa fortuna, ha creado y sostiene en su pueblo dos escuelas, ha establecido una mutualidad escolar abriendo libretas de ahorro para todos los alumnos y ha instituido un premio extraordinario a perpetuidad.

El pueblo, agradecido por esas y otras liberalidades, ha dado a la escuela de niñas el nombre de la esposa del benefactor, doña Nieves Campañó de Blanco. Además ha sido nombrada hija adoptiva de Solo. El retrato del señor Blanco ha sido colocado en la escuela de varones. Realizaron con su presencia las fiestas, entre otras personalidades, don Fermín Canella, ex rector de la Universidad de Oviedo, y don Wenceslao Roces, catedrático de la de Salamanca.

Jaimistas irascibles

Vitoria, 3.

Anoche, cuando regresaban de Aro algunos jaimistas, donde habían asistido a una fiesta del partido, penetraron en un café que hay establecido en la calle de Dato, dando diversos vivas y mueras.

Un oficial del ejército que había en el establecimiento les llamó la atención, entablándose con este motivo una viva discusión, cruzándose algunas bofetadas.

El gobernador, que presenciaba la escena, intervino para apaciguar los ánimos, pero los jaimistas, cada vez más exaltados, abandonaron el local, y una vez en la calle, se oyó una voz de "fuego, requeté", y acto seguido sonaron numerosos disparos, que afortunadamente no causaron desgracias.

La guardia civil y la guardia de seguridad acudieron, practicando varias detenciones, y al cachear a los jaimistas les ocuparon 23 pistolas y otras armas. Todos pasaron a presencia del juez.

ALARMA

Granada, 3.

La policía detuvo como sospechosos a tres sujetos llamados Juan Hefedia, Vicente Gómez y Luis Torres.

Cuando se les conduca a la Comisaría, al atravesar la plaza de la Trinidad, uno de ellos huyó.

Los policías hicieron varios disparos, logrando detenerle, sembrando la consiguiente alarma.

EL DESGRACIADO SUCESO DE BAYONA

San Sebastián, 3.

Anoche, a las diez, se supo en el hotel Cristina que había muerto en la plaza de toros de Bayona el distinguido joven don Carlos Aguirre, perteneciente a una familia cubana que estaba veraneando en dicho hotel y que se había conquistado grandes simpatías entre la sociedad aristocrática de San Sebastián.

El señor Aguirre, que contaba 21 años, se hallaba presenciando la corrida en un tendido.

Al ir el matador a descabellar el quinto toro, le saltó el estoque, clavándose en el corazón del desgraciado joven, que murió en el acto.

La noticia produjo aquí gran impresión.

La capilla ardiente se instaló en la misma plaza de toros de Bayona.
La familia del señor Aguirre ha marchado en automóvil cuando recibió la noticia de la desgracia.

Donostiarras

BANQUETE :: CONCURSO

San Sebastián, 3.

Se ha celebrado un banquete en honor del general Luque, al que concurrieron los generales Moltó, Queralt, Jordana y Portes, y autoridades y muchos concurrentes al tiro.

En elocuentes palabras ofreció el banquete el presidente de la Sociedad de tiro, señor Hugón, recordando la heroica actuación del cabo Sonora, ganador en el concurso de tiro de 1920.

El orador terminó lanzando un viva a España y al Tiro Nacional.

El general dió las gracias, levantando la copa por la patria y por el Tiro Nacional.

Los periodistas que asistían al acto propusieron una cuestión a beneficio del cabo Sonora y que se le telegrafiará desde San Sebastián.

Ayer, con toda solemnidad, se celebró la apertura del Congreso Nacional de Pediatría, presidiendo el capitán general.

Pronunciaron discursos los doctores Carracedo, Martínez Vargas y otros.

El alcalde de San Sebastián pronunció un discurso saludando en nombre de la ciudad a los congresistas.

PESQUISAS INFRUCTUOSAS

Gijón, 3.

Continúa ignorándose el paradero de los atracadores de la sucursal del Banco de España.

Las pesquisas de la guardia civil por el monte, en donde se suponían copados los atracadores, no han dado resultado.

El director del Banco sigue gravísimo.

El juez que instruye el sumario supone que los malhechores tienen cómplices en Gijón.

Se ha dispuesto que sea detenido en Oviedo un tal Felipe, al que se cree complicado en el asunto.

MAURA Y LOS MAURISTAS

Santander, 3.

Ayer visitaron al señor Maura, en Solórzano, las directivas del centro, juventud y mutualidad obrera.

Fueron recibidos por el señor Maura, con quien hablaron de la actualidad política.

El señor Maura ratificó ante dichos visitantes su propósito de no volver a gobernar más que con los suyos.

Los mauristas montañeses permanecieron en Solórzano casi toda la tarde.

EXTRANJERO

Catástrofe minera

Sidney, 3.

En una mina situada en Gessnock se ha producido una explosión, resultando muertos a consecuencia de ellos veintiocho obreros.

Doscientos cincuenta mil obreros en huelga

Nueva York, 3.

Por haber dejado de cumplir, no aceptándolas, diversas bases de trabajo que se habían presentado a los patronos, se han declarado en huelga doscientos cincuenta mil obreros.

LAS ELECCIONES HELENICAS

Atenas, 3 (oficial).

Las elecciones legislativas han sido fijadas para el 28 de octubre próximo.

Toros en Bayona

UN TORO DESPIDE LA ESPADA QUE VA A CLAVARSE EN EL CORAZON DE UN ESPECTADOR

París, 3.

Telegrafían de Bayona a "Le Matin" que durante una corrida de toros que se celebraba en dicha población, un toro despidió la espada que le clavara el matador Márquez, la cual fué a parar a las primeras filas de espectadores, clavándose en mitad del corazón del rico cubano Carlos Aguirre, de 23 años, que en la actualidad veraneaba en San Sebastián.

La víctima falleció al poco rato.

El conflicto italo-griego

ZAIMIS :: TRANQUILIDAD EN ATENAS :: LA PRENSA GRIEGA

Atenas, 3.

El señor Zaimis se presenta a las elecciones con su partido.

La ciudad está tranquila, pero los teatros no funcionan en señal de luto por los acontecimientos que se desarrollan como consecuencia del asesinato de la misión italiana.

La Prensa griega ha dirigido una proclama a la Prensa mundial protestando de la ocupación y bombardeo de la ciudad de Corfú.

ADHESION A MUSSOLINI

Roma, 3.

El presidente del Consejo, señor Mussolini, ha recibido y continúa recibiendo a todas horas numerosos despachos de asociaciones y corporaciones civiles de todas clases expresando vivísima indignación por el asesinato de la misión italiana en Grecia y manifestando la esperanza de que el actual Gobierno sabrá dejar a salvo con su energía la dignidad y el prestigio de la nación.

Puede decirse que las manifestaciones recibidas por el señor Mussolini constituyen un verdadero plebiscito y que todo el país italiano se agrupa alrededor del jefe del Gobierno, aprobando sus actos y sosteniéndole con su confianza.

ARBITRAJE RECHAZADO

París, 3.

Telegrafían de Atenas a los periódicos que, según rumores, el embajador de Italia en Grecia ha puesto en conocimiento del ministro griego del Exterior la decisión del

Gobierno italiano de rechazar el arbitraje de la Sociedad de Naciones en la cuestión de hostilidad recientemente promovida por ambos países.

COMUNICACIONES

Belgrado, 3.

El encargado de Negocios de Italia en esta capital ha informado al ministerio de Negocios extranjeros de las medidas adoptadas por Italia para con Grecia.

Por su parte, el embajador de Grecia le ha dado cuenta de la protesta de Grecia ante la actitud de Italia.

El Gobierno toma nota de ambas comunicaciones.

PROPOSICION :: BOYCOT.

Atenas, 3.

Grecia, en la contestación que ha dirigido a la Conferencia de embajadores, propone que se nombre una Comisión internacional, la cual realizará una encuesta para fijar la responsabilidad de Grecia en lo ocurrido.

El Gobierno añade que se halla dispuesto a acatar toda decisión que adopte la Conferencia de embajadores en este sentido.

Los obreros del puerto de Salónica se han negado a descargar los buques italianos.

CONFIANZA

Ginebra, 3.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha enviado anoche un telegrama a los Gobierno de Italia y Grecia expresando su esperanza de que ninguno de los dos hará nada que pueda contribuir a agravar la situación.

LA RESPONSABILIDAD.

Roma, 2.

Una encuesta llevada a cabo particularmente por el periódico "Il Giornale d'Italia" ha suministrado interesantes detalles, recogidos en el lugar del suceso acerca de los hechos anteriores al asesinato de la Delegación italiana y a su ejecución.

Todo parece demostrar que la responsabilidad del hecho incumbe a la misión militar griega.

"Il Giornale" recuerda las diferencias que existieron entre el general Tellini y el coronel griego Boixaris, y acusa a éste de ser cómplice consciente del delito.

Añade el periódico que un oficial heleno impidió al delegado de Albania señor Berat, inquieto por no ver llegar a los delegados italianos, que marchara con dirección a Devineki.

LOS PRIMEROS DISPAROS.

Roma, 3.

Los ocupantes de la fortaleza de Corfú, cuando llegó a esta isla la flota italiana, se negaron a izar en ella bandera blanca, a pesar de las repetidas intimaciones que en ese sentido se les hicieron, de conformidad con las reglas y costumbres internacionales.

Entonces fué cuando los barcos italianos hicieron fuego contra la fortaleza, resultando unas diez personas heridas.

La responsabilidad de este hecho recae, pues, por entero sobre las autoridades griegas, las cuales, sin hacer caso de las intimaciones que se les dirigieron, no obligaron a izar la bandera blanca a los que ocupaban la fortaleza.

CONSEJO DE MINISTROS EN ROMA

Roma, 2.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, el presidente, señor Mussolini, declaró que las tropas italianas ocupan los principales

puntos estratégicos y la estación radiotelegráfica de la isla de Corfú.

Añadió el señor Mussolini que las tropas de desembarco habían efectuado ochenta detenciones.

El Consejo de ministros decidió nombrar gobernador de la isla de Corfú al almirante Simonetti.

ACUSACION

Roma, 3.

El "Messaggiere" insinúa que los Circulos venizelistas, en complicidad con el supuesto coronel Botzaris, delegado griego en la Comisión de delimitación de fronteras, fué quien organizó el infame atentado de que ha sido víctima la delegación italiana.

DETALLES DEL BOMBARDEO

Roma, 3.

De los datos últimamente recogidos en Corfú resulta plenamente confirmado el hecho de que resultaron heridas algunas personas por disparos con bala de pequeño calibre, hechos desde los buques italianos; pero que los heridos lo fueron estando dentro de la fortaleza de Corfú, pero no fuera de ella, como se ha querido hacer creer.

Las personas heridas se encontraban en los locales destinados al alojamiento de los soldados de la guarnición y, por lo tanto, se hallaban bajo la responsabilidad directa del comandante militar, el cual declaró que se había opuesto por la fuerza al desembarque italiano.

Además, se le había advertido claramente que de haberse llevado a efecto tal amenaza se habría abierto fuego contra dicho edificio militar.

Se afirmó también que varias balas habían sido dirigidas contra el cuartel de alumnos de la gendarmería griega; pero no resulta cierto, puesto que no hay herido ningún gendarme, ni se produjo ningún incendio en dicho local.

QUESTION PREVIA

Roma, 3.

En varios Centros italianos se ha suscitado una cuestión previa de Derecho Internacional por entender que el Gobierno griego es irregular, puesto que no ha sido reconocido por algunas potencias, que no tienen relación oficial con él.

Se pretende que el Gobierno de Atenas carece de derecho para dirigirse oficialmente a aquellas potencias, las cuales tendrían que rechazar cualquier demanda griega hasta estar reconocido el Gobierno helénico.

PROHIBICION DE TRAFICO Suspendido de BUQUE APRESADO.

Atenas, 3.

El almirante Bellini ha prohibido el paso por el Estrecho de Otranto de los navios griegos.

Cuatro vapores griegos han sido detenidos en varios puertos helénicos.

Ha sido suspendido el tráfico marítimo con Italia, aunque, no obstante, los barcos italianos pueden entrar en los puertos griegos.

Un submarino italiano ha capturado en el Estrecho de Corfú al vapor griego "Georgios".

LOS ARGUMENTOS BRITANICOS

Roma, 3.

"Il Messaggiere", en su número de hoy, se muestra indignado de la singularidad de los argumentos que aduce la Prensa inglesa, argumentos dice— que los círculos oficiales italianos no compartirán seguramente, ya que protegen más al asesino y a la tentativa de escapar al castigo que merece, que a la víctima, que pide una reparación humana y nacional.

Esperemos — concluye diciendo el día-

rio citado — que una voz más autorizada que la nuestra se encargue de salvar la amistad anglo-italiana.

LA ZONA EN LITIGIO

Roma, 3.

Comunican de Santiquaranta a "La Epoca" que el asesinato de la Comisión Italiana siguió a una notificación hecha a los griegos para evacuar la zona indebidamente ocupada, dando un plazo de cinco días, plazo que expiraba el día 26 de agosto pasado.

PERIODICO SUSPENDIDO

Atenas, 3.

El ministro de Italia en esta capital ha protestado contra un artículo que considera injurioso para Grecia, publicado en el "Eleuterios Typos".

El periódico ha sido suspendido por un día. El director de la censura periodística ha sido destituido.

LIBERTAD COMPLETA

Roma, 3.

El ministro de Marina ha ordenado que en todas las capitanías de Marina se deje marchar libremente a los buques que arbolean bandera griega.

Carece, pues, de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos según los cuales se había prohibido llevar anclas a algunos vapores griegos.

ACTITUD RESUELTA.

Roma, 3.

Según los diarios, el Gobierno italiano sigue firmemente resuelto a mantener su punto de vista relativo a la Sociedad de Naciones, a saber que ésta carece de competencia para juzgar el conflicto italo-griego, ya que se trata de un asunto que atañe a la dignidad y al honor nacional, así como a la vida de sus súbditos.

Sin embargo, parece ser que el Gobierno italiano no se muestra contrario a admitir que si dicho punto de vista fuera rechazado del seno de la Sociedad de Naciones, sea el Tribunal permanente de Justicia Internacional quien se encargue de proceder a un previo examen sobre tal competencia.

LOS PRIMEROS EFECTIVOS ITALIANOS.

Londres, 3.

Telegrafían de Atenas al "Daily Mail" que los efectivos italianos desembarcados en Corfú se elevan a una cifra que oscila entre quince y veinte mil hombres.

A dicho puerto han llegado además cuatro acorazados y diez unidades ligeras.

Las autoridades griegas de Corfú se hallan detenidas a bordo de un buque de guerra.

COMUNICACION OFICIAL

Londres, 3.

Según la Agencia Reuter, Italia ha comunicado oficialmente al Gobierno griego que el conflicto existente en la actualidad entre ambos países no es de la competencia de la Sociedad de Naciones.

Parece que el delegado italiano en dicha Sociedad ha recibido orden de su Gobierno de abstenerse en absoluto de participar en cualquiera otra discusión relativa al conflicto entre Italia y Grecia.

El Gobierno griego, en una nota remitida ayer a la Conferencia de embajadores, manifiesta su sorpresa ante el ultimatum italiano y la ocupación de Corfú, después de haber firmado Italia la nota colectiva entregada en nombre de la Conferencia de embajadores al Gobierno griego por el representante francés en Atenas.

DERECHO INTERNACIONAL

Roma, 3.

Telegrafían de Viena a la Agencia Stefani dando cuenta de que en un artículo firmado por un profesor de Derecho Internacional, artículo publicado por el diario "Neue Freie Presse", se afirma que si bien la ocupación pacífica de un territorio pertenecien-

te a un Estado extranjero constituye por sí sola violación del Derecho Internacional, esta acción emprendida como ayuda propia se halla prevista como represalia sobre un acto contrario al derecho Internacional cometido por otra potencia.

Es preciso, añade el articulista, refutar la opinión de que la ocupación de Corfú es una violación de la neutralidad, garantizada por el derecho Internacional.

Italia no fué parte contratante en el Convenio relativo a la neutralidad de la citada isla.

La acción emprendida para ayudarse a sí misma no es un acto de guerra, y el que Italia lleva a cabo en estos momentos tiene un carácter excepcional.

LA NEUTRALIDAD DE CORFU.

Roma, 3.

Algunos diarios han manifestado escrúpulos ante el temor de que la acción de Italia en Corfú haya tenido lugar en territorio declarado neutral.

En realidad, en el tratado de Londres de 14 de Noviembre de 1863, se estableció la neutralización de las islas Jónicas en ocasión de su unión a Grecia. Esta neutralización fue limitada exclusivamente a las islas de Corfú y de Paxos, y en el artículo segundo y siguientes del tratado de Londres de 20 de marzo de 1864, concertado entre Austria Hungría, Francia, Inglaterra, Prusia, Rusia y Grecia, Italia no figuró ni tuvo participación en él ni dió en forma alguna su adhesión a este tratado.

El deber de respetar la neutralidad del territorio de Corfú puede, por lo tanto, ser impuesto únicamente a aquellos Estados que suscribieron este compromiso, pero no a Italia.

Aparte de ello, únicamente puede presentarse esta cuestión en el caso de tratarse de una acción guerrera, y en el caso de Italia la ocupación actual constituye simplemente una medida coercitiva y en ningún modo bélica.

Por otra parte, si la neutralización de este territorio implica el deber de no llevar a cabo ninguna acción guerrera en territorio neutral, aquella que excluye su ocupación cuando sea con un fin no guerrero.

No se debe olvidar que en tiempo de guerra es permitido servirse de los territorios declarados neutrales como vía de comunicación, y esto ha quedado bien patente durante la guerra mundial, puesto que los mismos Estados firmantes del tratado de marzo de 1865, quienes se comprometieron a observar la neutralidad del territorio de Corfú, utilizaron esta isla para desembarcar y mantener en ella fuerzas militares y establecieron incluso en dicha isla el mando supremo del ejército serbio.

Por lo tanto, desde todos los puntos de vista, la ocupación de Corfú por Italia, con fines no guerreros, no se halla en modo alguno en contradicción con el derecho de gentes y es un hecho perfectamente legítimo y legal.

La resolución de Francia

Paris, 3.

Con motivo de las fiestas del centenario de Renan, que se están celebrando en Bretaña, el presidente, señor Poincaré, ha pronunciado varios discursos, entre los cuales merece citarse especialmente el pronunciado en Saint Brieux, en el cual declaró el jefe del Gobierno que el país exigía del actual Gabinete que continúe reclamando insistentemente la ejecución del tratado para la seguridad de Francia y la solución del problema de las reparaciones. Terminó diciendo que los que fuera de

Francia trata de paralizar la acción de ésta lo hacen estérilmente, porque Francia no cambiará de política, pues sabe muy bien lo que quiere y está resuelta plenamente a exigirlo.

Destrucción de Tokio

LA CIUDAD ENVUELTA EN LLAMAS :: BUQUES A PIQUE :: EFECTOS DE UNA OLA GIGANTESCA :: MONTON DE RUINAS.

San Francisco de California, 3.
Se reciben radiogramas de Tokio según los cuales esta ciudad es totalmente presa de las llamas.

Los buques anclados en el puerto se han hundido. Las canalizaciones de agua han quedado destruidas.

Efecto también del temblor de tierra, una ola gigantesca ha invadido toda la bahía de Tokio, destruyendo todas las edificaciones. Varios trenes que se dirigían a Tokio han quedado destruidos.

En Osaka el palacio Imperial está ardiendo. Es también un montón de ruinas la torre de Shiva.

LA FAMILIA EAL :: DESPLOME DE UNA TORRE.

San Francisco de California, 3.
Según nuevos radiogramas recibidos de Tokio, el príncipe regente y su familia se han salvado del incendio y del temblor de tierra.

Se ha hundido la torre de Abakusa, yéndose a pique los barcos anclados en el puerto.

MAS DE CIEN MIL VICTIMAS :: TUNEL HUNDIDO :: LA LEY MARCIAL.

Shanghai, 3.
Secalculan en cien mil las personas que han perecido en Tokio. El arsenal de Tokio ha hecho explosión, falleciendo varios millares de personas.

La ciudad de Alame ha quedado completamente destruida, pereciendo siete mil personas.

La ciudad de Ito ha quedado arrasada por una ola gigantesca.

Se ha hundido el túnel de Sasako, sepultando a seiscientas personas entre los escombros.

Ha sido proclamada en Tokio la ley marcial.

LLUVIAS TORRENCIALES :: VIOLENCIA DE LAS SACUDIDAS SISMICAS :: REFUGIADOS :: COMUNICACIONES INTERRUPTIDAS.

Tokio, 3.
Durante todo el día de ayer han caído lluvias verdaderamente torrenciales y se han registrado numerosas sacudidas sismicas.

Los temblores de tierra fueron particularmente violentos en la región cercana al monte Fuki, donde hubo tiempo atrás un volcán.

Los habitantes de Tokohama que, como se sabe, a consecuencia de un violento temblor de tierra ha quedado casi destruida, se han refugiado a bordo de los buques anclados en el puerto.

Todas las líneas telegráficas del Nordeste del Japón han sufrido grandes desperfectos, hallándose completamente interrumpidas las comunicaciones.

Por los grandes daños experimentados en la línea férrea no circulan los trenes entre Osaka y Tok

LOS AVIONES II CONVOYES

Osaka, 3.
Han salido de Negoya varios aviones con el objeto de volar sobre la ciudad de Tokio a fin de darse cuenta exacta de la situación.

Varios convoyes de víveres y agua potable están en camino de Tokio.

Se hallan refugiados a bordo de los vapores millares de habitantes de las poblaciones donde se han venido produciendo las desgracias de estos días.

EL FUEGO AISLADO :: SOCORROS

París, 3.
Telegrafían de Nueva York a los periódicos de esta que, al parecer, se ha llegado a aislar el incendio de Tokio.

El presidente americano, señor Coolidge, ha ofrecido al Japón el auxilio eficaz de los Estados Unidos. Ha ordenado a la flota, en la actualidad anclada en Port-Arthur, que se dirija sin pérdida de tiempo a Yokohama.

Telegrafían de Shanghai a "Le Matin" que el acorazado británico "Depatoh" ha recibido órdenes para que se dirija a Yokohama para socorrer a las víctimas.

EL PALACIO IMPERIAL : DEPARTAMENTO BARRIDO : EL VOLCAN DE OSKUNA : ISLA DESAPARECIDA : LOS REPRESENTANTES DIPLOMATICOS, EDIFICIOS DESTRUIDOS : MERCADOS CERRADOS

Osaka, 3.
Según las últimas noticias recibidas de Tokio la capital del Imperio se halla parcialmente devastada.

El Palacio Imperial está a salvo. El departamento marítimo de Jokusuka ha sido barrido por completo.

El volcán de la isla Oskima sigue arrojando abundante humo.

La isla sagrada de Enosquima ha desaparecido.

Se sigue sin noticias de los representantes diplomáticos extranjeros que residen en Tokio.

Parece que el Banco y el gran hotel de Yokohama han sido destruidos.

Todos los mercados del Japón están cerrados.

La ocupación del Ruhr

POR BUEN CAMINO

Berlín, 3.
El Comité de Defensa de los territorios ocupados ha celebrado una reunión, acordando exigir del Gobierno que adopte una política de inteligencia con arreglo a las peticiones expuestas por los representantes de la región del Ruhr.

DISCURSO DEL CANCELLER

Berlín, 3.
El nuevo canciller Stressemann ha pronunciado un discurso en Stulgard ante representantes de la Prensa y de las autoridades locales.

En dicho discurso manifestó que la finalidad primordial de la política exterior alemana es recuperar su soberanía y sus derechos sobre el Rhin y sobre el Ruhr.

Dijo, además, el canciller que aceptaba la entrega de prendas productivas como garantía para Francia, pero que rechazaba la creación de una Sociedad Internacional del Ruhr, como sugiere el Gobierno francés.

Añadió que el Gobierno alemán ofrece co-

mo garantía los ferrocarriles alemanes.

Se mostró dispuesto el canciller a reanudar las discusiones, si bien aceptando en principio la moratoria y el empréstito internacional.

LA RESISTENCIA ATENUADA

Berlín, 3.
La Prensa de esta capital dice que el Gobierno se preocupa actualmente en hacer que el trabajo se reanude en la región del Ruhr con objeto de evitar la desmoralización que reina entre los obreros parados.

El diario "Zeit" declara que han sido entabladas negociaciones con la Comisión económica de Renania en lo que concierne a la posibilidad de dar a la resistencia pasiva de Alemania una forma más elástica.

En cuanto al restablecimiento del trabajo en el Ruhr que Francia exige previamente sólo será posible cuando se tenga la certeza de que sobre la base de las garantías productivas pueda solucionarse el conflicto y por ello eliminar de común acuerdo las causas que provocan la resistencia pasiva alemana, que ha tenido únicamente por objeto impedir que la libertad del territorio alemán fuera inmolada.

El canciller terminó afirmando que el Gobierno estaba firmemente resuelto a exigir el pago de las contribuciones.

VUELTA AL TRABAJO

Dusseldorf, 3.
Según noticias recibidas en esta población, en Essen y en Mulheim se ha reanudado el trabajo, bajo el control de las autoridades francesas.

Los delegados de los obreros no pertenecientes al partido comunista de Essen han propuesto la reanudación del trabajo a las autoridades de ocupación.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

El Consejo de hoy

TRANQUILIDAD

Madrid, 4.
El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, ha manifestado que el Consejo de ministros, en contra de lo que había dicho el presidente, se verificará hoy martes, a las cuatro de la tarde.

Los telegramas de provincias acusan tranquilidad.

EL PARTE NOCTURNO

Madrid, 4.
El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunica a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en todo el territorio del protectorado.

EL "ISLA DE MENORCA"

Cádiz, 4.

Procedente de Larache ha llegado el "Isla de Menorca", con 293 soldados y clases, enfermos.

En la zona de Larache hay tranquilidad. El Raisuni asegura que no pasará nada.

ALCALDE DESAPARECIDO

Alicante, 4.

Circula el rumor de que ha desaparecido el alcalde de un pueblo importante de esta región, llevándose la fianza del contratista municipal y el importe de la nómina de todo el personal de varias mensualidades.

La guardia civil parece que ha recibido orden para averiguar su paradero.